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Számadás.
(Sz.) A képviselöház ma elintézte 

az indenmitást. Rövidesen vége z vele 
a főrendiház és gyorsan megy ke 
tesztül a királyi szénié ilés szertar­
tásán is. És ezzel bevégződik egy 
hosszú, ese ényekben, fordulatokban, 
az egész országra és nemzetre ki­
ható izgalmakban gazdag, nagyszerű 
parlamenti küzdelem. És vég« t ér az 
immár tizenegy hónapon át tarló ex- 
lex-állapol.

Jelentős, nagy fordulatot alkot ez 
a magyar nemzet életében. Vájjon 
ezután a fordulat után nemzetünkre 
üdvös törvényhozási munkának ál­
dásai következnek-e, avagy újból ki­
törnek a szenvedélyes parlamenti 
harezok, melyeknek izzó tűz» ben 
újból lángra gyű I ja na k a ked Ivek : 
bizony még nem tudjuk megmon­
dani.

Most, hogy vége az ex-lex-állapot- 
nak, elmélkedhetünk a b. végződött 
nagy nemzeti küzdelemről, ennek 
okairól, okozóiról, hasznairól és ká­
rairól. És elmélkedni fogunk ezekről 
még sokszor, sokáig. Nagy tanulságai 
vannak ennek a küzdelemnek, a mik 
elől nem zárkózható; el sem a nem­
zet, sem a kormány, sem a páriá­
mén!. Tanulhat, okulhat belő e min­
denki.

Mi okozta az ex-lex-állapotol? Ám­
bátor az ellenzéknek egyáltalában 
nincsen oka arra, hogy meníegelőd- 
zék, mert hiszen küzdelmére, me y- 
lyel együtt járt az ex-lex-állapot, 
minden időben büszke önérzettel te­
kinthet vissza, még sem tűrheti azt, 
hogy a közvélemény elé ne állítsák 
oda, mint az ex-lex-állapot okozatát.

Mindezért a kárért és rombolás­
ért, amit az ex-lex-állapot egyfelől 
közgazdasági téren, másfelől az al­
kotmány veszedelmére előidézett, Is­
ten és eit her elölt a kormányokat

terheli a felelősség. Mindaz pedig, a 
mi nagy erkölcsi haszonképp a le­
folyt nagy küzdelemből a nemzetre 
hárul, az ellenzék érdeme.

Szeli Kálmánnak örök időkre sú­
lyosan beszámítható politikai bűne 
marad az, hogy könnyelműen, szinte 
lelki ismeretlenül olyan helyzetei te­
remteti, mely a függetlenségi és 48-as 
pártot 1903. április havában az hi­
úén.nitás megobstruálásába kénysze­
ri lelte bele. Az. Ujonczléíszárn föl­
emelésének terve valóságos merény­
let volt a nemzet ellen. Merénylet, 
melyet a bécsi katonai hatalom pá­
rái csőit rá Széli Kálmánra, akinek 
nem volt elég erkölcsi bátorsága ah­
hoz, hogy a nemzeti érdekeket ál­
lítsa szembe a bécsi hatalom oktalan 
és vakmerő követeléseivel. Ha Széli 
Kálmán annak idején nem állítja 
oda föl tétlen s, ü lóságképpen az 
ujonczlélszám-fek meiést s ettől el­
áll : Kossuth Ferencz emlékezetes 
hat á rozati javas la tan a k e 1 foga d á sá y a: 
elejei vehette volna az ex-lex be kö­
vetkezésének. De Széli Kálmán, akit 
bölcsnek kiáltott ki az általa nagy Ta­
neveit hízelkedő kultusz, nem India 
megérteni a politikai helyzetet, mert 
szertelen önhilségében túlbecsülte a 
maga erejét és látszólagos népszerű­
séget. Nem az ellenzék csinálta az 
ex-lexet. Szeli Kálmán akarta ezt.

Es az események beigazolták, hogy 
pillanatra sem volt igaza. Hamis volt 
az egész politikái a. Alaptalan volt az 
ujonczlétszámf lemelés minden oka 
és minden megokolása. Kitűnt, hogy 
az ujonczléíszárn fölemelésének oly n 
nagy garral hirdetett föltétlen szük­
sége egyszerű hazugság volt. Széli 
Kálmán, aki az oktalan és merőben 
fölösleges, a nemzeti érdekeket mé­
lyen sértő katonai követelésekhez po 
lilikai becsületét kötötte, megbukott, 
mert a becsi katonai hatalom meg­
tört a magyar n mzet fenséges ellen­
állásán Ut- Széli Kálmán buká.-a és 
az ujonczléíszárn fö.emeléséről szóló 
javaslatok visszavonása már késő 
volt. A lángra gyűlt nemzeti népiélek 
benne volt a nagyszerű extázisbán 
és tovább folyt a küzdelem.

Széli Kálmán megbünhödült, de a 
bünhödés nem szüntette meg az ex- 
lexet, melyet Széli Kálmán zúdított 
rá minden bajával és kárhozatával a 
nemzetre.

Maga az ex-lex-állapot, mely két­
ségtelen káros és veszedelmes egy 
alkotmányos állam életében, nem vá­

lasztható el attól a nemzeti küzde­
lemtől, mely vele össze volt forrva. 
Az ex-lex állapot ellen lehetett és 
kellett is argumentálni. És épp az 
ellenzék volt az, mely meg akarta 
menteni annak veszedelmeitől az or­
szágot. A függetlenségi- és 48-as 
párt önzetlen hazaíisága meg is csi­
nálta ehhez az alapot. De Széli Kál­
mán irtózatos könnyelműséggel keve­
sebbre taksálta az ex-lexbőí a nem­
zetre hárulható anyagi és erkölcsi 
károkat, mint annak a katonai köve­
telésnek jelentőségéi,a melynek íölös- 
legességét maga a katonai hatalom 
bizonyította be, a mikor azt Széli 
Kálmán és a szabadelvű párt óriási 
szégyenére, levétette a napirendről.

Más szemmel kell azonban néznünk 
az ex-iex-áliapóttal közvetetten össze­
függésben állott nagy nemzeti küzdel­
met. Ennek igenis voltak és maradtak 
dicsőségei, mindaddig, inig a szabad­
elvű part szégyenletes megadása 
meddővé nem hite folytatását. Es 
voltak és vannak is eredményei, 
amikkel csodálatosképpen ép a kor­
mány és a szabadelvű párt dicsekszik 
a leghangosabban. De mi nem azo­
kat az eredményeit tartjuk jelentő­
seknek, amiket a kormány és a sza­
badelvű párt hangoztat, hanem azo­
kat, melyek nyilvánvalóvá teszik, hogy 
a bécsi katonai hatalom kénytelen 
volt meghajolni a magyar nemzet erő­
teljes ellenállása előtt. Az úgyneve­
zett katonai vívmányok a mi politi­
kánk szei- portijából keveset érnek. 
Ezeknél sokkalta jelentősebb az, hogy 
elmaradt az ujonczlétszám-felemelés. 
Es még ennél is jelentősebb az, hogy 
a bécsi katonai hatalom megismerte 
a magyar nemzet ellenálló képességet 
s az egységesen érző magyar Köz- 
szellem roppant erejét. A becsi ka­
tonai ha*alom megkrnuha, hogy jö­
vőre számolnia kell ezzel a tényező­
vel és jövőre nőm igen tesz majd 
gőgös elhízott ággal vakmerő kiser­
ieteket a magyar nemzeti erő sor- 
va-ziására. Légió kép ez a nagy er­
kölcsi eredmény az, amire a fii li­
getien ségi párt minden időben 
büszkén hivatko/hatik s melynek em­
lékezete ujahb megpróbáltatások ide­
jén erűt ad a függetlenségi pártnak 
is, a magyar nemzetnek is az elszánt 
küzdelemre.

Vége lesz tehát az ex-lexnek.
És most a kormányon a sor, hogy 

helyrehozza az ex-lex-állapotból a 
nemzetre hárult minden kárt. Köteles­

sége ez annál inkább, mert minden 
kormánynak éreznie és tudnia kell 
azt, hogy a károkat egy kormány 
szertelen könnyelműsége, a ledérségig 
menő oki dán elbizottsága okozta. Ha 
van valakinek helyrehozni valója: 
úgy egyedül a kormány az. Várjuk a 
nemzetre üdvös alkotásokat. Várjuk 
annak a bebizonyítását, hogy a nem­
zet roppant közgazdasági züilötlségét 
csak az ex-lex idézte elő. Üdvös, a 
nemzet érdekeinek előmozdítására al­
kalmas alkotásokra fordítsa gondját a 
kom ány, nem pedig olyan tervekre, 
mii; beleütköznek a nemzet érdekeibe, 
vagy alkotmányos jogaiba. Ha a kor­
mány ilyeneknek terén keresi majd 
hivatását és dicsőségét: újra szembe­
kerül a nemzettel, újra szembekerül 
a lángoló nemzeti szer,vedelne kkel, 
melyeknek fenséges áradatja eböpri 
az okveleUtnf.edő kormányokat, ha 
még oly hatalmasaknak érzik is ma­
gukat.

Vége 22 ebesnek!
— A politikai helyzet. —

Az indemnitás általános vitáját ma befe­
jezték a a javaslatot általánosságban és rész­
leteiben is elfogadták. Ezzel véget ér a 
nöitségveíes nélkül való kormányzás, a mely 
a múlt év május 1-íöi tartott. Hogy micsoda 
materiális és erkölcsi károkkal járt az ex- 
lex, az; al vezérczikkünk foglalkozik. Az a 
csökönyösség, melylyel Széli Kálmán behaj­
tót la az ehenzeket az ubsrukczióba s az orszá­
got a költs» gvetésen kívüli állapotba, káios k - 
halasaiban i -keppen ezután jelentkezik, mikor 
a szegem ebb néposzlul\ nak egyszerre más­
tól év adúmulasztasát kell az állampénztár­
ba befizetni. Hu a pénzügyminiszter itt 
ígéretéhez képest nem alkalmazza a legna­
gyobb íoku méltányosságot, valósággal ka­
tasztrófa lesz az államháztartás törvényes 
vendjének helyieáilása. így is hosszú ideig 
érezhető u\ omol at fog hagyni a kis embe­
rei; világában a nekik nem gyümölcsöző, 
tehát annul terhesebb kiadás-többlet. Adót 
fizetni is nehéz, hát még az adóhátralékot !

Az ex-fi x megszűnésekor különben kon­
statálhatjuk, hogy túlságos zökkenésekkel 
nem járt. Az adók nagy része igy is befolyt s 
a legtöbb közvetett adónál az állam maga 
he is hajtotta. Fizetéseket épp úgy teijesi- 
tett, mintha törvényhozási felhatalmazása 
volna reá s éppen ez volt az ex-lex idejé­
nek a legnagyobb veszedelme: nem tűnt 
lel a törvényes alap nélkül való kormányzás 
hiánya. Az állam tehát a törvénye negligá­
lásának az eltűréséhez szoktatott. Az e len- 
zék mindenesetre éberen ellenőrizte, hogy a 
kormány — u mennyire csak lehetett — ne 
lép en túl azon a határon, amelyen belül 
ekzisz.tcncziak megrontása nélkül megma­
radhatott.

Mindenesetre örvendetes, hogy már vége 
lesz az ex-lex-állapótnak, bár a liorvát egyez­

mény, s az olasz kereskedelmi provizórium 
tárgyában még mindig fönall. A javaslatnak 
holnap lesz a harmadik olvasása úgy, hogy 
hétfőn, esetleg a főrendiház is foglalkozh.kü: 
vele, s a szentesített törvényt a hivatalos 
lap keddi száma közölheti.

Ma elintézték az indemnitást, ho'nap kö­
vetkezik az 1904. évi u onczjulalék mennyi­
ségének ideiglenes fentartúsárót, saz i9.)4-ik 
övre kiállítandó ujoncziutalékról szóló tör­
vényjavaslatok tárgyalása. A javas átok 
ellen azokban az elemekben, a melyek 
valósággal kétségbeesetten látják az orszá­
got a törvényes rend utján, már napok óta 
folyt az izgatás. Azt hangsúlyozták, hogy a 
házszabály revízióra vonatkozó javaslat vis­
szavonásával szemben csak annyit ígértek 
meg, hogy a műit évi ujonezmegajániá-. 
javaslatot keresztiileresztik. Ez megtörténi., 
meg van az indemnitás Is. tehát most ütnél 
szabad a kezük. Toboroztak is az ujonezja- 
vaslatok ellen felszólalókat, de felsüllek a 
készülődéseikkel. Az ország annyira álul ózza 
már a bekét, hogy igazán nem hajlandó 
senki a beugratási kiserieteknek felülni.

így valószínű, hogy az ujoncz ja vasiatok 
feletti vita nem igen húzódik el, a holnapi 
napirenddel foglalkozott különben ma a iüg- 
getlenségi párt értek» ziele is — az értekez­
letről szőlő tudósításunk más helyütt olvas­
ható — s a szabadelvű párt, melynek ma 
esti értekezletén a javaslatokat Nyíri mi­
niszter módosításával vita nélkül elfogadták. 
A miniszter módosítása a javas atban meg­
jelölt időpontokra vonatkozik. Ezek szerint a 
sorozást mar május 24-én meg akarják 
kezdeni, hogy az arat isi munkára való te­
kintenél jumu- végéig befejezhessék.

Itt Írjuk meg. hogy félhivatalosan is meg- 
czáfoiják azt a hirt, hogy Nyíri miniszter 
bécsi utazása a katonai alapítványi helyekről 
szóló törvényjavaslat körül fölmerült akadá­
lyokkal volna összefüggésben. A hadügyi 
bizottság ülését — mint mi is jeleztük — 
a jövő héten okvetlenül megtartják s a ja­
vaslat változatlanul kerül a bizottság elé.

♦
A politikai világ Tisza két egybehangzó 

nyilatkozata hatása alatt áll, melyet a köz- 
gazdasági bizottságban s a képviselőhöz 
mai ülésén tett az lbti9 : XXX. t.-cz. s a 
kiegyezés kérdésében, s mindenki úgy érzi, 
hogy azokkal a törvény megkerülését ezé- 
lozta. A Magyar Nemzet most szén ügeti a 
miniszterelnök szavait s azoknak olyan ér­
telmet ad, mintha Tisza inkarnátus védel­
mezője akarna lenni a törvénynek. A félhi­
vatalos újság okoskodása imigyen hangzik:

A kormánynak az 'úgynevezett Széfl-formu* 
Iával szemben elfoglak álláspontja éles táma­
dás lúr«ya veit a sajtóban a ma az Apponyi 
beszédében Holott a kormány álláspontja tel­
jes elismerés« a Széii-furinuta értekének és 
jelentőségének S nem fel forgatása vagy rr - g= 
változatása, hanem a szükséghez s a fölmerült 
helyzethez mert kiegészítés« ama törvénye» 
biztosiiékoknak, amelyek benne fog la latnak.

A tizennegyedik szakasz alkalmazásáról a 
kormány se pr<», se kontra nem nyilatkozott. 
Érheti érte gáncs éa támadás, a hallgatást 
most az ország nag érdeke p-rancsclia s azt 
n"m töri meg Időeltiüi nyvalkozat Magyaror-

ki Egyetértés laterale.

A bolyongás könyvéből.
—- Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Fabula János.

Hét állomás.

A kocsiban, ahol ültem, sokan voltunk, a 
minthogy a nagy területeken átfutó, nem­
zetközi kocsikban mindig sokan vannak. 
Tavaszra járt az idő és a köszönt üstöt, amit 
a szellő bel » csalóit az ablakon, egy-egy 
perezben fölváltotta a tavasz édes Unalma, 
öten voltunk a fülkében. Beszélgettünk. Az 
egyik sarokban egy férfiú ült, akinek az 
arczát a nap lülegette, a szakálla fi k» tősé­
gébe ! elecsiilogoit egy-egy szál exüstüssége. 
A ruháján, a viselkedésén látszott, hogy tá­
vol földeken élt, exotikus országokban. És a 
ju mód is meglátszott rajta. Elmondotta, hogy 
sok esztendővel ezelőtt ment messzi tá­
jakra, nyugtalan vére vitte, kalandos termé­
szete hajtotta ki u különös világba. Dolgo­
zott, vállalkozott és sok pénzt szerzett oda- 
künn. Sok pénzt csak a/ exoth.us országok­
ban lehet szerezni, avagy a Lom tája i on 
— exotikus eszközök! » I. Most az a hír ér­
kezett hozzá, hogy özvegy asszonyévá lelt 
az egyik ideálja. Egy szépséges teremtés, 
akit imádott az iiju álmok ide ében, amikor 
még kis legény volt, gyönge legény a nagy 
szerelemhez. Volt ilyen ideálja néhány, a 
kiket mások vettek feleségül.; az ideáloknak 
rendesen ilyen a történetük. 0 azonban meg­
fogadta, hogy valamel ik ideálját, ha egy­
kor özvegygye lesz, feleségül fogja venni. 
Es ime, özvegygyé lett az egyik és o most 
visszatér hozza. Visszatér annyi esztendő, 
az életnek akkora munkája, az ilyen világ­
nak annyifele tarkasága után. Az őszülő 
férfin utazik az ifjúság földje felé. Az úti 
czélja, a végállomás : a szerelem.

A másik sarokban leány ült, az elbeszé­
léséből tudtuk meg, hogy leány, az arcza,

alakja azt mutatta, hogy tűi van mar az if­
júság virágzása mik első itfiűi n. Tanítás-al 
foglalkozott, leczkéket adott, idegen nyel­
vek: e tanított embereket és most hazamegy 
pihenni kiss»*. Minden esztendőben hazamegy 
néhány Imire, ez a pár hét az ö életének 
igazi öröme. Odahaza van a vőlegénye, u 
ki beteges, törékeny szervezetű és a kit ö 
támogat, hogy erőre kapjon, hegy egészsé­
ges, ho. v teljesen ép emberré legyen megint. 
Rajongással beszélt a leány a vőlegényéiül, 
a beteg emberről. A munka, a mit érette 
végez, öröm neki. Sok a fáradtsága, napon­
kint hét, nyolc/, embert is tanít, de a munka 
neki öröm es büszkeség. A fáradtságát be­
aranyozza egy nyár: a jövendő reménye. 
Nemsokára pénze lesz annyi, hogy belőle 
szerényen kelten is megélhetnek. Az elbe­
szélésébe kipirult a leány. Tavaszi sugarak 
fényt vetette k az a réz ara, fényt vetetlek az 
uljara, a melynek szintén ez volt a végál­
lomása/: a szerelem.

És a kocsiban kívülem egy fiatal ember 
ült. meg egy asszony. A fiatal ember más 
állomásra készült, m nt az asszony. Do a 
mint ezeket a beszédeket hallotta, megvál­
toztatta szándékát. Ö is ott szállott le, a 
hol az asszony. És az asszony, mintha nem 
is haragudott volna. A tavasz megcsípte ót 
is. A tavaszi szellő, a tavaszi sejtések édes 
veszedelmeket hordanak magukban. Ennek 
a kel úti társam nak is ez volt az úti ezéba, | 
a végállomása: a szerelem. És nekem úgy 
tűnt föl, mintha mind, a kik akkor a nagy 
vasúti kocsiban tartózkodtak, erre az állo­
másra készüllek volna. Mind, férfink és 
asszonyok, ifjú emberek és leányok. Mennek 
titkos ‘találkozóra, mennek tilos szerelemre, 
avagy törvénye re, összekerülnek itt, avagy 
összekerültek mar régebben, de a tavasz 
viszi őket, ellenállhatatlanul hajtja ökcl a 
nagy tavaszi állomás: a szerelem felé. En­
gem is mámorba ringatott a tavasz ezen a 
napon és összeboronáltam utitársuimat a ki­
kelet vízióiban. Egyszerre azonban kőszén­
füst nyomult megint be az ablakomon és a 
köszénfüst egy pillanatra kiszorította a tavasz 
látomásait. Egy más képet hozott elém: Anvers

kikötőjét, a hol egy mejy tengeri hajót néztem. I 
ahol egy tengerjáró hajon merengtem el va­
lamelyik nyári estén. Akik erre u hajóra 
szálltuk, férfiak, asszonyok, Európától bú­
csúzlak el, attól a földi-észtől, amely nem 
tudott nekik elegendő kenyeret adni. Amely 
a munkáinkat, kérges tenyerüket nem tudta 
megfizetni kenyérrel. Ük a rögtől búcsúztak, 
amelyet megszoktuk, a házi tűzhely tői, ame­
ly et sűrűn árnyékolt he a szenvedés, de 
amely mégis az ö tűzhelyük volt., ahol az 
emlékek melengették néha nap án őket. A 
férfiak, akik a hajúra szálltak, itthagyták — 
egynémelyikök — az asszonyaikat, a csa­
ladjukat; az asszonyok, akik a tengerre in­
dultak, itthagyták u hozzátartozóikat; vagy 
itthagytak valakit, akikhez valamely drága 
óra emléke fűzte őket. Mindcriik hagyott itt 
olyan tere ír: lett lelket, akit visszasírt a ten- 
gerjáras nagy óraiban. A gond, igaz, mö­
göttük maradt: a múltak gondja, de helyébe 
lépett u másik kísérő árnyék: a jövendő 
felhője. És ők mentek, íriss vitorlákkal men­
tek a nagy útra, a kenyérgond útjaira. Ük 
nem szerelmet kerestek, hanem kenyeret. 
Ez volt az ö úti czéljuk, az ö nagy állomá­
suk ... A kőszénfüst, amely a tavaszi szel­
lővel viaskodott a fülkémben, erről a kút 
nagy állomásról hozott képekét elém: a 
szerelemről, meg a kényéiről. Ez a kél nagy 
állomás, a két nagy csomópont az élet ös­
vényéin. A többi csak feltételes megálló­
hely, semmi más.

A gondola.
Májusban jártam egyszer Velenczében és 

kószáltam a Canale grande mentén. Ketten 
voltunk: egy művészember, meg én és ket­
tesben élveztük a május gyönyörűségeit, je­
lenvaló örömeit, meg a múlandóságnak mind­
azt az örök szépségét, amilyet a Canale 
grande házsorai jelentenek. Szép ez a Ve- 
lencze néhány napra és néhány hétre, de 
állandóan itt élni: nehéz feladat. Hogy az 
ember ne járhasson kény érc-kedvére, hogy 
Indák állják az útját minduntalan, hogy lép­
csőn kelljen másznia föl, meg le szünös- 
szüntelen: halvérü embernek való, de nem
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annak, aki járni szeret sokat, sik földön, 
akadálytalanul és korlátlanul, alaposan é.- 
nagyokat. Már ez a korlátozása a jurásnak- 
ki-lésnek, már ez is nagy szomorúság. Mind­
azt c m áldottam az én müvcsz-ulitursamnak, 
aki helybenhagyta, de mégis azt mon­
dotta, hogy ha szomorú is Velenczc, a mii vesz­
tétek újra, meg újra measzomjuhozza. Sőt a 
szomorú ember is felkeresi, ha művészi a 
lelkülete. Nem kell, hogy művész legyen, de 
hogy utért-e az élet finom szépségeit. Hiszen 
abban is van valami különös baj, hogy itt 
nincs olyan utczai élet, mint más varosok­
ban, hogy itt csak a Piazza San-Marcon 
huilámzanak az emberek, ott azután isten­
igazában és grandiózus arányokban, a 
többi utczáor.n azonban az ember a min- 
dennapitól eitéro emberi életet élhet. Ve­
lenczc éppen ezért az igazi magá­
nyosság városa, ámbár toli van emberekkel, 
minden gondola egy-egy sziget, a melyet 
lefoglalunk magunknak és ame.yben élhe­
tünk a magunk világának, a magunk örö­
meinek és szomorúságának. Ez a kép, a 
szépségek eme gyöngysorának korunkba 
tévedt képe, amit Veiencz»? nyújt, kiváltja 
lelkűnkből a művészet iránt érzett nemes 
tüzeket . . . Hallgassa csa>c, van erről egy 
történelem, szólt az én nemes müvész- 
ulitársam:

— Itt jártam, május volt akkor is, a 
Canute grande során és egy gondolát pil­
lantó tűm meg, amely elütött a többitől. A 
gondolákat néha föiczilrázzák lobogókkal, 
színekkel, nem egyszer rikítón, ízléstelenül. 
Ez a gondola azonban másmilyen volt, finom 
szőnyegek borítottak a padlózatát, magam­
hoz intettem a gondolást, — úgy kellett 
magamhoz intenem, nem kínálkozott, mint a 
többi — megnéztem egész közelről a sző­
nyegeket : perzsa szőnyegek valának, amiket 
müértő kéz választott ki és terített ki erre 
a gondolára. Elfogott a vágy, hogy ezen a 
gondolán élvezzem a májusi fuvalmat, ki 
akartam bérelni a járómüvet egy-két órára, 
de a gondolás nem ment bele a bérletbe. 
Azt mondotta, nem vihet semmilyen ideig, 
mert a gondolát állandóan bérbe vette egy

idegen ur, aki maga belelte ki a hujócsixuta 
pompázó szőnyegekkel A gondolán mostaná­
ban senki sem járhat, csak a bérlője. Nem tud­
tam a gondolást megközelíteni, hiába csörget­
tem a lirakat, pedig, tudom és tudja mind» n';i, 
hogy a lira pengés kedves hang a velvn» zei 
ember fűjének. Csak annyit tudtam meg 
tőle, hogy eslénkint hét és nyolez között, u 
Rialto közelében s okolt a ti [okszerű idegen 
a gondolára szállni. Használja néha más 
napszakban is, de este föltétlenül. Hét óra­
kor fönn voltam a Ponté di [Halton és vár­
tam, szorongó érzéssel vártam, hogy mikor 
jön a gondola bérlője. Mintha szerelmi ta­
lálkozásom lett volna: ug\ volt érzésekkel 
teljes a lelkem. A berio megjött és a mint 
ránéztem, láttam, hogy ismerem. Ün is ös- 
meri, mondotta a festő, igen nevezetes em­
ber volt. nagy szerepet vitt a közéletben, 
fontos hivatalos küldetésben járt a külföldön 
és azután — letört. Azt fogtak rá, hogy 
közpénzekét miott ki könnyelműen, hogy 
rosszul sáfárkodott és ö a magasból lezu­
hant méh be. A nevét elhallgatom, minek 
is mondjam meg, azóta eltűnt, végképpen 
eltűnt már. de amikor itt láttam, az u sző­
nyeggel ekés gond» »láián, akkor még csak 
az emberek elöl menekült, a gonosz és vi- 
gyorgó arezok elöl menekült. Idejött a tün­
dérvarosba, idehozta a szomorúságát a ~zép- 
ség és szomorúság városába és számkive- 
teik-u és letörten is, ha ótörötten is az élet. 
árnsalatos szépségéit kereste. Milyen finom 
érzésű ember volt ez a gondolán »áró, buj­
dosó ember: ezt akkor láttam meg, amikor 
a Ponte Rialtóról néztem öt, meg a sző- 
nyeges gondoláját. És — igy fc.ezte be az 
én müvész-utitársam a beszédét — még 
sohasem éreztem annyira,* mint azon a má­
jusi estén, hogy n velcnczei gondoláknak 
milyen koporsó-alakjuk van. A szőnyegek 
barátját vitte a vizen, elringatta a koporsó, 
amely magába temette a múltját és elte­
mette — a múlandóság örökszép városában 
— a jövendőjét is. Nekem ez volt a leg­
szebb és leghusabb gondola, amely Veiencze 
vizein ringott.
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-zág pc-zicziójdi gyöngítené. As 1809. évi XXX 
í. vzikk dolgában s e kérdésben is azon fon­
tos érdekek meguitalmazása irányítja a kor- 
mányi, a melyeknek védelme az G kezére van 
bízva s a melyekért egyedül ö felelős, léi lé­
vén szánva a magyar nemzet érdekeinek ér­
vényt szerezni az egész vonalon, korai nyilat­
kozatoktól a kormány óvakodik. Mert azt 
akarja, hogy az ország keze ne legyen meg­
kötve s akaratát szabadon érvényesítse a döntő 
pillanatban.
Hát: mi r-sak maradunk továbbra is cn- 

garde-ban! De mód nélkül örülnénk annak, 
ha — ilyen kellemes meglepetésképpen n 
félhivatalos magyarázat teljesednék be.

Az agráriusok újságja különben már kezdi 
kitanitgntni Tiszái, hogy fenn lehet tartani a 
vámközü-séget. Mai vezérezikkéhen többek 
közt igy ír:

A gazdasági ünáilás lehetőségét bérmeny_ 
nyíre megadja a közjogi helyzet, sajnos, azt 
agyul tál nem indokolj j, mert az ünúllósulá8 
szükségének és lehetőségének mérlegelésénél 
nemcsak a közjogi, de elsősorban a gazdasági 
szempontok az irányadók. Ezek pedig a várukö_ 
zösség fentartása mellett szóknak. Ames lehűt 
ez idő szerint a helyzet végleges tisztázásának 
más módja az esetben, ha az osztrák parlament a 
vámszövetséggel szemben renitur.skednék, mint 
az, hogy Ausztriával i= kereskedelmi szerződést
kötünk, melvben n fogvaszLási terhelt
termények szabad forgalmát — el ő lépéskép 
az önállósulás felé — megszüntetjük.
Az ország ózonban már torkig van ezekkel 

ft praktikákkal, melyekkel, valahányszor az 
önállóságának megvalósításáról van szó, for­
mulákat keresnek, hogy a közjogi felhábo­
rodást lecsendesdsék s egyúttal íeidartsák a
közösségei. A'7 r»i ó r> fic-ztn rb/n1 ?'
poharába!

a íekcío tónus, ami oít van a • palelláján, 
előkerül, hogy sötét és nehéz képet fessen 
a múltból a mának. Tisza kormányzata 
ellenzéknek visszaszerezte gróf Apponyi Al­
bertet . . .

A mai összecsapás különben szokatlan 
élesen indult, de csak az impresszióknak ad 
anyagot; ott, a hoi a legnehezebbek voltak 
a vágások, vesztették a kardok az élüket. 
Apponyi konstatálta, hogy Tisza, a ki a 
legridegebb konzervativizmus álláspontján 
volt mindig a katonai kérdésekben s elitélte, 
hogy a hadsereg a nemzeti kultúrával össz- 
hangzásba hozassák. legutóbb azt jelentette 
lei, hogy a haladást katonai téren mindig 
kívánta. A múltja eszerint rányomja bélye­
gül mai egyéniségére, a mely vagy változat­
lan maradt, s akkor ugyancsak van ok bi­
zalmat lanságra, vagy pedig módosult s ak­
kor még ki sem forrott politikai egyéniség­
gel állunk szemben, amelyre nem lehet az 
állam vezetését bízni.

Tisza rögtön válaszolt. Ahogy szembe 
szállott, meglátszott rajta, hegy nem .ez az 
utolsó összecsapásuk. Ezúttal az Apponyi 
iskolájának metódusa szerint vágott vis

ország már tiszta vizet kér a

áz iademmiási megszavazták.
— A képviselóház zmi ülése. —

Az indemnitit ma megszavazta a parla­
ment. Éppen egy héttel tovább tartóit a vita, 
a mint Tisza szerette volna, a kinek ez alatt 
kétszer volt alkalma sztárt öl-szembe állani 
Apponyi Alberttól. Apponyi ellenzékbe me­
nése é-ta most látta elérkezettnek ez alkal­
mat, hogy megkezdje a leszámolást Tisza 
Istvánnal. Az fgyéni.-.égo csakugyan a leg­
erősebb onpoziezióra ie zabái a nemzeti párt 
vezérét. Miadou vonását, gondolkodá­
sát, törekvéseinek a tattal.cél egész világ 
választja el a Ti. záétői. Az egyik az abstrakt 
doktrínák vallója, a melyekből nehéz és fáj­
dalmas küzdelem után szűri le a maga igaz­
ságait, melyeknek Lkmszikusan í tetszetős 
formája szinte olyan fontos kérdés elölte? 
mint a realizálhatásuk. A másik a teóriákat is 
csak a ezéijai eszközeinek tekinti: addig él 
velük, a m g szükségesnek tartja.

Az egyik csupa nehéz küzdelem önmagá-

a ' hivatalok. A függetlenségi párt felszólalásai 
ó is a politikai múltat bolygatta meg. Neki
nincs arra ideje — mondta — hogy avatag 
beszédeket kutasson, de annyit igy is kon­
statálhat, hogy Apponyi fiatal korában olyan 
pártnak volt befolyásos tagja, mely a hon-

tünöbb momentum az a keserűség volt 
ameiylyel a hatvanhetes kiegyezéshez fűzött 
remények Le nem teljesedéséről szólt, iiámu. 
talott arra, hogy nem következett Le az 
hogy a nemzet és a dinasztia között érzeimj 
összhang jöjjön létre; a magyar nemzet é.^ 
Ausztria részei között a viszony barátság 
helyett egyre ellenségesebbé vált: s a ma­
gyar nemzet és a nemzetiségek között hiába 
keressük az összetartozóság szoros kapcsát. 
A dinasztia nem látta Le, hogy a magyar 
nemzet törekvéseinek támogatású létezésének 
érdeke. A két állam közi minden érintkezés­
ből konfliktus származik, tehát az érintkező 
pontokat nem szaporítani, hanem kevesbbiterb 
kellene . . .

Tehát azok a régi igazságok, amelyeket 
a függetlenségi párt harminczhat év óta 

vai, folytonos izgatott, bizonytalan mérlege- ■ hirdet, Apponyi fátuma, hogy csak a har- 
:ése a törekvései értékének. A másik meg- minezhatodik évben talál reájuk. Tisza ter­

mészetesen most sem vállalta azokat s el­
mondta a kiegyezésről az egyszer már hal­
lott véleményét, amely a hatvanhete? tör-

védséget vissza akarta lejleszleni. i896-ban 
Apponyi kijelentette, hogy az u katonai pro­
gramra] a az akkori reformokkal teljesen ki 
volt elégítve, ma pedig a most kivívott refor­
mokat is csekélyeknek tartja. Apponyi tehát 
sokkal következetlenebb mint ö.

Apponyi és Tisza tehát leleplezték egy­
mást. Vájjon melyiknek volt kellemetlenebb 
a mai páros viaskodós ?

a mit az 1899. ; XXX. törvény­
cikk foglal magában s a mit Tisza nagy­
részben már eljátszott. A miniszterelnöknek 
ebben a kérdésben tanúsított magatartása 
igen súlyos okkal több a bizalmatlanságra.

Tisza pedig egyszerűen kijelentette, hogy 
a 14. §. kérdésében most sem nyilatkozik. 
Sem pro, sem kontra. Erős pozicziót bizto­
sit az országnak az, hogy most még nem 
foglal állást. Aztán azt, a furcsa tételt állí­
totta fel, hogy a kormánynak az az eljárása, 
hogy felhatalmazást kért a kereskedelmi 
szerződési tárgyalások megindítására, az 
1899. évi XXX. törvényezikk inteneziőinak 
megfelel. A magyarázattal azonban adós 
maradi.

De végre is elfogadták az indemnitást ál­
tal iívsságban. És Tisza szempontjából ez a 
fődolog, mert hiszen ü nem a teóriák em­
bere. A részletek tárgyalása már gyors te Di­
dóban haladt előre. Lukács László megkérte 
a hat hónapos indemnitit, majd a törvény­
javaslatát megtoldotta egy szokaszszai, a 
mely szerint a részletfizetési kedvezményt 
szökell kérelem htján is megadják az ősszi-«

nak nz eredménye ez a módosítás. Baría 
Ödön még megtoldotta azzal a kívánsággal, 
hogy a bérel mózesi jog legalább egy évre 
szóljon.

Ezzel a felhatalmazási törvény javaslatot 
részleteiben is megszavazták. S a tizenegy 
hónapos ex-lexnek most már megvannak 
számlálva a napjai.

*

A képviselőhöz mai üléséről lapunk méh 
lékletén közöljük a részletes tudósítást.

Apponyi beszédében különbj-cn a kgfel-

ailapiíotta maga előtt az irányt s hanyat- 
homlok indul, nem törődve azzal, mi kerül a 
lába alá. Az exigencziák embere, aki évtize­
deken keresztül nem találja meg az útját, 
de ebben a tusakodásában önmagával nagy 
és irányt mutató eszmékkel teszi termé- 
kenynyé a nemzeti gon.iolkcdasi, kétségbe­
esve látja azt a valósággal durva vágtalásf, 
amelyre más oldalról ösztökélik ez országot. 
S akinek a legélesebb tnuíiból is kicsendült 
a politika filozófu-anak a lágy mérséklete, 
egyszerre erelyes akcziuba fog. Mindaz a

vényt világtörténelmi ellentéteket kiegyen­
lítő kompromisszumnak nevezi ki. Hogy a 
kompromisszumokat nem építik a piramisok 
módjára ezer esztendőkre, azt elfeledi 
Tisza.

Apponyi foglalkozott Tiszának azzal a 
tegnapelőtti kijelentésével i?, hogy a 14. 8. 
alapján hajlandó kiegyezést kötni Ausz­
triával. 11 án altatott arra a garn néz iára,

— Saját v.idósilinkiól --

A függetlenségi és 48-as Kossuth párt 
rnu délután 6 órakor Thaly Kálmán fisztc- 
letbeli elnök vezetése mellett értekezletet 
tartott, mely a kcpvisclöház holnapi ülésé­
nek napirendjére tűzött 1901. évi ujonezja- 
vaslatoknt tárgyalta.

Az értekezleten jelen voltak :
Elnök Thaly Kálmán, jegyző: Nessi Pál, Bizony 

Ákos, Papp Illők, Szatmári Mór, Bakonyi Samu, 
Kai lay Leopold, Krasznay Ferencz, Hegedűs Ká* 
roiy, Kacskovics Gáza, bleich Aladár, Gabányi 
Miklós, Egri Béla, KuLik Béla, U ay Lajos, Men­
ta tier i zajos, Katii Endre, Kálosi József, Horváth 
Gyula, Kelemen Béla, filezős-y Béla, tizalay 
László, Bakó József.

Az értekezlet lefolyása a következő volt:
Thaly Kálmán elnök megnyitván az ér­

tekezletei. a jegyzőkönyv vezetésére felkéri 
Nessi Fáit.

Thaly Kálmán elnök előadja, hogy az ér­
tekezletet rögtönözve azért kellett össze­
hívni, meri a képviselóház holnapi ülésének 
napirendjére már kitüzettek az 1904. évre 
szóló ujonczlétszám megállapításáról és az 
ujonezok megajánlásáról szóló törvényjavas 
latok. Szükséges, hogy a párt ezeknek par­
lamenti tárgyalására vonatkozóan elhatározz 
álláspontját. Felkéri Bakonyi Samut, mint 
a véderőbizottság tagját, hogy ismertesse a 

javaslatokat.
Bakonyi hamu: A napirendre tűzöl t ja­

va latok az eddigi keretben mozognak. A 
párt elvi álláspontjánál fogva nem fogad­
hatja ci azokat. Szüksége? azonban, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt elvi álláspontja 
ezúttal erősebbe a hangsuivoztassék és done

hirdette azt a véleményét, hogy a nemzeti 
állam kiépítése és a magyar hadsereg léte­
sítése a 67-es alapon is keresztüvihetö. Hang- 
sulyzaudú, hogy teljesen bizonytalanságban va­
gyunk a lefolyt nagy nemzeti küzdelem gyü­
mölcseit illetőleg. Eddig világosság csak a ka­
tonai nevelés kérdésében van, de itt is 
nagy hiba az, hogy tisztán magyar pénzen 
a közös hadseregnek akarnak tiszteket ne­
velni. A kilenczes bizottság egyéb pro- 
grammpontjai tekintetében teljes homály van. 
Sem a zászlóról, sem a jelvényekről, sem a 
czimerről nem beszélnek, de különösen mély 
hallgatással van a kormány ulabban ismét a 
katonai bűnvádi eljárást illetően. Indítvá­
nyozza, hogy utasítsa vissza a párt a ja­
vaslatokat s a párt megbízandó szónoka 
adjon be határozati javaslatot, melyben a párt 
álláspontja kifejezésre jut. (Élénk helyeslés.)

Thaly Kálmán: Az elölt a párt csak a 
közös hadsereg részére tagadta meg az 
ujonezokat. A honvédség részére csak azóta 
tagadja meg, mióta báró Fejérváry a hon­
védségei a közös hadseregbe beolvasztotta. 
Véleménye szerint a mai helyzetben a párt­
nak ez utóbi i állásfoglalása jogosult. (He­
lyeslés.) Szükséges hangsúlyozni, hogy a 
párt az önálló magyar hadsereget követeli 
és ez politikai ezelja, A nevelés kérdése 
véleménye szerint az alapítványokról szóló 
törvény javaslatnál lesz megvitatandó, de 

! nem ártana már ezekkel a kérdésekkel 
I most i=, bár csak röviden is, foglalkozni. 
(Élénk helyeslés.)

Kacskovics Géza : Egyetért az elnökkel, 
de azt kíván a, hogy a párt ezen és ehhez 
hasonló k kelések tárgyalása alkalmával a 
többi ellenzéki pártokkal együtt működlek.

Bizony Ákos : Szóvá teszi Lengyel Zol­
tán csütörtöki támadását a párt ellen, tudja, 
hogy többeknek az az álláspontja, hogy erre 
a párt ne reagáljon, de most, mikor a párt 
annyi félreértéseknek volt kitéve, talán mégis 
czélszerü lenne a támadásokat visszautasí­
tani. Kacskovics indítványát most aktuális­
nak nem tartja.

Theiy Kálmán elnök : Annak a vélemény­
nek ad kifejezést, hogy a pártot ért táma­
dást nem szükséges visszautasítani, hanem 
a párt szónokai igyekezenek azokat megezá- 
folni és kellő értékükre leszállítani. (Helyes­
lés.) A más pártokkal való együttműködés 
kérdését most nem tartja időszerűnek, eiröl 
majd akkor lehet szó, l.a valami nagyobb 
harcz indul meg. Felkéri a véucrőbizotts g [■ 
jait: Bakonyi Samut és Egry Bélái Imgy a párt 
nevében szólaljanak fel, de üdvöse k tar 
tané, ha mások is felszólalnának. A párt 
részéről beadandó határozati java.-!at kellő 
számú aláírással látandó el. hogy az illető­
nek zárszóhoz is legyen joga.

Thaly Kálmán jelenti továbbá, L y 
nagylaki kerületben a jövő héten m g- 
tart-.ndö pót választásra Barabás Béla és 
hubik Béla mennek I ; továbbá, hogy 
Kossuth Lajos halálának tizedik évfor­
dulója alkalmából a párt eddigi szokásához 
képest testületileg vonul ki e hó 20-án a 
temetőbe. Az emlékbeszédet a sírnál Kacs­
kovics Géza fogja tartani, s egyúttal a
párt nevében köszönd te; sírra. Az

borit I a. sex kí. Ann
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d szükségesebb ez, meri
képviselóház mai ülésén
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Boris király.
(Romantikus operett egy elcj-tékban és két felvo­
násban. Szövegét irta Szó/Ms/ Zsigmond. Zenéjét 
Herrav Frigyes szövegére szerzetté Hegyi Béla.

Előadtuk ma, a Kiiályszinházban.j
—A z Egyetértés eredeti tArczája. —

Szöllüsi Zhigmond az irodalomnak és a 
zsurnalisztikának jeles munkása. Finom Ízlés 
kitűnő éleslátással párosul benne. Megfigyelé­
sei, melyeket többnyire a köznapi életből 
merit, elevenek, találók. Szeretettéi vonzódik 
akis emberek ügyesbajos dolgaihoz, amelye­
ket esiiiogó humorral tár elénk. Do tréfáinak 
szövetén mély szív, nagy emb rszerctel és 
bizonyos elégi kus érzelem csillan keresztül, 
mint egy bus cselló-kaiig, mely tompán kí­
séri n legvidámabb melódiákat is. Hz ideig 
novellákat, tárcaacz.ikkckct irt, most mutatko­
zik be első színpadi munkájával. Az Ullen­
dorf-dinasztia kedves kis herczegének 
romantikus történetét dolgozta fel 
operett,-/.üveggé. A szinlan Girilliában ját­
szatja a cselekvést, de az. Mcseorszságban 
történik. Az irő, midőn a Icgkönnyelmiibb 
Múzsa karjai közé tett kirándulást, úgy gon­
dolkozhatott, hogy irói kvalitásúinak is köny- 
nyelmiibb részével fegyverkezik fel. Kipró­
bált erősségét, a megfigyelést, eldobta ma­
gától és szabadon követte repülő fantáziáját. 
A Balkán-torzképből, amelyet a szereplők 
neve és a miliő ígér, egy-két apró tréfán 
kívül semmit sem kapunk. Mesél, mesél egy 
királyfiról, aki úgy nőtt fel, hogy nem tudta 
mi a nő. Színes, derűs állomvilágban bonta­
kozik ki előttünk az érdekes helyzet, amely 
rendkívül alkalmas a megzenésítésre. De az 
opereft-valószinütlenség épp ciy kévésé bal­
káni, mint japárn, vagy magyar izü. Mese, 
tündérmese, nem egyéb.

Az előjáték jngy kezdődik, hogy Boris 
trónörökös tizedik születésnapjára a királyi 
papa megszökött az. országból egy táuczos- 
nővel. Óriási botrány támad s a királynő 
haragja a nők ellen fordul, a kik minden 
ezirill királynak a romlását okozták. Elren­
deli, hogy minden nő fátyolba burkolja ar- 
ezát. Tilos a csók, a szerelem az országban. 
Borist pedig egy nagy parkba záratja, a hol

nevelői — Bubakov es Bibikov udvarmeslc-1 
rek — úgy kötelesek fölnevelni, hogy nőnek 
színét no Jussa. Borist elszakítják Jelenátúh 
kis jútszótársáLól és elviszik a parkba. A 
második fi-Ivón ás ebben a parkban játszódik. 
Boris már húszéves, de még nem tudja, mi 
a nő. Nevelői még a nőt ábrázoló szobrot 
is elvitették a kertből. Jelena belopózik a 
kertbe tudósoknak öltözött társnőivé! s egy 
bokorban elbújva, csábító szerelmi dalt éne­
kel. Boris üsmcretlen vágyódást érez a dal 
hallatára. Nőt akar látni mindenál on; A ne­
velők úgy fognak ki rajta, hogy a Diána- 
szobrot visszahelyezik a kertbe. Köböl való 
nü csak nem fog ártani neki! De Jelena 
maga áll u szobor helyére s Borist megta­
nítja ölelésre, csókra. A harmadik felvonás­
ban Boris már király. Kihiideti, hogy csak 
az a no lesz felesége, aki hajszálnyira mása 
annak a bizonyos szobornak. Pályázlialik 
minden nő, de aki a feltételnek nem leiéi 
meg, annak leülteti felét. Az ország népe 
forrong, már-már fellázad az „őrültség" el­
len, amikor Jelena megjelenik és mindent 
jóra, sőt lakodalomra fordít.

A szűz királyfi érdekes, romantikus, költői 
alakja izgatta az iró fantáziáját. Hiba, hogy 
ezt az értékes, finom alakot nem aknázta 
ki elég irodalmi gondossággal. Boris, abban 
a pillanatban, a mint a Jelena szerelmi da­
lát meghallja, noha fogalma sincs arról, mi 
a nő, minden átmenet nélkül olyan dallal 
válaszol, a melynek kifejezései a szerelem 
szakembereitől ismert rendes szólásmódok. 
Mennyi gyönyörű finomságra adhatott volna 
alkalmat a férfi és a nő adott helyzete. A 
megismeréstől, az ijedségtől, a tudatlanság­
tól az ébredő szerelem hatalmas önérzetéig, 
diadalmas tombolásig, a tudásig, minő gyö­
nyörű jelenet lehelt volna ebből, méltó bár­
mely naoy iró tollára! Itt kellene a darab­
nak tetőpontján lennie. De Boris a teljes 
tudatlanságából hirtelen zuhan a szerelmi 
duett ek sablúnszerüségébe. Az Írója nem 
becsülte meg öt eléggé. De ha kevesebbet 
is nyújtott, minta mennyi tehetségétől telik, 
sok ügyes, tréfás és költői helyzetet terem­
tett, a melyek kitünően szórakoztatják a 
közönséget.

Hegyi Béla, az ..ifi király % a „Pepita“ 
és még egy sereg diadalnak tíz év óla sze­
rényen meghúzódó hőse, a mai napon újra 
bebizonyította, hogy a számottevő magyar 
zeiiekültök legelső sorából való. Partitúrája 
csupa finomság és előkelőség. Ám azzal a 
negativ dicsérettel, hogy alacsony színvo­
nalú ütemet keresve sem találunk benne, 
távolról sem mentettük ki érdemeit. Nehány 
szám — mindenqkfölütt a szerelmi dal, 
melyet Bánó írén énekel ni első felvonás 
kezdetén s a bordái — ékessége a magyar 
operettmuzsikának s az marad a jövőben is. 
Szellemes ötletek, zenei tréfák egymást ker­
getik a. zenekarban. Könnyen emlékezetbe 
vésődő, kerek formák nem igen vannak 
benne, mintha szándékosan kerülné a szerző 
az olcsó népszerűséget. Hangszerelése tel­
jesen modern.

Az előadás kitűnő volt. Fényes jelmezek, 
eleven csoportok, festői képek szórakoztatták 
a szemet. Az előjátékban a tízéves gyer­
mek-királyt Halász. Ilonka, kis játszótársát, 
Jelenül pedig Magda Vilma ábrázolta. Ez 
az utóbbi feltűnően csinos szinész-csoda- 
gyermek. Hiba volt, hogy pajkos jászútár- 
sak helyeit szerelmes párt csináltak szere­
li ük Dől. Boris király ragyogó jelmezében 
Fedák Sári hóditó megjelenése szökken- 
telte föl a tetszés hőmérőjét. A második fel­
vonásnak ama jeleneiét, a mikor a szobor 
megeleveníti elölte, mesterien „csinálta“. 
Hogy egyébként bájos és vidám volt, az 
természetes. Bánó Írén Jelena szerepében 
főleg az énekszámokkal aratott sikert. A 
királynő szerepét Budoy Ottilia játszotta. 
Valóban fejedelmi nő volt. A humort Vágó 
Béla és Ferenczy Károly osztották meg 
egymás közt. Vágó önfeláldozó leereszke­
déssel, Ferenczy megszokott becsvágyával. 
Mindketten jóízűek, kedvesek, ötletesek vol­
tak. Torma és Körmendi játszottak még 
apróbb szerepeket. A siker igen nagy volt. 
Süni tapsok nyílt színen, dörgő éljenzések 
felvonásközben. A szerzők és főszereplő 
— babérözönben — alig győzték megkö­
szönni.

(“• *•)

ünnepi Kossuth-lakoma, Kossuth Ferencz 
pártelnök betegsége folytán egyelőre eíha- 
lasztatik, s alkalmasint május 21-én Buda­
vár bevétele napján fog megtartatni.

Az értekezlet ezzel vécét ért.

Budapest, márczius 18.

A képviselóház szombat on délelőtt tiz 
órakor ülést iart.

A függetlenségi éa 43-as Kossuth-párt
elnöksége felkéri a pórt tagjait, hogy 
20-án. vasárnap délután fél Ó arakor a 
pártkörben gyülekezzenek, hogy innét 
vonuljanak ki testületileg a temetőbe 
hussuth sírjéthoz.

A miniszterelnök Becsben Gróf TL/a Ist­
ván miniszterelnök a nagyhéten néhány na­
pot Becsben fog tölteni, ahol a jövő évi 
közös költségvetés előkészítése dolgában ta­
nácskozik a közös kormány tagjaival.

Beszámolók. Gróf Benyovszky FanJor már. 
czius 15-én beszámoló-beszédet tartott kerületének 
több községében, iry Szalkszentrnártonban, üuna- 
vecsén és Solton. A beszámolókat nagy közönség 
hallgatta végig s lelkesen megéljenezte. Molnár 
János, Szentes város képviselője kedden tartotta 
a beszámolóját A választók nevében volt eiien- 
jeiüitje, dr. Tasnády Antal üdvözölte.

A temesvári ellenzek Khusn ellem Temes­
várról telefonozzák : Temesvár független ér­
zelmű polgárai az eMe a gyárvárosi Páva 
vendéglő nagytermében rendkívül népes ér­
tekezletet tartottak, a melynek egyetlen 
tárgya gróf Hédervárynak ujonan való rép- 
viselővé választása ellen való állásfoglalás 
volt. Az értekezlet elnökének Slvincr Fe- 
reneznek megnyitó szavai után dr. Mmh 
Gáspár a következő indítványt terjeszti az 
értekezlet elé :

Tekintetlel arra, hogy Temesvár szabadelvű 
pártja legutóbbi ülésén gróf Héderváryt, a k; 
miniszterré történt kinevezésével lemondott man­
dátumáról — újból jelölte;

tekintettel arra, hogy Temesvár közönségének 
nagy része e jelölést ellenzi és

állast akar foglalni az ellen, hogy gróf Iié- 
derváry, kinek politikai és közjogi elveit a 
többség a képviselőház plénumában rne.buk­
tatja, kinek ösmerl veszlegelési ügye még elin­
tézve nem lévén, különben sem érdemelne bi­
zalmat, de sőt elvei is merőben ellenkeznek a 
nemzet fejlúdé.-ét irányzó törekvésekkel — kép­
viselővé választassák;

végül tekintettel arra, hogy Temesvár közön­
ségének nagy része ellene van a mai kormány­
zati elvnek és rendszernek, mert az, úgy eddig, 
politikájával, mint kormányzati tényével csak 
az erőszakot mutatta, a melyet pedig inaugu 
rálni nem lehet ;

a mai napon együttes ellenzékké tömörült 
zászlójára írván, hogy követeli a hadsereg ma­

gyar részében a magyar szellemet, vezényszót 
zászlói, a magyar udvartartást, az önálló g^. 
dasági berendezkedést és szolgálati pragmatikát, 
a választói jog kiterjesztését, a kö/szabadság 
védelmét, az osztály- és Cidvkura'uin megdön­
tését és az ország kormányzatának biztos er­
kölcsi alapokra helyezését;

mindezekre tekintettel a megalakult együtte; 
ellenzék kimondja, hogy gróf liéderváry jelölé­
sét nem fogadja el, hanem ellenjelöltet állít.
Az értekezlet az indítványt nagy lelkese­

déssel magáévá tette és elhatározta, hogy 
temesvári mandátumra dr. Földes Béla ee\, 
térni tanárt jelöli. Dr. Fülöp Béla ország­
gyűlési képviselő, Cseh Latos kegyesremj; 
tanár, dr. Rosen! erg Mór, dr. Pupe.-eu 
Miksa és Breilner Ernő szólallak fel ezután, 
mint a különböző ellenzéki frakeziók kül­
döttei és ürömmel csatlakoztak: ahhoz, 1. 
gróf Héderváry megválasztása ellen egy üt’ 
ellenzékké tömörüljenek, valamint a 
sebb szolidaritást vállalták a nemzeti 
mének érvényesítésére törekvő akczióju : 
úgy katonai, mint gazdi téren. Vj 
tül dr. Sztura Szilárd í. vármegyei fe 
elnökletével százas végrehajtó bízotton:, m 
küldtek ki.

Harcavásárhely díszpolgára. Maró ivá.- 
hely város ma nagy deputácziót kü dőlt &á> . r 
János áUamtilkáihoz, amely- a gári ok!
let nyújtotta út neki. A küldöltV-g nevó >. 
Lázár István főispán é* Bern Ady poigármesV - 
szóltak s az államtitkár há ás szavakban mond 
kőszeneiét. Biztosította a deputácziót, ha á!! ■ 
tó! megválik, ismét visszatér -züióvarer ja, h 
annak érdekeiért dolgozhasdk tovább. A 1. ű 4 
ség fötkereste aztán TFzu István minisra.rc 
köt s néhány aktuális kéieinn t l' r.eszt- tt t 
amikre a miniszterelnök kedvező v;<'asz*
A deputáczió még Tallinn B I s földe-ra ' 
miniszternél s Bcrzeviczv Albert ku tu zsuin 
térnél tisztelgett s mindegyik tői kórt vaiae.u. A 
miniszterek természetesen mindern megivévtek.

Az osztrák helyzet Prágából jelentik : 
künk : A Politik értesülése szerint ah. 
képviselők határozottan vfiszautasilotí; a 
németeknek a parlament szénáin-e... 
nyúló javaslatait es elhatároz! .!;, to - v «., 
magúk fognak tárgyalni a ch'IivL!.' 
get fognak vetni a baloldali ne !.,-
ség terrorizmusának. Bé'bői a köveik"..-.:. • 
táviratozzál;: Egy kommüniké szerint a 
met klubok elfogadták i- i-. met párt--!; 
rchajtó-bizolísága áltál eiű?--1' lf v -f 
a lengyelek javaslataira, 
hangzik:

A lengyelek közlését a • 
veszik. A i ón;, t pártok hív 
megokolt álláspontokra, bog 
hoz a esehoisz::gi és morvo 
komplexus önkényesen kiragadott része.: f r- 
gyalás anyagává tenni. Készek azonb a oly a- 
vaslatokat átvenni, amely.!: ezzel az t.v.r, 
nem ellenkeznek.
A Reichsrathban külör.'oen ma I jváil f "y. 

obstrukczió. A kérvények ív Ott Uriult n. 
névszerinti szavazás után befejezték Krato-c'.i?. - 
nak az ipartörvény ir.vdositúaárói szóm sürgő.- •; 
indítványának tárgyalását. Az indít., nyozó m 
órai zárszava után a sürgősséget 91 szavaz... . 
53 ellenében e:vetettek. A iegkvzel .obi ülés .. - 
nap lesz.

Szí

A válasz

éinetek tudomés 
íkoznak isn:é-t-lii 
nem vezetne ezé 

országi kiegyezi:

Az ország Eoztshái.

— A jegyzői jav: slat a bizottságban. —

Sorra került ma a képviselöhúz egyik 
zottságubán a kormány legu'é.hh heten. 
jegyzői javaslata, amely, t úgy állít.A. ik 
mintha azzal a: ország egyik ivuii;; ;/.nos£ 
és legmunkásab szervének : a köz- -gi 
körjegyzői karnak régóta ír •: . v
sok kívánsága, mo-tohu egri 
hosszú élűvé rendu- 1 ozatie k 
volna elégítve. A inin-szterelnöií 
ellenzéki oldalról fölvetett skrnpulie oá:a 
is Ígérte, hogy le- ; meg majd i g\ 
mostoha sor.-u testület úrdeiivbvn, ne a 
lete.-en felsorolt s/.üksc*gekie : .-zoigala - ; 
maliimra, az úti átalányok áll,.mi !.!/’• 
Sára, a korpótlék méltán)Oá Leoszt.- - .-v: 
csak kitérő feleletei voltak.

Pedig érzi, tudja, látja mindenki, 
nemcsak a maga sor a iránt mi ki 
hogy a jegyzői kar a mo.-í fi 
zeit úgynevezett „fizcté-rendeze.-sm'

van

mi éveset nyer, n -mimnél éppen

Ydtk

valamivel többet. A függeth.-nseg' 
a „ \ a hunit is :.. i \ ee * 1 hi/.to.-j.Ja - .ám, 
Mezőssy Bela, bzalay has I i, La! o 
akik a mai bizottsági tárgy máson tol ­
tuk, természetesen vállalták ; java-lato 
erélyesen hangsúlyozták, hogy ex.mi 1 
sem Jáiják kimentve azt, amivei a korm, 
jegyzőknek s velük a küzigaxguL.s ma 
nyozöinek is tartozik.

A községek éá rendezett lan 'tv-u v 
érdekeben is íelszőlallak az ellen k r- 
roi s Mczössy Bela a lm > és 1 oríog'Ví. 
kívánta e ki'z-egek jövedelmi fórrá 
mielőbbi emelésére.

Gróf Tisza Ígért mindent, de a biztos ter­
minusokon átsiklott. A részleteknél is arg 
tett többet ígéreteknél.

Hogy ezzel a jegyzők nem sokat, érnek. 
sajnosán konstatáljuk.

*
A bizottsági ülésről tudósításunk itt követ­

kezik :

A képviselőház közigazgatási bizo'búga r í 
délután öl órakor folytatta csütörtökön este meg­
szakítóit ülését.

Az ülésen báró Vojnich István elnökölt «'« 
meg elentek a kormány r- széről gróf Tisza, 
tolván miniszterelnök, Sundor János államim "r 
és Aúinetliy Károly mmiszt, ri tanácsos. A I i- 
zottság tagjei közül Baba Mihály, báró Bánfády 
Antal, Baross Jusztin, Benedek Janos, 41 r.cza 
Miklós, Buzáth Ferencz, Éhen Gyula, Fischer 
Sándor, Haydin Imre, Uammersbe g László, II-:- 
iebronlli Géza. Károlyi Antal, Kende Péter, Laivr

Sándor. 
Gyula, 
rök Bert 
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Janos, B ncza 
t;yula, FiSí iier

■ ló, Hei­
nde Péter, Laivr

Sándor, Mezőssy Béla, Nyegle László, Salaez 
Gyula, Soltész Nagy Kálmán, Szalay László, Tő­
rök Bertalan, Zsámbokréthy Emil.

Első sorban a tegnap függőben maradt szaka­
szokat tárgyalták s a varmegyei tisztviselők 
illetményéről szóié 2. és 3. §. második be­
kezdését ama módosításával, hogy »állás* he* 
Ivett azt tették »ugyanazon fizetési osztályba so­
rozott b irmely vármegyei tisztviselői állásban 
lévő vármegyei tisztviselő* — teljes egészében 
elfogadták.

A Jegyzői javaslat.
Ezután áttéri a bizottság a községi és kör- 

jegyzök, valamint a segédjegyzők illetmé 
nyelnek szabály ozásáról szóló törvéuyjavas- 
iát tárgyalására.

Hyegre László előadó: A törvény] a vasi at ezélj a 
a jegyzők tisztességes existe cziájának és ez ál­
tal egy jó és becsületes községi közigaz.utasnak 
fciztositasa. Méltányolja a jegyzők nagy elfoglalt­
ság it, odaadó munká-ságál és igazságtalanságnak 
tartaná, ha az általános ilietményr ndezé bői éppen 
csak a jegyzők mellőztetnének. A jegyzőknek 
csak 14 százaléka nem részesül e törvény alap­
ján jav dalmazása javításában, de ez a javaslat 
ne o a jegyzők perczentu lis felemelése. A kői pót­
léknál felemiit;, hogy háromszoros korpótlékban 
580, négyszeresben 939 jegyző részesül. A stgéd-

az ö jövedelmi forrásukba fogja áttenni. Né­
zete szerint nemcsak a hús-, hanem a bor­
fogyasztási adót is a községeknek kel 
lene adni, hogy igy lehetővé tetessék az 
adósságok tengerében úszó községeink rege­
nerálása és a rettenetes pótadók csökkentése. 
A javaslatot általános-ágban elfogadja.

Babo Mihály a törvényjavaslatot elfogadja, 
mert hallgatólag az az elv nyer kifejezést, 
hogy a rendezett tanácsú városok ügyei kü­
lön fognak megoldatni, a mi sokkal helye­
sebb. Ezt is azonban csak első lépésnek 
tartja és követni kell a szolgálati pragmatika, 
íeoyelmi ügy és a nyugdíj kérdés szabályo­
zásának. A korpótlék kérdésében csatlakozik 
Boncza véleményéhez. A földes; értékének 
mevállapitasnhoz elég biztos adatok állanak 
rendelkezésre.

Tisza nyilatkozata.
Gróf Tisza István : Köszönettel veszi a 

jóakaró fogadtatást s igy csak arra szorít­
kozik, hogy a felmerült es/mékröl nyilat­
kozzék. Sok fontos kérdés marad természe­
tesen még megoldásra, de ez még a leg­
sürgősebb. Igaz, hogy a körorvosok helyze­
tén is javítani kell és ezt tanulmány tár­
gyává tette. Fokozottan áll ez a városok 
t.sztviselőire is, de ez is külön oldandó meg 
es azon lesz, hogy ez is minél előbb meg­
oldassák. A hús- és borfogyasztási adóra vo­
natkozólag fenntartja a telt nyilatkozatokat.

jegyzők kvalifikácziójánál megjegyzi, hogy az jy az ügy n;ai stádiumában nem tudja még,
1900. évi 20 tcz. kedvező hatása ezen törvény- 
nyél kapcso atosan fog megnyilvánulni. És meri 
a javaslat a jegyzők helyzete javításával 
egyszersmind a közigazgatás javítását is ezéiozza’ 
ajánlja a javaslatot elfogadásra.

Boncza Miklós köszön-ttei veszi a javaslatot 
és azt általánossá;.ban elfogadja; kívánná azon­
ban. hogy a jegyzők a korpóllekhan ne busz, 
hanem 25 évig ré-zesiítessenek és az oiodeves 
korpótlek ne 1U0, hanem 200 korona legyen.

Kende Peter hozzájárul elfogadja a lava-slaío!, 
óha taná azonban, hogy a jegyzők fizetéseiket ne 
a községi pénztárból, hanem a vármegyei pénz­
tárból kapjak, nevezetesen az által hajíussék 
be a fizetés s adassák ki vagy legalább ott, a 
hol a varmegyék ezt már behozták, fenn is tar­
tassák.

hogy ez lesz-e n leghelyesebb, mert a kér­
dés más szempontok alá esik a városok és 
községekre nézve és esetleg egyenlőtlenül 
osztatnék meg a jótétemény. Ki Kell 
tehát puhatolni a községek és városok 
anyagi helyzetét és ennek a kedvezménynek 
.■/okra vonatkozó hatását és csak azután 
lehet javaslattal előlépni. A mi azt illeti, 
hogy az eg\ es községekre különböző súly 
lyal nehezedik a jegyzői fizetés terhe, ennek 
radikális megoldása az lenne, ha az állam 
venné át az egész fizetést, de ez több mini 
nyolez millió korona. Hogy mikor lesz az
á lám abban helyzetben, hogy ezt

azt mondhatja
legközelebbi lió- 

r,

Komoly kritika.

Szalay László : A mai közigazgatási szer­
vezetben úgyszólván egyedüli végrehajtó kö­
zeg a jegyző s igy méltán tarthatunk igényt 
arra, hogy elégtelen fizetésük kiegészíttes­
sek, aktuális tehát a rendezés, de ez tisztán 
az állam kötelessége lenne s miután az ek­
ként czélozíatik, a javaslatot általánosságban 
elfogadja. A jegyzői kar anyagának javulását 
is várja s óhajtandó lenne, hogy e czetbul 
az arra való jegyzők magasabb közigazga­
tási állásokba is választ!: lók legyenek. A 
községi lakosok most is túlságosan varinak 
terhelve a jegyző fizetésével és nem egyen­
lően s ezen a mizérián a mostani javaslat 
nem segít és ha ez ma nem is aktuális 
foglalkoznunk kell ezzel a kérdéssel és a 
törvényhozás Síne mét erre lel kell hívni. 
Némi intézked st tartalmaz ugyan a 4. §.. 
de ez sem elegendő. Hiánya még a 
javaslatnak, hogy az intézkedések nem ter­
jednek ki a községi és kö: orvosok helyzetére, 
pedig ennek javitasa is állami érdek. Az úti 
átalányok mind állami teendők végzésére 
használtatnak fel s igy ez alól a kóz.-égck 
fel lennének mentendők. A felektől szedendő 
dijak nem igazságosak, mert igényt tarthat­
nának arra, hogy ha már a jeeyzöi fizetést 
adják, a dijak alól felmentendők lennének.

Buzath Fert-ncz a javaslatot általára ssagban 
elfogadja és helyesnek tartja, hogy a térin k egy 
részét az állam átveszi, sut a körjegyzők fizetési-; 
gészen az állam terhére írná. A kurorvosok fize­
tései szintén rendezendőnek tartja. Pe hívja a 
bizottság figyelmét a rend"zett tanáé-u városok 

’isziviselúinek fizetésrendezésére, ami szintén 
szükségea s itt is az államnak kellene bizonyos 
őssze^gei hozzájárulni.

r.íOher Sándor a javas atot elfogadja. Az 
alapfizetés he yc-en va megái lapítva, de a kor. 
póll-Aok U-kintet- ben csatlakoz! a Boncza Miklós 
által ha-gintatotl véleményhez. Üdvösnek tartaná 
azt is, ha a fizetés a vármegye állal ha látnék 
be és adatnék ki. A természetben élvezett földek 
jövedelmének nv-gáhapitás nál a tíz évi átlagot 
Venné alapul és nem a mai értéket.

H-unmersberg Lász ó a javaslatot e fogadja, 
a községi j gyzők fizetésének a varmegyék aíla 
leendő beszede-éhez nem járul hozzá, azt nem 
tartan * lielye-nek, ha a jegyzők várrn gjt-i tiszt- 
vise őkké lennének vála-ztbatók, hacsak a jegyzői 
tanfoiy m hé; ívre ki nern terjesztetnek. A föl­
dek használatának kiszórni ésánál czélsz rü lenne 
ha az tíz évenké t törté r.uk, többi észrevételed 
a 1 észlelőknél fogja előadni.

Segítsünk a községeken!

Mezösay Béla kijelenti, hogy a törvényia" 
vas at bizonyos mértékben kidé. iti a lüg* 
getlensegi párt altul támasztott követeléseket 
es éppen ezért általánosságban elfogadja. 
Méltanytalan dolog azonban, hogy a községi 
jegyzők legtöub idejét az; állami teendők 
foglalták le és ezért az állam semmi kár­
pótlást sem adott. Ez az első kezdő lépés, a 
rnvly ezen igazságtalanságon segitci.i kíván. 
Nem lud n azt megérteni, hogy a kormány 
gondoskodása miért szorítkozik csak a fis 
és nagy községekre, holott a rendezett ta­
nácsú városoknál hasonlóan égetők a bajok. 
A legtöbb helyen aránylag sokkal nagyobb 
pótadok nyűgében vergődve oly nyomorúsá­
gos Íizcté.-bí n részesülnek a magasabb kva- 
lifikáezióvu! biró tisztviselők, hogy ezen fel­
tétlenül segíteni kell. Miután pedig nem ba­
rátja annak, hogy az állami omnipotenczia 
az ily segélyezések révén habar közve­
tett utón is — de mindjobban fo-

oztassék, ezen okból figyelmezteti a 
minmiszterelnököt, hogy a ^or
many ígéretet tett, bogy a községeket 
kárpótolni kívánja azért, mert nagy terheket 
viselnek szorosan vett állami feladatok tel­
jesítése miatt és ezért a husfogyasztási adót

vehesse, azt nem tud a, de ez is tanulmány 
tárgyát képezi. Most csal 
hogy ezzel a kérdéssel a 
napokban foglalt.ózni fog. A pragmatika, fe­
gyelmi és nyugdíjügyben utal arra, a mit 
tegnap mondott, hogy ez az á lulanos köz­
igazgatás rendezésénél lesz megoldandó.

nemAz üli átalányok átvételét most nem tart­
hatja lehetőnek. A kórja fiuknak négy 
helyet ötre szaporítása és kétszáz koron nt 
emelése nagy teherrel jár és az 1904. 
évi álíamköltsegvetés bizonyítani fooja, 
hogy ez id i szerint nem lehetséges 
és meg kell várni, hogy a pénzügyi hely­
zet rmkép fejlődik s igy mo.-t m m járulhat 
ehhez hozza. A földek haszonértekenek meg­
állapítása tekinteti ben helyesnek tartja a 
törvényben foglalt intézkedése! et. A tízévi 
átlag esetleg lónál? eredményekre vezetne és 
a garancziát a mcgahapiloll bizotlságbao 
kell megtalálni. A jegyzék fizetésének a 
vai megyei pénztárakból leendő fizu te se mel­
lett sok érv szol, de ettél visszatartotta, 
hogy a pénzügyi áldozatok szélső határain 
elmentek, különösen abban, hogy a iizelé- 
visszamenöleg kiadatik 1904. január 1-ig. 
Ahol ezt a kérdést a vármegyék már meg 
oldottak, annak további ekként való kezelése 
nehézségbe nem fou ütközni, unnál kevésbé, 
mert a 10. §. szerint egész összegben fog

van jövedelmük és a korpótlékot visszamenőleg 
is kap ák, ami nagy előny, mart esetleg egyszerre 
nagy korpótlékot is kaphat és az állam pénzügy1 
heiyzele ezidő szerint többet nem enged.

A 9. §. változatlanul elfogadtatott
A 10—13. §-okat vállozatlanul elfogadták és 

ezzel a törvényjavaslat tárgyalását befejezték.
A bizottság az elnök javaslatára köszönetét 

mond a miniszterelnöknek a tegnap és ma ké­
ny uj'ott törvényjavaslatokért.

Gróf Tisza István köszönő szavai után a bi* 
zotiság letárgyalta az 1884. évi IV. t.-ez, által 
Szeged sz. kir. városban felállított középrészei1 
tanács hatáskörének újabb meghosszabbításáról* 
továbbá a gróf Wimpfen Sigfried és Simonnak és 
báró Trautenberg Frigyesnek az örökös főrendi­
házi tagság jogával vaió felruházásáról önálló 
törvényjavaslatokat és azokat elfogadta.

Végül a rendőri bejelentési imé ménynek több 
városban való életbeléptetéséről, valamint a Sobor 
községhez tartozó Padári-rétnek Sopronmegyéből 
Győrvármegve terű.elébe való álkebelezésérő1 
szóló belügymirrszteri jelentéseket vették tudo­
másul. A jelentés hitelesítésével az elnököt és az 
előadót bíztak meg.

áz oroszok visszavonulnak!
— Vladivosztókból hazafelé. —

Angol forrásból azt a föltünést keltő 
hirt röpítik világgá, hogy a vladivosz- 
toki orosz hajóraj elhagyta a kikötőt 
és útban van — haza, Oroszország 
felé. így, ebben a formában, szinté­
ért hetei len a hir, mert józan észsze 
el nem képzelhető, hogy az oroszok 
Vladivosztokot fedezet nélkül h -gy- 

szabad kényére a japán liadse- 
-k, ainelv ezek szerint minden

Ják,
regnek,
ell míallás és vérontás

iilí>halná el a stratégiailag

az ábamsegely kiadatni. Ajánlja a jav, slat 
elfogadását.

Loucz* M klós kéri, hogy a borpótlék 25 év­
ben tehát öt Ízben ;.haj’itta-sé!; au g, s eltet int a 
20fi koronára való eLiebstől.

E/.utan a bizottság a javaslatot egvh ,nfeulag a 
részletes tárgyalás ai<ip,ául elfogadta.

A részletes vita.
A részletes tárgyalásnál Babó Mihály kifogá­

solja a czimet és pótolná az/a1, hogy a nagy és 
kisközségek jegyzői, mert igy a ez,in ellentétben 
all a töivényn\ el, amely b- n a renden-tt tanácsú 
varosok is benne fog.altatnak. A ez met változat­
lanul elfogadtak.

Az 1. §. változatlanul elfogadtatott.
A 2. es 3. § t azzal a módosítás al, hogy eze­

ket a szavakat akarni hozzájárulás, al vagy a nél­
kül kihagyatik, elfogadták. Ugyancsak a 3. §. 
ötödik bekezdését akként módosított; k, hogy a 
törvényszerű m nösitéssel nem bitó idiglenes se- 
gtdjegy/ő a törvé-.y életbe lépése után ál In mse. 
gé|\t nem igényelhet a csak adlig alkalmazh dó, 
íT.ig t örvényes minősítéssel bitó egyén nem je- 
lentkez k.

A pótadók számítása.
A 4. §-nál az e'őadó javasolja, hogy e szavak 

útin a községi putadú 2J százalékon alul marad, 
tt-gve ki három évi átlagban.

Kanmersberg László nem tudja, hogy szá- 
mittatik ez a 20 százalék putadó, különösen a 
körjegyzőségeknél.

Gróf Tisza István: A körjegyzőségeknél 
könnyű a kőt des. Ahol 20 százaléknál ki­
sebb a pótadó, olt felemeltetik 20 száza­
lékra és ha maiad kiegészilésre való, azt 
adja az állam, a melyik pedig 20 százalék­
nál nagyobb pútndút fizet, az nem járul a 
jegyzői íi/.etés emeléséhez. Maga a 20 s;:á 
zalek pedig megallapitlulik az összes adok 
után s az erre vonatkozó intézkedések be­
vetőinek a jelentésbe.

A 4. §-l az előadó módosításával elfogadták.
Az 5, 6. és 7. »-okát változatlanul fogad 

ták el.
A 8. §. pótoltatott azzal, hogy a joge rőre eme» 

kedelí megáilapitús tíz évig nem vMiozlalható. Ez 
iiiö után olt, a h 1 a baszonbérérlékben lényeges 
válto/ás állott be, aj megállapítást a jegyző 
vagy a község kérelmére a törvényhatóság elren­
delhet.

A korpótlók.
A 9. §-nál Kende Péter indítványozza, hogy e 

korpótlék 100 korona helyett 200 koronában ál- 
liipiltassék meg.

Gróf Tisza István; Az emeléshez nem járulhat 
hozzá, mert a jegyzőknek mngánmunkálat után is

nélkül iogiuí- 
igen fi ngy 

jelentő-égii hadipun Lot. Némi magya­
rázatát — legföljebb abban lelhetné 
ez az elvonulás, hogy a vkidivosztoki 
hajóraj kedvezőbb időben fog vissza­
térni a keletázsiai vizekre. De 
hogy mi történik addig, mek­
kora csapások érik az orosz had­
én 4 szárazon és vizen, az kiszámit- 
hatlan. Lehet, hogy mire a nagy 
ui ősz hajóhad elkészül a visszaüld íj­
amra, addig már tel,esen japán kéz­
ben találja az egész területet.

Ezek azonban csupán a furcsa hír­
hez fűzött kombinácziok, mert 
kevéssé valószínű, hogy az orosz kor­
mány ennyire nyíltan bevallja inf. 
rioritását egyrészt és másrészt minden 
ellentállás nélkül engedje át a straté­
giailag ki számi Illatat, an értékű vladi- 
voszloki etűdöt varossal és kikötővel
egy ut Ha Port-Artúr védelmében 
a vegiei'-Kig megy, akkor föltehető, 
hogy Vladivosztokot is ti egvédelrnezi 
a japánok ellen, — legalább annyira, 
amennyire képes.

Megdöbbentő híradások érkeznek 
Berlinen át Koreából is a mai napon. 
Ott tömegesen végzik ki n politi­
kai bűnösöket, ai.ikkel a kór«.ai bör­
tönök tele vannak. A jelentés a maga 
rideg szárazságai an úgy hangzik, 
hogy három h t lefolyása alatt negy­
ven ember halt meg a vérpadon po­
litikai büntetlek czimén, köztük ártat­
lanok is. Nemcsak a csata éren, ha­
nem annak közelében is olcsó lelt 
tehát az emberélet. A fúriák fölsza­
badultak és az egész emberiségnek 
van oka rettegnie átlói, l.ogy a hábo­
rúval járó eivadulasnuk még nem 
utol ó jelei ezek.

Tavirali hiteinket egyébként ma a 
következőkben adjuk ;

fogta el. A czirkusznak huszonöt lova
volt; a katonai hatóságok egyszerűen el­
kobozták valamennyit és darabjáért száz­
húsz rubelt fizettek, ámbár ötször annyi 
volt az értékük.

As oroszok visszavonulnak.
A »Times« moszkvai levelezőjének 

jelentése szerint ott az a hir vau el­
terjedve, hogy a vladivosztoki hajóraj 
már útban van hazaíele. Gondoskodtak 
róla, hogy a haj őr aj szénkészletét út­
közben kiegészíthesse. A vladivosz­
toki hajóraj nyárig otthon marad 
és csak akkor fog visszatérni Kelet- 
Ázsiába a nagy orosz flottával, ame­
lyet ™ hir szerint — a ny áron Ke- 
let-Azsiába tűidének.

Az orcsz hadsereg bajai.
Becs márcz. 18.

Hitelt érdemlő helyről érdekes adatokat 
közölnek Oroszország katonai szervezetéről, 
a melyek, ha csak megközelítően is megfe­
lelnek a valóságnak, nagyon sajnálatosaknak 
mondhatók. Ezek szerint a hadseregben 
uralkodó állapotok válságosabbak, mint a 
író. nézi a hadseregé 1870-ben. A hadsereg 
állítólag csak papiroson van meg és a hajó­
had csak amolyan parádé-flotta. A ezárt a 
leggyalázatosabban megcsalták és több száz 
milliónyi rubelt elsikkasztottak. A szibériai 
vasút pár hónap múlva használhatatlan lesz. 
Már most is sokszor meg kell rajta szakí­
tani a közlekedést. Legutóbb három napon 
át egyetlen katonai vonat sem indulhatott 
el. A legszélsőbb Keleten teljes szervezet­
lenség uralkodik. Az erődökön nin­
csen elég ágyú, noha ezeket az ál­
jain kifizette. Port-Artmban az erődöket a 
pánezéioshajók nehéz ágyúival kellett föl­
szerelni és ezek a hajúk nem is indulhatnak 
el emiatt a ki;.ülőből. Vladivosztókban 11 
ütegből csak négy huszi álható ti gyű van. 
Port-Artur a háború kitörésekor csak 
egy hétre volt ellátva eleseggel és lö­
vészére is csak nagyon kevés volt. 
Ugyanígy volt Vladivosztokban is. A had­
ügyminiszternek és a tengere-zeti miniszter­
nek minderről tudomása volt s a czúr állí­
tólag magánkívül van haragjában. Mond iák, 
hogy mugusállásu személyiségek attól 
való féltükben, hogy megmérgezik éket. 
külföldre szöktek.

Csapat mozgalmak. sroBitéaek.
LoLdon, márcz 18.

Aiacsvangot iáz.iss.n erősítik a japánok part- 
raszaliáaa ős auuttLra el11 n Line vies tábornok, 
a (tvlmar.d. am iái orosz csapatok főparancsnoka, 
■p;.; ap ki Vön vonalon érkezett oda Mukdenbfih

seregnek Pjöngjang lesz a kö/pontja és innen
fogja Mandzsúriában a támadásokat végrehajtani.

Tömeges kivégzés.
Berlin, márcz. 18.

A kóreai kormány alaposan végez 
a politikai bűntettesekkel. A börtönök 
egészen tele vannak és a legutóbbi 
három hét alatt neiyven embert végez­
tek ki, köztük ártatlanokat ie.

London, márcz. 18.
Poft-Arturba folytonosan érkeznek vona­

tok eleseggel. A városban hemzsegnek a ja­
pan kémek, akik kínai ruhát viselnek. A 
legutóbbi bombázás után hat ilyen kémet 
kivégeztek.

NCyy japán •2’. UVlhS.d d es egy japán czirka uiiajú
már tegnap in. gje.ént Niucsvang elolt. Azokra a 
niucsvángi t’püh lekre, a melyeken eddig orosz 
zászló volt, kitűzték a /ránézia lobogót.

London, márcz. 18.
A „Daily Chrcmcle8 jelenti Sanghajbó 

tegnapiul, fogy e hónap 10-én tíz apán 
hadihajó megjelent C-imtnfó előtt és hogy 
ott tizenkét sznllitúhajó csapatokat szalliiotl 
partra. Még harminc/, sza íitúhajút varnak 
auszezer emberrel. A „Daily Mail“ úgy ér­
tesül Csifuból, hogy a múlt hét végen Cse- 

uljjóhan háromezer japan szállott partra 
es hvgy még kétezerét várnak oda. Az oro­
szok a japán előőrsök előnyomulása elől 
visszavonultak a Jalu felé. Kisebb lapán 
ülőn tmenyek megszállnak minden várost. 

Ugyanaz a l- p értesül Szöulból, hogy nyolcz- 
száz koz ik é- egy üteg tábori tüzérség 
jungc-v.igba érkezett. Azt hiszik, hogy még 
xétezer emher ér>ezik oda. Jól bánnak u 
(őreaiaivkal és mindenért jó árakat íi/etnek. 
Art állítják, hogy a Kuicsuban és Liaotung- 
b.m állomásozó orosz csapatok száma tizeu-

Port-Artur végnapjai.
London, márcz. 18.

A Daily Chronicle jelenti Sanghajból, 
hogy e hu 10 én tiz. japáni hadihajó meg­
jelent Csinarupo elölt és hogy olt 12 szálli- 
tóhajó csapatokat szállított partra. Még HO 
szálliioliajót várnak 20.000 emberrel. A 
Daily Mail értesül Csiínból, hogy a múlt hó 
végen Csemulpoban H000 japáni szállott 
partra, és hogy még 20(JU-et várnak oda. Az 
oroszok a japáni előőrsük előnvomulása elől 
visszavonulnak a Julu leié. Kisebb lapáni 
különítmények megszállnak minden várost.

Ugyanaz a lap értesül Szöulból, hogy SOU 
kozák és egy üteg tábori tüzérség Jun- 
csuiigba érkezett. Azt hiszik, hogy még 
2000 ember érkezik oda. Jól bánnak a kó- 
reaiukkal és mindenért jó árakat fizetnek.

Bóos, márcz. 18.
Egy Belliiig Kelemen nevű czirkuszariisia e»- 

nap Puii-Ar urbúl ideérkezőit. Az artista legutóbb 
a Baravszki-cziriiúsznak volt tagja, a mely a há­
ború kitöréséig Purt-Artuiban tartott eloadá-okat. 
B ling a frbruir 9-tki éj éli támadásról a követ­
kezőket mondja el:

— A port-arluri tisztek legnagyobb 
része jelen volt a czirkusz-elöadáson, a 
mely éjfélig tartott. Előadás után a czir- 
kuszmüvészek együtt voltak. Egyszerre 
több lövés hallatszott és az artisták kér­
désére, hogy mi történt, azt feleitek ne­
kik, hogy a fekete-tengeri hajóhad megér 
kezelt s a port-arturi ha,ók ágyulövéssel 
üdvözlik. Csak másnap reggel tudták meg 
hogy csata folyik és hogy a Belvizén és 
a C/.ezárevics erősen megsérült. Az orosz 
lakosság nagyon nyugodtan és bátran vi 
selkedett, de a kínaiakat valósággal pánik

A 6áras földi harcaiéiról.
London, márcz. 18.

Tokióból táviratozzál;:
A japáni csapatok partraszállását 

Niucsvangban hót főre várj fik, a 
mikorra a kikötő jegét előrelátható­
lag szétrombolják az ezen a héten be­
következett napéjegyenlőség! áram­
latok. A kínai állomásfőnök azt az 
utasítást kapta, hogy a japániak 
megjelenésekor azonnal szün­
tesse be a vasúti közlekedést. 
Egy vonat készen áll arra, hogy az 
egész vasúti személyzetet elvigye 
magával. Egy orosz tábornok teg­
nap szemlét tartott a niucsvangi 
erődök, továbbá a csapatuk fölött, 
melyek a partvidék több pontjain 
vannak elhelyezve.

London, márcz. IS.
Niuc-svangot lázas sietséggel helyezik orosz 

részről védelmi állapiéba u japaniak terve 
zeit p :rtraszállási kGeriete ellen. Az orosz 
lobogókat mindenütt levették az épületekről 
és fruncHa trikolorokkal helyettesileitek.

Cflifu, márcz. 18.
A Reuíer-íigynökség jelentése szerint Ku- 

ropatkin tábornok a főhadiszállást Liojang- 
ban fogja leláiiitani.

Bzöal, márcz. 18.
Nagy csapatok vannak útközben Csinampó felé 

E héten 3000 főnyi sereg szállott parira Csemul. 
póban éa még 2000 embert várnai; holnapra oda. 
A japáni előőrsök jelentik, hogy az orosz csapa­
tok visszavonulnak a Jalu fol^ó mentétől. A ha­
todik hadosztály második zászlóalja felváltotta a 
ssöuU helyőrséget, ameiyot visszarendelte iüapánha. 
A japáni had vezetőség Kórea északi részében há 
rom hadosztályt akart felvonultatni. Ennek a had'

Az ország hangulata.
«— Thaly fiálmán üdvözlése.

A parlamenti béke helyreállítása alkalmá­
ból még egyre érkeznek az üdvözlő levelek 
a függel enségi párt ősz kitűnőségéhez, 
Thaly Káliiiánlioz. A ma érkezett iratok 
közül a következőket közöljük:

Nagyságos uram!
Engedje msg kérem, hogy azon nagyszámú 

meleghangú, hazafias szellemű üdvözlethez, me­
lyekben Nagyságod le.utóbbi napokban részesült 
jelen igénytelen soraimat is becsatolhassam. Szán 
d ék osan odáztam el ezen megnyilatkozásomat arra 
az időre, amikor az üdvözlések nagy száma 
kissé megapad és a Nagyságod nemes szivéhez 
lobban hozzáférhetek. Halás örömmel üdvözlöm 
Nagyságodat, a parlamenti béke szerencsés meg 
teremtojét. Valóban igazi ihlet, isteni sugallat 
vala az, megragadni a kellő, az utolsó pillanaté 
s üdvös megoldá.-ra vezetni azt az áldalia:; hir- 
ezot, méh ben a parlament másfél év ta tétlen­
ségre volt kárhoztatva. Büszkén gondolo arra, 
hogy ez a hőn óhajtott béke két protestáns haza- 
finak . üve volt

Egy másouik pünkösdi lelkesedés. Er? s ellen­
fél állott akkor is a jútelKQ apo»to!okkid sr*m* 
ben, kiknek sikert senki sem meri volna jósolni, 
isten lelke ihlette n sg Peter ajkait, merészen 
-zóialt fel a jeruzsálemi templom zsúfolt közön­
ségé előtt védve a kereszténység szén! ügyéi - 
íme csodák csudája 3(A.*0 lélek megtérése volt 
az er- drnény.

Egy hasonló szent ügynek, egy ersvágos nagy- 
érdeknek volt apostoli buzgóságn szónoka Nagy 
ságud s a bekövetkezett eredmény örömmámerb 
ej te; le az egész magyar nemzetet. Legyen Isten 
áldása a bekemüvön es annak létrehoz, n Isle:: 
áldó kegyelme és szent segedelme kise-je Nagy­
ságodat egy még igen hosszú életen át.

Hazafias tisztelettel és üdvözlettel vagyok 
Nagv ságod ig;.z hire

Pilis, 1904. márcz. 16.
Sárkány Sámuel 

ev. püspök.
*

Méltóságom képviselő ur !
Több ízben voltunk szerencsések Méltóságod­

nak, mint egyházkerületünk egyi vezérli rfiana-:. 
lőmkoiánk s küzi-lfbbrűt jegekadéanánk iránti mv- 
leg érdeklődéseiül es [óinduíatáiól meggjozötíni.

Ez okból is ürömmel ragadjuk meg az aka ­
rna!, hogy midőn a parlamenti fceke helyreállít'.'.sa 
körül meitóságos képviselő ur elévülhetetlen ér' 
demeket szerzett s a mai szabadság ünnep ma 
gaszlos hangú utat e folö*ti örömünk is emeli, — 
kifejezzük mely tiszteletünket s hazafiul há á* el­
ismerésünket a régen óhajtott béke önzetlen s 

uzgó apostola elölt.
Maramarosszigeien, 1904. márczius 15-én 

Kiváló tisztelettel
az ev. ref. jogakademia tanárai: Dr. P?.p Tibor 
igazgató, Kírődy Sándor, dr. Lányi János, dr 
Kun Bála, ur. Gergely György, dr. Rucz Béia' 
dr. Mezei Sándor.

*
Nagyságos Thaly Kálmán képviselő urnák

Budapest.
A Kaposváron tariózkodó 44-ik g; a;o.ezred 

póttarlalókusai ez uion szavaznak hálás köszöne­
tét Uraságcdnuk. hvg y oly kegyesen az ország- 
házban megemlékezett róluk, kik iniá kozni fog­
nak a Nagyságos ur hosszú életéért, hogy t 
Urissen tartsa meg meg soka erőben, egészségben 
es boldogságban.

Most mar azért fohászkodunk a Nagyságos Úr­
hoz, hogy tegyen annyit, hogy húszéira a pót- 
tartalékosokat haza engedjek, hogy mindenki o t- 
hun Uhessen családjánál.

Maradunk a Nagyságos Urnák alázatos szolgái
Kaposvár, márcz. 17.

z\ 44 ik gyalogezred póttartalékossá

A márczius! ünnepről.
— Utóhangok. —

Még mindig érkeznek jelentések orról- 
hogy országszerte mindenhol, ahol magyar 
s/.ó hangzik, a leululkesebhen ünnepelték 
meg márczius lö-ikét, a szabadság nagy 
napját.

Mátészalkán a református leányi-kólában a 
Himnuszszal kezd idöti az ünnepség, mely után 
Szoboszlay Pál fölolvasási tartó!!, Kon la Viktória 
éneke t, Gál István czunbalmozott. Az ip.irosKcr- 
ben Horváth István szavalt. íz;!; Vilmos elnök 
beszélt, Puskás Lajos szavalt, mely után banket­
tet rendezett az ünnepi kö/önség, e.yen a köz- 
igazgatási tisztviselők is részivel ek, élükön Hor- 
vay főszolgabíróval.

Tordán délután 6 órakor a megyeház nagyter­
mében hazafias ünnepély volt, ameiyen a dalkör 
énekeit, Labráezky József ünnepi beszedet mon­
dott s Veress Pál szavalt. Este 100 terítékü tár­
sasvacsora volt.

Bac«-3zen.-Tamáson a Kék-Kereszt mértéi: 
letességi egylet és az Ifjúsági Egylet nagy lelke­
sedéssel rendezett márczius 15-iki ünnepélyt. Az 
egész lakosság résztveít az ünnepségen, amely



EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 19.
»eggel 8 órakor a katolikus templomban tartojt 
^tentißztelstiel kezdődött. Volt síayaj#f, ünnep. 
Leszed. As ünnepség programmja igen gondos 
volt Resztvettek benne Rupp József, Hoifmann 
Károly, Melha Oílv, Jakab János, Jakab Károlyi 
fíapp József, Csömör József és Jakab Gyuiáné.

Budakeszi hazafias polgárai társasvacsorával 
egybekötött ünnepélyt rendeztek. Az ünnepen szép 
éa lelkesítő Les édet tartottak Gáspárv Sándor és 
Mákl Ruppoit tanítók.

Olmáafatváa a tiszta (ót község is megölte 
márczms 15-két. Délelőtt rendes iskolai ünnepet 
rendeztek. Lélekemelő látvány volt, amint a ló* 
fiacskák és leányok égő piros arczcza!, mellükön 
nemzeti szinü kokárdával magyar hazafias dalo­
kat énekeltek és verseket szavaltak. A hazafias 
ünnep Kaprisía Béla tanító érdeme.

X’ranzloid. Torontálmegys e végvidék! közsé­
gebe ú e.jutottak az országos ünnep hullámai. 
Délelőtt az állami óvóiskolában volt kedves ün­
nepség Lemie Rezső igazgató rendezésében, este 
pedig az Otvasó-Egyiet ünnepeli a következő 
rendben; A Himnc.-z után Grauer Jakab a Talpra 
magyart szavalta, utána Neubauer János beszélt, 
majd ülnek Jakab és Szabó Gyula szavalt és 
Keime Rezső »Haszárvirtns* czimmcl felolvasást 
'«•riot!. Az estéi a Rákéczi-indnló zárta be.

&.Z ó-budai yrcícsíaas egyesület holnap 
szombaton este 8 órakor a »Redlich-Vigadú ösz- 
szes termeiben (íií. kér. Lujos-utcza 99.) szabad­
ság-ünnepet rendez. Az ünnepély hangversenynyel 
es tánczmuialsággal lesz összekötve.

Margittán. mint Lpunknak Írják, na.-yazuLásu 
ünneppel tartatták meg márezius 15-ét. Délelőtt a 
református templomban in enitiszíclet volt, melyen 
Balogh Ferencz evangélilrns református lelkész 
tartott maga;számyuiá-u, lelkes alkalmi prédiká­
ciót. Azután F. polgárság 1:1 vonult a vasúthoz 
Szatmári Mór országgyűlési képviselő fogadására* 
A déli vonatta! megérkező Szatmárit a nagy nép- 
tvrreg tüntető le kesedéssei fogadta. Török főbíró 
>zép beszéddel üdvözölte a város polgárság ne- 
véaen, Szatmári Móráénak pedig fiebimayer Róza 
üdvözlő beszéd kíséretén n pompás virágbokrétat 
nyújtott át. Ezután a menet, élén lovas banderis- 
Itiksal es a tűzoltó zen karral kísérte be Szakmar, 
képviselőt és nejét szállásukra. Délután 5 órakor 
voit a nepgyülés a Margit-téren, hol több ezer 
Ívre menü nép tömeg gyűlt össze. Képviselve volt 
az egé-z kerület, mert a legtávolabbi községekbe, 
is nagyszámmal jöttek be a rossz utak daczára is 
a választópolgárod, hog', meghallgassák népszerű 
képviselőjük boszéuét. A gyűlést Balogh Ferenc 
^ .angf UikUs református ielké.-z, mint a rendező 
ntzot ság emöke nyitotta meg hazafias, lendületes 
beszéddel, melyben utalt a létrejött parlamenti 
béÍrére, s hangsúlyozta a függetlenségi Kossuth 
part magatartásának nemességét. A tűzoltó zene­
kor a tiymnuszt játszotta cl, majd hazafias sza­
valatok hangzottak vl nagy irtással, mire 
Szatmári Mór tartott ünnepi beszédet. U 
is utalt a legutóbbi nagy parlamenti ese­
ményre, de azt fejtegette, hogy a Iíossulh-pár, 
n^m kötött parlamenti békét, hanem csak a 
meddő, sőt kóros obslrukczió megszületését vitte 
keresztül békés utón, hogy elejét vegye az alkot­
mány erőszakos megsér ősének; de a Kossuth- 
párt nem békét akar, mert harezoini fog nagy és 
í(Ínséges e veiért és a nép nagy érdekeiért. Ez­
után az 1848-il;i márcziusi eseményeket méltatta, 
majd azt fejtegeti , Logy a márcziusi tizenkét 
pont még mostanig sem vált élű valósággá, s 
hogy azokért még mindig küzdeni kell. Ramuta- 
lott arra, Logy a magyar közszellern egyre job­
ban megtelik a függetlenségi eszmékkel s ma már 

07-es politikusok is programújukba veszik a 
függetlenségi párt némely jelentős törekvését. A 
nagyhatású, hazafias beszédet a tömeg szinte 
áhitatos figyelemmel hallgatta és zajos éljenzések* 
kei kísérte. Balogh Ferencz lelkész :t polgárság

VVjjíg!; írma lizenüt esztendős és XVcisz Etelka 
tizenhat esztendős növendéknek osztották ki a 
hála angyalainak szerepét. Az élőképben közre­
működő növendékek az ipariskola második osz­
tályának az első emeletén levő előadó tőimében 
gyülekeztek össze s onnan mentek föl a második 
emeleti III. fo. terembe, a hol az ünnepségre /el­
öltözködtek.

Az első emeleti teremben zárt szekrényben 
vannak elhelyezve a spirituszlámpák, a melyeket 
a növendékek müvirágkészitéséné! a tanárnő fel­
ügyelete mellett használnak. Wittek Irma azonban 
megszerezte magának a szekrény kulcsát, a mely 
az, iskolaszolga őrizetére van bízva s a lakásában 
volt a többi kulcsok között. Felnyitotta n szek­
rényt, kivette a saját spirituszlámpáját, fölvitte a 
második emeletre, hogy ott a haját újra kisüsse* 
Ott történt a szerencsétlenség.

A katasztrófa.
A tantestület éppen az igazgató szo­

bájába ment. hogy az igazgatót az ün­
nepségre meghívja, a teremből, ahol az 
élőképek szereplői tartózkodtak, riadt, ré­
mült kiáltás hallatszott:

— Tűz van! Tűz van !
Egy pillanattal később két Irány 

lánggal égő ruhában kétségbeesett si­
koltozással rohant ki a folyosóra. Az 
egyik Wittek Irina volt, akinek könnyű, 
fehér ruhája egész testén égett, a másik 
Weisz Etelka, a kinek ruhája szintén 
lánggal égett. Á szomszédos zeneterem­
ben ebben a pillanatban érkeztek a fo­
lyosóra Hoppé Rezső és Móra István 
tanárok. Móra István lerántotta a kabátjai 
és ezt terítette Wittek Irmára, aki a terem 
ajtaja előtt összeesett, Hoppé Rező pedig 
egy zöld asztalterítővel takarta he, 
hegy a tüzet elfojtsa. Weisz Etelka 
ekközben ösztönszei üen a közeli víz­
vezetékhez rohant hajára bocsátotta a 
mentő-zuhanyt. Azután a szomszédos labo­
ratóriumba futott, n hol Gorzaleczky Ilona 
és Ócska Ignáczné eloltották a ruháját <= 
ö ájultan esett össze.

Szerencsétlenebbül járt Wittek Irma, a 
kinek már a testéig leérett ruháját elol­
tani nem lehetett. A boldogtalan leány 
teste teljesen összeégett, ruhájából nem 
maradt meg más, mint a megperzseli öv. 
a többi, még fehér etlaszezipöje is teljesen 
elégett. A ruha parazsa még a rúlariten 
kabátot t 3 lentől is megpeizsolte. Jjencze 
Sándor rékoiaszo'ga és felesége szintén a 
segítségére siettek es mindkettő súlyosan 
Ü-szcégetlo a közeli jét. A szerencsétlen 
leánynak az első orvosi segítséget, dr. 
Gebhardt Feroncz, az intézet égészségtan- 
tanára nyújtotta. Güöz József igazgat') pe­
dig a szomszédos gyógyszertárból onro - 
súgót hozott, a meiyiyel a leány egész 
testét bekente.

— 4 nagy terem közepén íodoritolta 
a haját Wittek irma, a ki különben a leg­
jobb barátnőm volt. Fehér muszlin-ruha 
volt rajta, a melynek lombos ujjába belé- 
kapott a borszesz lángja. A mint ruhája 
égni kezdett, elsikoltoita magát és a nyi­
tott ajtón át kifutott a folyosóra, majd a 
Il$b. osztály termébe, a hol mintegy har- 
mmez leány volt összegyűlve. Én az ajtó­
ban állottam lebontott hajjal s a mint 
mellettem elfutott, a. láng belékapott 
hosszú hajamba. Láthatatlanul futott 
végig hajamon o tűz s csak akkor érez­
tem meg, a mikor a ruhám ütegeit, kifu­
tottam a folyosóra, a hol akkor már igen 
sok sikoltozó leány futkosott s a vízveze­
téki csap alá tettem a fejemet. De a tü­
zet nem tudtam eloltani. Hozzám sem 
mert nyúlni senki s kétségbeesve futottam 
a vegyészeti laboratórium termébe, a hol 
elestem. Gorzaleczky Ilona és Ócska 
imiuezrié tanítónők mellettem termellek 
és oltogatni és szaggatni kezdték rólam a 
ruhát. Az ijedtségtől elvesztettem az esze­
met és nem is tértem magamhoz addig, 
mig az orvos föl nem költött.

Még csak két nap választ cl bennünket javul, a képviselő naponta kisebb sétát is tesz és
a rnározius 20-íki gyászünneptöl, a mely 
országos jellegű lesz. Ez a tizedik évfordu­
lója a nemzet legnagyobb gyásznapjának.

Az ifjúság országos Kossuth-ünnepénck 
rendezöbizottsága lázasan dolgozik, hogy a 
vasárnapi nagy gyász-emlékünnepre a végső 
intézkedéseket megtegye. Újabban Mára- 
maros-, Békés-, Sáros- és Kisküküllő-me- 
gyék tudatták, hogy küldöttségileg jelennek 
meg a gyászünnepen.

Mármaros megyét Nyegre László, Rétyi Mihály és 
Lator Sándor országgyűlési képviselők fogják kép­
viselni ; Békás vármegye közönségét Herényi Andor

vaiószinüleg nemsokára már a képviselőházfcan is 
laegielenhciik. — Gróf Apponyi Albert ma este 
hét órakor Fiúméba ut zott, a honnan hétfőn tér 
vi s/a a fővárosba. — Golnchovszki gróf kül­
ügyminiszter ma Lembergbül, a hol két napig 
voit, visszatért. Bécsbe.

— A szájkosár. Esy barátságos férfiú jeleni 
meg ma délben az osztrák Reichsrath elnöki íogadó* 
szobájában és gróf Vetteirel chaTott beszélni a 
gróf ur tudvalevőkig elnöki minőségében éppenséggel 
nem népsz- ru ember, sőt mesés tehetetlenségével a 
tulajdon páártíe'ett szokta leginkább ideeessó lcnr.ii

lomból
ház.han|
nélkül

A másik.
A megrendítő szerencsétlenségnek egyik 

áldozata, a súlyosabban sérült Wittek írnia 
ma éjjel fél tizenegy órakor édesanyja kar­
jaiban meghalt.

Estefelé eey időre visszanyerte eszméletét-* 
érthetően, világosan beszéli, de arra, ho­
gyan támadt a szerencsétlenség, nem emlé­
kezett. Rettenetes fájdalmakról panaszkodott 
édesanyjának, aki zokogva állott haldokló 
leányának ágyúnál, többször sóhajtotta:

— Anvám. anvám meghalok 1

idősb Apáthy
P. Horváth Arthur országgyűlési képviselő és 
vunyhatúsági bizottság! tagok jelennek meg. 
ro.. várta egy ét Bornemissza Lajos és Bu;anovích 
Gyula országeyülési képviselők fogják képviselni*
Kq.qzsv; r városa részérői újabban még Székely Mik­
lós és dr. Yárady Aurél jeienlették ba jövetelüket 
és többen jönnek ei Sátoraljaújhelyről is az tin 
nepre.

Az ifjúság részéről a budapesti Bölcsészetlanhali- rendelni az exrsci.cnczias 
gátéi: segítő Egyesülete ma délelőtt tartott r.-ndki.

! vilii választmányi ülésén Isije estette, bogy csatlako­
zik a:: ünnepélyhez.

A vidéki főiskolai ifjúság kiküldöttei körül a reá- 
ramarosszigeti jogászok már n.eg'ré r.lek.

Szombalon reggel érkeznek a t:o ozs.vari egyetemi
hallgatók s sokan jönnek a kassai, dubreczeci ii• 
ság Körétül. Legújabban beje'.en'cíték részvételüket 
a pozsonyi teológusok is. A diáksae a vasárnapi 
nagy körmen*tbeo iüívcszi rendezői jelvényül újra 
a diáksipkát.

Halmos János székesfővárosi polgármester ma 
á'iratban értesítette u rendezőséget, hogy az ifi - 
r.cpre való meglő vast örömmel foj-aUla es annak 
műsoráról valamennyi fővároT tr*rveuvLat'j*;.'.vi Ti.

tör j az ezek után következett párbeszédről, de a kőr'h- 
! ményekből ítélve igy folyhitoit le:

Az idegen: Exezellencz'ád méltóztatolt paran­
csolni. hát elhoztam . . .

A gróf: Mit hozolf el ?
Az idegen: A szájkosarakat.
A giof: Micsoda száj kosarakat ? Hallja . . .
Az idegen: Kézit csókolom, a mit megtetszel1.

lm az exczeiiencziás um k.
A gróf: Meg van maga bolondulva? . . . Vagy 

talán szemleicrkedni merészel! Szájkosarat ne 
Kern ?

Az idegen: Sőt ellenkezőleg, a vérebeknek,
A glut': Hallja . . .
Az idegen: Háromszáz darabot tetszett rcráelr.."" 

gondoltam, biztosan ku ya. iá atás lesz és a gró
ur . . .

A gróf: Na, barátom, magát csúfosan feUii!e:fé\ 
Vigye a szájkosarait, mart. . .

Az idegen (borúsan): Talán már mástul ír. _ 
t tizeit vásárolni.

A gtúi: Nem, de van üt a házban jobb, mint a 
maca.'.

Kilenc?. Órakor elvesztette eszméletét s zoll-á8Í tagot értesítette. Egyben tudatta,
megkezdődött a haláltusa, a mely fél tizen* 
egykor véget vetett a v'ruló leány éle­
tének.

Intiizkedésali » városházán.
A megrázóan szomorú esemény a főváros 

közoktatásügyi bizottságát is foglalkoztatta. 
A bizottság ma délutáni ülésén dr. Bárcz.y 
István, az cinöklő tanácsos jelenlctte he a 
szerencsétlenséget annak az Írásos jel. illés­
nek kapcsán, a melyet dr. f.öüz József igaz- 
g:i ó küldőit neki. A mint az már iivénkor

J.. L'V
ünnep napján a székesfőváros közönségének ne 
vében homorút tétet Kos. uth Lajos sírjára.

A vasárnapi Ünnepségek réizleics mii sorát a r?n- 
dizőség teljesen elké-ziteito s az a. következő :

I. «ivászrt-niiszte.ct a j Jerk-téri evangélikus ícm. 
plombán deleiéit 9 órakor. 1. Szózat Énekli a közön­
ség. 2. Beszédet mond Honáih Sándor ásosia- 
evangélikus lel.’:ész. Himnusz. Énekli a közön vu.

11- Gviiszüimeri’ly a Vigadó nagytermében pontban 
IV e-t 1:1 órakor. 1. Pop Zolién. Ko.-suth-hiiünuz:. 
Énekli Hack! N. Lajos tanár vezetésével a Ganz" 
gyári Dalkör. Kísérik Kontor Elek ortionamávész i'mi.z

d

A száj kosa ráz ember nyilván lé­ tra Iá.

nözölt eimond;.* ft átka y J.ábzió orszá. gyűlési ki pvi­
selő. 8. Kossutli emlékezete. Szerzetté és czm.áru­
mon előadja Kun László, országos zeneakadémia

különös figyelmébe aján!oita a Szatmári által han­
goztatott eszméket, s a bizoüság nevében köszö­
netét mondott a kerület képviselőjének nagysza­
bású beszédéért. Este társas lakoma volt, melyen 
'elkes é 3 szellemes felkőszörilCkben ünnepelték 
Szatmárit és a Kossulh-páríoí. A lakoma * után 
l.ajnaug Janó vidám tánczmulat:ág következett.

Tüzkataszirófa az iskolában.
— Ltút épből — halóit. —

Megdöbbentő szerencsétlenség történt ma a 
délelőtti órai.han az újlaki polgári iskolában.

Az igíizgafónak, Gööz Józsefnek neve- 
napját akarták ; leány no vend ékek meg­
ünnepelni. Előképekét akarlak rendezni. 
Csipkés, lenge öltözetben jelentek meg a 
lányok es végső előkészületeiket akarták 
megtemn, a minor hajbodorilus közben egy 
spirituslámpa lángja az egyik leány inliá- 
yat meggynjtotta. A tűz belekapott egy má­
sik leány finom csipkés ruhájába is. A vi­
ruló két leány, az életük tavaszát élő két 
növendék ott égett meg a megrémült leá­
nyok szemeiül tára, a kik pánikszerű I) (el­
mükben sehogysem ludl '. i edogtulan lars- 
noiken segíteni. így váitu/uil áf az iinnep- 

gvászszú, a vigalom szomu: .isaegá, a 
mulatság rémületté. A két növendék annyira 
összeégett, hogy életveszélyes sebekkel "kel­
lett a boldogtalanokat kórházba szállítani. 
Az egyik a kesö éljeli órákban bele is halt 
a sebeibe. A szerencsétlenség részleteiről 
az alábbiakban számolunk be:

A -hála angyalai.*
A újlaki polári leányiskola és r-íii ipariskolában 

a mely a Bécsi-ut 49. száma alatt van, a növen­
dékek minden esztendőben szerény iskolai ünnep 
seggel szokták megünnepelni igazgatójuknak Güőz 
József ismert pedagógiai írónak n nevenapját. Az 
idén az igazgató nemiapja alkalmából s/.ünete' 
rendelt, hogy ez iskola összes növendékei tanáraik 
é» tanítónőik vezetésével kirándulhassanak a he­
gyek közé. Ezért mára tervezték az ünnepséget, 
a mely élőképből, szavalatokból és énekből állott 
volna- Az élőképet a női ipariskola második osz­
tályának növendékei rendezték s két leánykának

A mentők meg évköznek.
A Szerencseiienség az intézet növendékei kö­

zölt páni félelmet és leírhatatlan rémületet oko­
zott. Jajgatva és sirinkozva rohantak ide-oda, 
mig az. igazgató elrendelte, hegy az összes nö­
vendékeket vezessék le az, első emeletre, amíg a 
sebesülteket elszállítják. Csakhamar megérkeztek 
a mentők az. intézet elé és elvitték a két sebe­
sültet. Vittek Irmát már haldokolva a közelebb 
levő Szenl-Margit korházba, Wci i Etelkát pedig 
a zsidó kői házba. Ugyanekkor Maurer Rezső ta­
nár elment Wittek irma any ának a Kiscze!!-ut- 
cza!2sz. alatt levő lakására, hogy a szerencsétlen 
asszonyt a borzalmas szerencsétlenségről trlesilse. A 
szegény özvegyasszonyt, akinek leánya volt 
minden reménysége teljesen megtörte a váratlan 
csapás s a mikor később megjelent az iskolában 
sírva panaszolta szerencsétlenségét mindenkinek. 
Megható volt, mikor elmondta, hogy leánya előre 
sejtette a halálát, mert már egy héttel ezelőtt 
arra kérte az édes anyját, hogy ha meghal, ab. 
bun a fehér ruhában temessék, a melyet a mai 
készíttetett. A halasztrófa hire gyorsan e!lu:> 
jede az, egész kerületben s mindenhonnan sie ve 
érkeztek az iskola elé a szülök, hogy gyerme­
keiket keressék. Fokozta az aggodalmat hogy a 
gyermekeket jó idei*» nem bocsátottak ki az inté­
zetből, a mig nem tudják pontosan mi történt, 
nehogy túlzott híreket terjeszszenek el, s még 
fokozzák az amúgy is nagy ijedtséget és remii 
letet.

A vizsgálat.
A rendőr s;*g részéről Sajó Sándor rendin kapi­

tány és Herényi Lajos rendőrfogalmazó jelent meg 
a szerencsétlenség helyén s kihallgatták azokat 
a nüvendeueket, a kik akkor, a mikor a tűz tá­
madt, u 11 j b teremben voltak.

Még nincsen ugyanis megállapítva, hogyan 
gyuladt meg Wittek Irma ruhája. Némelyek sze­
rint feldöntötte asfapirituszégelől, mások' szerint 
ruhájának széles ujja gxulaut meg a lángtól. 
Bizonyos, hogy a spirituszégő, a mely a szeren­
csétlenséget okozta, Wiltek irmáé volt: rafia van 
a neve is. Weisz Eleika ruhájának ujja valószí­
nűleg úgy gyuladt meg, hogy barátnőjének segít­
ségére akart sietni. Az elöljáróság részéről is 
megjelentek az iskolában dr. Beneze Benő elül* 
járó éa Szombathelyi Sándor tisztviselő. Dr. Gő(ií 
József igazgató még a délelőtt folyamán jelentést 
tett a szerencsétlenségről Halmos János puipár- 
mesternek.

Az egyik áldozat.

Weisz Etelka a zsidó kórház 20-ik számú szo- 
báj’ban fekszik. A leány haja teljes-.n elégett. De 
összeégett a karja, hála és a melle is. A mentők 
bekötözték és elszáll tolták a kórházba. Weisz 
Elel anyjával, Weisz Adolfnéval az Izabulla-ulczu 
77. szunu házában lakik s ma reggel nyolczad- 
íél órakor távozott el hazulról. A halálra rémült 
asszony a szerencsétlenség hírére ájultan rossadt 
össze, majd magához térve elbeszélte, hogy a 
két leány a legjobb barátságban voh egymással s 
innen magyarázható, hogy Wittek Irma először ie 
Weisz Etelkához futott eegitségrrt.

A szerencsét en leány kiesé magához térve, 
igy mondta el a katasztrófa történetét:

szokás, ö tnnác.svs i- megígérte, hotry szí- j Operaház néyy kürtöse. z.Ifirológ. Ötven i'Tej> ho:.v- 
gom vizsgálatot fog indítani. . .

— Minek V — kérdezte dr. Szalay Mihály 
bizottsági tag. Semmiféle vizsgálat, megtor­
lás nem kárpótolhatja a katasztrófa áldoza­
tait. Sürgős intézkedést láván arra, hogy a 
jövőben ilyen baleset elő ne forduljon.
Gondoskodjanak róla, hogy az iskolában a 
leányok egyszerűen öltözködjenek s tiltsák 
cl ükét ékszertől, piperétől.

Dr. Verédy Károly tudtul adja, hogy ű 
nyomban a megrázó eset hírére elment a 
kórházba, ahol a leányka feküdt.

Ez az il an letört bimbó (bánatos szívvel 
tolmácsolja ez orvosok véleményét) —mon­
dotta -- kél-három óra múlva hevégzi éle­
téi. .Szomorú eset ez, de azért nem szabad 
mindjárt általánosítani. Az elnök meg fogja 
találni u legczélsze-rübh intézkedést s nézete 
szerint egyéb intézkedés szüksége egyelőre 
nem forog fenn.

Iiuday József rövid felszólalása után az 
elnöklő tanácsnok kijelentette, hogy az is­
kolai rendtartásban fog olyképp indézkedni, 
hogy hasonló esetek elő ne fordulhassanak.

Ama t. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése márczius Lé­
évé lejárt., kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél előbb meg­
újítani szívesek legyenek, ne­
hogy a lap küldése fennaka­
ll á s t sz en ve djen.

ÚJDONSÁGOK.

A mi gyásznapunk.
— A Küssuth-emléhünnep előtt. —

Sajnos, mindig akadnak emberek, a kik 
hiperlojalitásban felolvadva azt hiszik, hogy 
bizonyos körüknek szolgálatot tesznek, hu a 
minden igaz ember lelkében élő legnagyobb 
ideál kultuszát, Kossuth l.ajos emlékének 
megtiszteiését, nyilvános lekicsinyléssel gyön­
gítik.

A most készülő lvossutli-ünnepségek (-fajta 
hangos megrontúju akart lenni Heinrich 
Gusztáv ur, a magyar tudományegyetemnek 
cziilöszcrint Rektor Magnitlkusza, tehát 
legtöbb személyesítő,e. Hírül adtuk, hogy 
előszűr is visszavette a nevét az 
ifjúság ünnepének védői sorából, azután 
kemény hatalmi szóval — fegvelmi 
eljárással való fenyegetéssel! — cliititta, 
hogy a diákok kifügeszszék a nevével cilá­
iul l plakátot, sőt táparancsolt több ifjúsági 
egyesületre, hogy „tartózkodjék az oktalan 
demonstrácziólol."

„Oklulan uemonstráczió” volna tehát a 
Kossutli Lajos emlékének felújítása l A rek­
tor ur ugyan megérdemelné, hogy ezekért a 
tapintatlanságokért példás megrovásában 
részesittessék, de nem Ő lévén az 
első, a ki fölfelé sandítva efajta 
dolgokkal vél kegyeket elnyerni, hát elég, 
ha följegyezzük róla a nyilvánosság előtt, 
amit cselekedett. S bár sohasem voltunk 
barátai annak, hogy a fiatalság a prolész- 
szorai ellen támadjon, mégis gáncs nélkül, 
sőt megnyugvással említjük, hogy mikor ma 
Heinrich tanár ur uz egyetemen belépett 
egy tanterembe, a diákjai lehurrogták, szó­
hoz jutni sem engedték.

Elvégre ez a legkevesebb, amivel megfe­
nyíthető olyas valaki, aki az ország tudo­
mányos életének egyik első funkezionáriusa 
létére ridegen szembehelyezkedik a nemzet 
szent kultuszával.

tanára. 4. Kossuth. Alkalmi luiilumóny Ábracy- 
> miitől. Szavalja M-rkus Emília, a Nemzeti Szinbáz 
művésznő;'.', fi. Ünnepi beszéd. Tartja Hock János 
országgyűlési képviselő. 7. a) Fucp-.r Bajza. L.un 
hozzád . . . fi) Tavaiz elmed . . . Enek.i a (•«;: - 
gyári Dalkör. 8. aj (työkösiv Endre. Kovfuth kato­
nája. L) Világosi gyászdal. c) Lmigr én-ok dala 
Szavalja R. Marót by Margit, a Magyar S 
vészeire. Hegedűn kiséri Koczc Antal. V. I nuej j 
beszéd az iijuság részéről. Mondja Me a Tibor iog- 
Uaitgató. 10. Hegedű-szélé'. Előad 'a K> czö An'el. 1] 
Kos ulti. Palyanyertes ünnepi oda. Irt - és sz <vv i;u 
ilsdai Gyula LöJerész.cihallgaló. 1”. K. -uUi-nóták. 
Énekli Kouilói.-i Emma. a Népszínház i .á , -/nű,c 
Hegedűn h.'séri Kóczé Antal. 13. a) Kcseri'ó. L \ v- 
res kaidot hordtak körül, c) Őszi harmat után. Tá 
rogató kettős. K őadják Farkas Jenő mifi:Ery«de:;.i ó- 
Juszkó Gyula gyógy zerészhaligató 14. Féy-Hi.cki. 
Hákócti-induló. Előadja a G inzgyári Daikör. Ei-.ri 
Kóc é Antal egész zenekara és az Operaház négy 
utlriöse.

Ifi. Ünnepség a temetőben délután. 1. A dalárdá, 
éneke 2 Barabás Béla orszá; gyűlési képviselő in­
téz szózatot az ifjúsághoz. 3. Aleifi i Armai.d orvos 
lanhailgató szavalja Kató József kolozsvári jogsai- 
gorlú pályanyertes ódáját. 4 L)r. Maya - L szió (Ko 
lozsvárj tárogatózik. ő) Széciüay György ab;alm' 
költeményét szavalja. (!) Sántha Mihály bölcsész- 
hallgató Jeli zi a budapesti egyetemi ifjúság t-oszo- 
ruját. Ezután a vidéki ifjúság kü.dotted kuszoruzzali 
meg a sirt, Makoldy Győző elnök a kolozsvári, Har­
sány: Pál szenior a debrcczcni, Liszkay Miklós elnök 
az eperjesi, ifjabb Deil Jenő elnök a kas-ai, dr. 
Almásy Antal ein k a magyar.vár:, ltót-ay evGrgy 
elnök a sehr.r zbányai é K-'.-1 Péter szenior a r-a- 
lospataki ifjúság koszorúját helyezi cl a sírra

IV. Kossuth-lakumu este 8 órakor a Vigadóban. A 
lakoma folyamán u serleget fiV.avatja Kovács Janos 
István budapesti joguAsorió. Ivikoma alatt Farkas 
Pali zenekara játszik.

A gyászünnep polgári bizo't.-ága az. ifjúság bi­
zottságával egyetértöleg a követke/Jkb náilapitollu 
meg a vasárnap délutáni gyátzmenel gyülekezé­
sének rendjel:

A főiskolai ifjúság s a vidéki ifjúsági küldöttségek 
délután 2 órakor az Egyetem-téren, a kereskedelmi 
iskolák ifjúságai a Magyar-utczúban .- mái inVze* .: 
lijusúgui a Keplony-vczában gyCUcktzlk. Az „reg 
íb-aa honvédek s a L .zremuküdő dalárdák a mü 
egyetem udvarán, a vidéki törvényhatóságok és 
városok küldöttei a lluzeum-kávékázban, ko--siia:k . 
pedig a műegyetem elő t, a politikai párluk Lü dött- 
ségei, kaszinók, társaskörök, iparteslüictek a Smdor 
UiCzábau, a gyászzuhas ii<gyuiesezete :iz kszltr- 
házy-utezáhau, a szomszéd községek külduitségei a 
Lovarda előtt, az asztaltársaságok a a zászlók akit. 
megjelenő cgycsüieiek a Muzeumuitczáhan gvüle 
ke/.nek s ez érkezés sorrendje szerint logl ihiaK ál 
lásl.

A 'polgári rendezű-bizotlság szombaton este 8 
Órakor a Siskör ÍOidsziuti helyiségében tartja záró 
ülését. A lőreudezői és rendezői jelvények ugyanott 
kaphatók.

•
A Várad! AníaJ-kür márczius 27-án a József íő- 

i'erczeg szállodában matinét rendez, melynek mű­
sora ez: ünnepi beszéd, tarija Kovács M. Mihály 
Yáradi Antal: A magyarok Ftene. szavalja Kertész 
Mihály. Liszt VL Rapszódia. Zongorán elő­
adja Mailer Imre. Uurai Ferencz. Kossuih sírján 
szavalja a szerző. Eionllo duett 2 hegedűie. Éld’ 
adják íszemere Juzsef és Gräber Lajos. Ilubay. 
Cremonai hegedűs. Mazurka. Előadja Gräber Lajos.

— Személyi hírek. Vilma, Hollandi királyné 
mini Romából táviratozzak, a L;igo Maggiore 
mellett szándékozik lakást bérelni, hogy hosszabb 
betegsége után üdüljön. — Beöthy Ákos ország 
gyűlési képviselő állapota most már mindinkább

llte elmesélni az e - 
inés tréfát, a melyet bízom ára az obslrm erlös-« 
7alameiyik jó .edvü tagja űzött ve e. A s, 
ott Ausztriában ugyan nevetségessé van téve ez-r.

i-. bele lenné aligha.

— Kiíüniotes. A hivatalos lap mai sv.fi- 
jelenti, hogy a kirélv OppI Alajus kúriai tar.ác - 
jegyzőnek nyugalomba vonulása a-k,.Imából a 
a Ferencz József-rend iovagkeresztjét rdc: i-
n ozla.

— A magántlsztvlaalck hivánságal. N'
szabása akczió tue«indítását ha le :■-ózták t
Magántisztvi. elök < In-zagos E/üvct:-''gi- ■ .
tanácsülésében azzal az áramlattal szen ! ,
amely a vasárnapi munkn-zünei micvv • - 
tatása dolgában niutatnozi::. Fii: iti'uv.zl . 
hogy a szövetség fő n
rcskedelemügyi iniiii^zivriumhoz, a 
a Budapc-Ii Kor-i-kedelmi Kamara állal ( ír, 
lieh ivott szaki:, nác-koznifmyon v.:r ?,"/ 't
többség véleményei'.- nie. :.aic. E szereit • 
főnöki testületéi; lulr.yumólag a vasirn.;:* 
munkaszünct fi iita'i .-a, sőt további !.T-r- 
jesztése mcllelí. nyilatkozíak.

A toiler,észtét küldőt:s:-.*g i-.dja át a rnini-zt-:' ek 
A küldöttséghez az u- /.■ - vidéki bízó :-.ko» . 
viaulöi is csatlakozni fognád:. Felolvasásra k> - d 
a Kreutz r I.ipót főtitkár által készített j'T i.idi 
a kereskedelmi isi. óik rtfui:..án.;, a i:. boa v 
formáját ajánlj:i az idege i ívd'.ek tani1,
Ltal a tisztviselői pálya rendezetlen vo'.iar::, a 
mely főoka annak, hogy v jobb anyag a p. . tf-i 
távol marad. A női keresi; delmi i- o ák r- K r . 
ját kívánja olyképpen, hogy a tanfolyam éppúgy, 
mint u féifi-növendékek részére iiár.jm evre t>-r- 
jeüjen ki. Örvendetes tudomásul szolgált, hogy 
vidéki szervezkedés munkája országszerte s ; 
eiedménynyel íulyik. A legutóbbi Győrött rn- - 
alakult bizottság nyomán az elmúlt vasári::.;- n 
impozáns érdeklődés mellett Kolozsvárott a. ó 
lOtták meg az országos szövetség bizott-a, .

ki.

hcir

Jövő héten Nagykanizsán fog a legújabb fi. o - a i.
.-ág niegalakittatni, ugyanő.map még '1 ••mv- v.. 1. 8U:.'

megiálogatják a központ deli g.il i .1 A / . v < * 11
e j

magánlisztviselők egyesüle'.e szinti :i csal . tolt
az országos szövetséghez, amiről az r. .
lelkes átiratban érlesitutle a központú*. A szerve­ a •:
zés legközelebb Debreczenben es Ann: >:
megtörténni, maid egyéb \id. Ki g/rzpona ve­ tani
tülnek so-ra. A tanács tevékenvs get jele:- g a r il

RöJlegközelebbi közgyűlés előkészíti se foglalja el

— Báró Splenyl öröké. Ráró Spb nyi 0 . i EZC
rendörtunúi u- tudvalevőleg a iinpckliiui 1 ivk
adta nyuguhnaztatÚ8a u Ulti Lé; vényét.. A ei
népszerű ruidűrtanávsf.) távozásává! ii.<*

1üresedett rcndüiTanácso-i rangot — imnt
illetékes helyett értesültünk — a Lv..i_’yn - gr
niszter a főkapitány clutvi'jvszlusi U n műi
usay László rendőrkapitánynak, a IX. Ív - iiez
leli kapitányság vezetőjének adományozza. mi j

— Szlávok és uóai»tek. A cseh és r.tn f-t- y n
uiákok ujaLb tiinletusv.ul érkeznek j.óenti-.v : állj

Brünnből. A német műszaki főiskola 1 mH

tegnap dílu án öt órakor a főiskola épü: -ti u nrtj
hív„yiil-.-t tartottak, a melyen lhiusncr r.-!;lor! o-

czióban része-iteíléli és azután egye üieti di-z! |’ii
keieTZtülseiultak a városon, a mi azonban inc.-ióei esel
nélkül íulyt le. Csak este t.yolez óra lei" telt m g taga nagy tér több ez-r emberrel, mind a kft rmn.-
^eliségből, többnyire k.vánes-akkal. Csakhainar me" bóü

voll
kirí
me
feil

kezdte a rendőr.-ég a tér kiür.tését. Egy cső;
német diák, akikhez vagy háromszáz en Ur
csatlakozutt, a Ixennerá-Ute.abói Jiz-il c s. .
emlékszoborhoz vonuit a „W.-clit am Rhein11-1
énekelte és „Hei,“ kiállásúira tört ki. A cseh»!; gu
a „Hej Siovace és Kde domo vmuj"‘ d ,1 kát n - a ij
kel ék. A rendőrség szétoszlatta a német ii ; kei]

közeli ben gyülekező mindkét m-m::» L - ,*gü tűnte- gvd
tököt, lubb embtrt a rendőrség eiüuliitolt. A ic.u- fék

galum csak kilencz óra uian uhuit helyre.
pel
ogj

— Az obstrukezio emleke Annak em’v- a j
kéül. hogy az obslrukczió e hó JU-en uict- naj
szüut, a gyulafehérvári Gr .del csalad száz­ a I
ezer koronás alapítványt tett a tolozsvui; gél
vakok intézeténél azzal a feltétellel, luigv első • 1 du
sorban katonák árváit vegyek föl az iniezc-.be őri
s márczius tizedikének fordu.ujut évente ün­ fél
nepséggel üljek meg. mc

lei— Miniszterek n»vens.p,1a. A kabnelrek csa
esikét tagja is van, akinek ma volt a nevenapja:

Nyíri Sándor és Plósz Sándor. Ebből az alka-



6■czius 19. Szombat, márczius 19. /EGYETÉRTÉS
pb sétát is lesz éá 

.épviselőházban is 
I; Albert ma este 
honnan hétfőn tér 
\vszki gróf kül- 

hol két napig

hős férfin jelent 
|r ;‘h elnöiu inga do­

tált beszélni A 
igében éppenséggel 

eb (ellenségével a 
|>b idézéssé tenni» 

r-'-g. ia nem vette 
ázaiosan Löszön» 
ugyan nincsenek

Bro:, de a körüt- 

lévóztaíott párán-

tiG.] 2^ 3 • « •

mit megtetszett

Léva - . . . Vagy 
8zá;'.c sarat ne-

o-zeít rendelni; 
:sz és a gróf

D. mint a

>zta

va map,

;ált, hogy a

i / .'lil­

súg i tünte­
tőit. A nyu-

t h elyre.
:iak emlé-

) J íj-vn meií- 
aíad szuz-

> olozsvúri
1, liogy első

Fi az. intézetbe
Jut even te uu-

A k;b:nelrek
a nevenapja: 

Ebből az atka-

iomból ma üdvözlő veket köröztek a képviselő-
házban, amelyeket a képviselők pártkülömbség 
nélkül aláírtak.

— Bomba a ven-Jdrblztosnak. Merénjr- 
lctru! hoz hirt Liittichböl a távíró. Ma reg­
gel három órakor, eddig még ismeretien 
emberek, bombát dobtak a rendőrség főnö­
kének, Laurent rendőrbiztosnak a házába. A 
bomba fölrobbant és kilencz embert vesze­
delmesen megsebesített. Egy később érkezett 
távirat szerint a bombát a ház előtt találták 
meg és abban a pillanatban robbant fel, a 
mikor Patyo tüzértiszt át akarta vitetni egy 
szomszédos kertbe, hogy olt megvizsgálják. 
Vagy 30 ember gyűlt össze, kik közül ki­
lencz megsebesült, közülök négy súlyosan. 
Laurent lakóháza erősen megrongálódott. A 
szomszédságban sok ablaküveg megrepedt. 
Patyr kénytelen volt mind a két lábát am­
putáltatok A sebesültek közt van három 
rendőrtisztviselő is.

A belga kamarában is szó a került az eset. 
Neujean, Lüttich képviselője utálatát fejezi ki a 
bombamerénylet felelt és részvetteljes szavakban 
emlékezik meg a merénylet áldozatairól, akiknek 
részére állami kárpótlást követel. Emlékeztet arra, 
hogy a bűntettet a kom műn évfordulóján követ­
ték el. A szocziálisták élénken tiltakoztak szavai 
ellen. Hector Derűs szocziáhsta kijelenti, hogV 
gyalázatos dolog összefüggést feltételezni a bün­
tet! és a szocziálisták közt. A házban nagy izga' 
totlság uralkodott. Woeste (jobboldali) hozzájúiult 
Nenjean fejtegetéseihez. A vita a párisi kommün 
ide.ének eseményei körül forgott. Van der Welde 
szocziálista szégyenletesnek mondja, hogy a me- 
zény etet arra akarják kihasználni, hogy a nép 
hangulatát a szocziálisták ellen izgassál;. Chartern 
de [hart emlékeztet a számos dinamitmirény- 
ieírc, amelyeknél ő és barátai kárt szenvedtek. 
Mintán még a kormánv képviselői kifejezték

kamaraegyetértésüket Neuj an fejtegetéseire!, a 
elnöke utait arra, hogy a hatóságok igyekeznek a e,,.,elöra 
bűnösöket kinyomozni és azt a reményét fejezi | j, 
ki, hogy a merénylet áldozatai felé fog fordulni 
az egész belga ne zet részvéte.

— A kereszt as egyetemen. Az egyetem 
ifjúság egy iesze három évvel ezelőtt, márczius 
tizennyolezadikán kifüggesztette a keresztet az 
egyetem tantermeiben. A keresztet akkor eltávolí­
tották, de az ifjak azóta minden márczius tizen- 
nyolczadíkán fölkeresik, a rektort és megkérik» 
hegesztesse ki a keresztet s teljesítse ezeknek az 
ifjaknak egyéb kívánságait is.Hcinrich rektor a ma 
nála járt küldöttségnek azt a választ adta, hogy 
a mostani külöm sen feszült és zavaros politikai 
viszonyok mellett kívánságuk hamaros elintézése 
nem remélhető.

— Boszu a falun. Déváról jelentik: Popa 
Áron veceli gazda 700 liter pálinkát adott el 
Gergely Lázár korcsmárosnak, mitől a faluban 
többen rosszul lettek. A csendőrség megindította 
a nyo t ozást és kiderítette, hogy a pálinkába 
Szirb Veta korcsmárosnó boszuból petróleumot 

ntötf. A ható ág a pálinkát lepecsételteíte és 
megvizsgáltatta vegyileg, nem öntött-e a korcsmá" 
rosné egyebet is az italra, mivel az ivókon gya­
nús tünetek mutat - óztak. Szirb Vetát elfogták.

— Házkutatás a kolostorban. Feltűnést 
kellő hir érkezik Parisból. Az ügyészségnél 
történt följelentés következtében tegnap a 
Faié de Vaubesbcn levő apáczakolustor 
munkaintézelében a rendőrség házkutatást 
tartott. Az apáczákat azzal vádolják, hogy a 
növendékeket naponta tizenhét órán át dol­
goztatják. A rendőrbiztos jegyzőkönyvet veti 
lül, lefoglalta a könyveket, valamint több 
ételt, a melyeket egy Livósági vegyész meg 
fog vizsgálni.

— A gépkocsi széütilgök. Az automobil szé­
delgés ügyében a soproni kereskedelmi és ipar 
kamara antverpeni főkonzulunktól ma azt a biva­
lós értesítést kapta, hogy a Semeusa ezég egy 
szédelgő vállalat, melynek tulajdonosát a fo­
komul sürgetésévé letartóztattuk. A ezég 
számára érkezett pénzeket bitói zár alá vették és

A kőmüvf-sek és ácsok Nagy-Kanizsán, Nagy^ 
Becskereken, Hatvanban, Csabán, Orosházán, Bony, 
hadon, Soroksáron, Szent-Endren, Makón, Kapos- 
várol, Miskolczon, Szentesen és Szalmárott, a kö­
rözök és a czemint-mánkások, a kosárfonók, a 
vas- és fémmunkások, a bádogosok és szerelők 
Budapesten sztrájkolnak. Érmihályfalván a do­
hánygyárban sztrájkol százötven munkás.

Végül a fuvarosokat kell megemlitenük. Tavalyi 
sztrájkjuk véres összetűzéssel végződött. A Váczi- 
uton valóságos ütközet folyt le a kocsisok és a 
rendőrség közölt. A katonaságot is ki kellett ve" 
zényelni miattuk. Ezek a szegény emberek ismét 
mozognak. Ha követeléseiket a vállalkozók nem 
teljesítik, május elején újra megkezdik a 
sztrájkot.

vizsgáló bíró őrizete alatt tartják.

— Unnope t igazgató. A VI. kerületi felső 
kereskedelmi iskola sikerült estély keretében ün­
nepelte meg Lengyel Sándornak, az iskola érdemes 
^azgatóiúnak névnapját. Zátony Kálmán ifjúsági el­
nök szép beszédet mondott. Lengyel Sándor igazgató 
buzdította az ifjúságot becsületes munkára, azután 
Solarcz O zkár iieg-diijátéka, Schneider Ödön bra 
vurua czimbalmozásával és Schiff Gyula a zon­
gorán szúr ikoztalla a közönséget, Löry Imre meló 
drámával, Go!didi Fal dtárnái kölleménynyelcsKiss 
Ödön humoros magánjelenetlel szereped. A Vigadó

m< gtöliőtermeit 
nekar által előadott 
meilett oszlott szét.

kőzör si g 
»Kossuth«

az iljusági ze- 
indu'ó hangjai

t megemlítjük, hogy dr. herényi Kálmán, az 
esztergomi járás főszolgbirája, szintén kapott érte­
sítést arról, hogy egy 1U.OOO frank értékű 12 ló* 
erejű autómé' : t nyert majd egy másik levélben 
3-«túI értesít -í tél;, hogy száiiitári kö-tséget küldjön. 
Percnyi a esz'óknak nem ült fel, L :::em levélben 
arról ériesiiette őket, hogy a nyert gépet után­
vétellel küldjék el. Éne természetessen választ 
nem kapott.

— A Lukácsfiirdö vendége Seí-fried-Bullen- 
heim Emii báró, Auguszta bajor herczegnő, kirá­
lyunk unokája férjének, gróf Se- fried Oltónak 
unokatestvére lábbájának gyógyítása végeit a bu­
dai S/l.-Lukáesíünlöbe ói kezelt a hol a Thermal-

TÁVIRATOK.

Vilmos császár a tengeren.

CHbraltá, márez. 18. Az Albert gőzös ma 
délelőtt a német császárral 10 óva 35 perez 
kor ideérkezett. A csatornái hajóra) üdv­
lövéseket tett. Sir George Withe tribrailári

albán tüntetők vezére, néhány száz hívével a 
Bjakovától nyugatra fekvő M; liczia vidékére vo. 
null vissza, a hol a csapatot üldözik.

Bécs, márcz. 18. Müller udvari tanácsos, 
maczedóniai magyar-osztrák polgári ügyvivő 
egy újságírónak azt mondta, hogy a refor­
mok következtében már annyira jav ültak a 
viszonyok, hogy közigazgatási visszaélések, 
katonai kihágások és fanatikus kitörések im­
már lehetetlenek. A törökök belátják végre, 
hogy a reformakezió biztosítja nekik a pro- 
vincziát s ezért támogatja is a polgári ügy­
vivőket, csak az a baj, hogy a törökök tem­
pója nagyon lassú. A polgári ügyvivőknek 
kevesebb bajuk van a törökökkel, mint a 
keresztényekkel, akiknek folytonosan egy­
mással van bajuk. A fölkelés eieje megtört. 
Törökországnak nagy kedve volna Bulgária 
ellen indulni, mert ez tartja a baj főforrásá­
nak. Törökországra nézve nagy baj az, hogy 
állandóan kétszázötvenezer embert kell Ma- 
czedóniában tartaniok. Müder annyira bízik 
a béke fönntartásában, hogy családjával 
együtt fog Szalonikiba visszautazni.

■A , nagy Teréz.
Pária, márcz, ! 8. Humbert Teréz vonakodott a

időit megjeleni i éuparlamenti vizsgálóbizottság 
; ormány zó a König Albert hajóra ment,! kijelentette, hogy azt akarja: végre-valaltára hagy- 
rogy Vilmos császárt üdvözölje. ,;ák békében.

íugvtiúnau szállt meg.

A bíborosok a pápánál.

7 ózna, márcz. 18. A pápa ma a bíboros tes­
tű!.-lel fogadta, amelynek doyenje, Oregliu bíbo­
ros tolmácsolta a szent kollégium szerencsi I.ivá- 
naiait a pápának a holnapi József nap alkalmá­
ból. A pápa meleg szavakban modult köszöne­
tét.

Zágráb botrányai,
Zágráb, rnúrcz. 18. Ma délután folytatód­

tak a tegnapi diálcza va t gások. Egy csoport 
realista dr. Frank háza elé vonult es macska­
zenét adott, amire a tiszta jogpárt gyorsan 
cd a seregi eít hívei verekedéssel válaszoltak, 
melynél több könnyű sérülés fordult elő. A 
realisták ezután betörték Frank házának ab­
lkait, mire a tiszta jogpártiak az Obzor 

épülete elé vonullak és ült betörlek minden 
ablakot. A rendőrség mindenütt közbelépett 
és több emberi letartóztatott.

Svgiáb, márcz. 18. Eile újabb zavargások 
volt tk, minthogy az a hir volt elterjedve, hogy 
a tiszta joupártiak <ir. Franknak faklyástneuelet 
akarnak rendezni, este 7 órakor u reá istaa és

Zátonyon.
Kovlgno, márcz. 18. Topigno hajótulajdo­

nos Lu-:sini gőzöse Figamdában zátonyra 
jutott; a hajút ma reggel a For!a Rose 
gőzös kiszabadította.

Közgazdasági táviratok«

Newvork*

— Előadás Japánról. Az Országos Iparmű­
vészeti Múzeumban ma délután rendkívüli nagy 
közönség fclőtt tarlóit felolvasást Szemere At­
tila, a japán mü.észéiről. Rövid történeti vissza­
pillantással kezdte és iiangulatos közvetlenséggel 
ismertette az érdekes szigetország életét, történe­
tét es művészetét. Hosszasan fejtegette 
az egyes müíparágak fejlődését a japán történet 
különféle korszakán kere stük A bemutatásokkal 
kis rl érdekes előadást a közömig nagy érd- kiú- 
dfessél hallgatta. Ezzel az előadással befejeződött 
az iparművészeti muzeum előadásainak idei so­
rozata.

— Napoleon gróf Bécsböl jelentik, hogy 
M rave netz né, az az úri hölgy, aki ellen tu­
domás szerint gróf Csáky Napoleon Becs­
ben merényletet követelt el, már túl van a 
vészelvén, úgy, hogy valószínűleg már hol­
nap el is hagyhatja a kórházat. A beteget 
a bécsi Ktidolf-kórházban tegnap Röntgen­
sugarakkal megvizsgáltak s a második re­
volvere vú helyzetét is megállapították. Az 
első goíyot, mely az asszony ballábába ha­
tolt, már a merénylet után néhány órával 
eltávolították s ez u seb he is gyógyult 
az .ta. A másik lövés veszélyesebbnek lát­
szott, nicit ennek golyója M:avenetzné há­
tába nyomult s tartani lehetett attól, hogy 
nemesebb szerv-két is érintett. A tegnapi 
Routeen-vizsgálat megállapította, hogy ez az 
aggodalom alaptalan volt. A nemesebb ré­
szek teljesen sei tétlenek maradtak s a golyu 
fekvése te jesen ve.-zeiyleien, úgy, hogy azt 
e't sem keli távolítani a testből.

Érdekes, hogy Mrivenelzné családja nem hisz 
gréf Napol non elinuháborodoitságában. Mravenetznó 
most n;á maga is hozzájárult a bűnvádi kereset, 
liez s a onfe-ül dr. Rosenfeld Viktor ügyvéde 
megbízta, hogy po'gári utón indítson kártérítési 
port a gróf ellen. A Csáky család ugyanis egy. 
általán nem aján ott fel kártérítést Mravetznének, 
mert azt mondja, hogy a gróf nem volt tét e el­
követésekor sem beszámítható állapotban. Mravc- 
netz-k egyrészt kétségbe vonják ezt, másrészt 
hivat óznak a legfelsőbb törvényszék számos dönt­
vényére, ame’yek nem vették tekintetbe ilyen 
esetekben azt, hogy a tettes besz mithaló volt-e, 
fagy sem, hanem a kártérit st megit Itek.

— BTerónyletterv egy varat ellen. Fi iné­
ból jelent,k, hogy a déli vasút szanpeteri 
vonalún közlekedő vonat ellen már többször 
kiset lett meg egy ösmercllen gonosztevő 
merényletei. Egy. zer íüldci-u-zamlás folytán 
fenyegette veszély az egyik vonalot. A vizs­
gálatra kiküldött bizottság konstatálta, hogy 
a földcsuszamlás nem természetes módon 
keletkezett. Egy héttel ezelőtt a fiumei gáz­
gyár közelében a vonalon két kilónyi kő 
feküdt, de a vonat minden baj nélkül lese­
perte a vágányról. A merényletei mindig 
ugyanaz ellen a vonat ellen kísérelték meg, 
a melyet maidig egy gépész vezetett. Teg­
napelőtt a vasúti ör névtelen levelet kapott, 
a melynek írója tudatja, hogy míg a vonat 
gépészét Fiúméból át nem helyezik, esetleg 
dinainit merényletet fog elkövetni. -A rend 
őr~é«r ébren őrködik az iilctu helyen és átlói 
félnek, hogy a merénylő másutt, a vonat 
mentén lévő sűrű erdőktől védve, észrevét­
lenül tehet újabb kísérletet, a melynek nem 
csak a gépész, de az utasok is áldozatául 
eshetnek.

— A FrateÜl Beioinger ezég (Budapest,
Kizár,i-bf’rpalota) L-Tmentv« küld né.-y és fel 
kilogramm L.iom Kuba kávét 6.08 forintért Fiumé- 
bőt is.

— Gazdák, ha nagy terméshez akarnak
jatni. Mauthner-fél# magvakat veséének. 
: !<•! ti árj, ; i, t. iiii Ív ‘.üti o dalia t.i rjed, Itlauthner 
Ödön cs. és ka- udvari magkeresked se Cudapcstfen 
Hot!' nt '.dcr-ut.cza tv;. :;zam mindenkinek k,vonatra 
ingyen 1;■.../. ií megküldi.

á sztrájk.
— S aj ál tudósítónktól. —

Ma általános és több, mint száz részleges 
sztrájkban tizenhatezer munkás áll harcba 
a munkaadójával.

A szabók
sztrájkja folyik, mintha a sztrájk régi megszokó!, 
ailaput vo na, Ma délig kélszáztizenkét munkaadó 
irta alá a követelésüket s százharmincznyolcz 
mesternek ez irányú bejelentését a sztrájkbizott­
ság még nem in ézhette el. A sztrájk tunyán be" 
szelik, hogy a kariéiba lépett szabó nagymes erek 
közül ismét négy nagymester megadta a munká­
sok kívánságát, de titokban, nehogy társaik a 
kétezer koronás bír águl rajtuk b-hajtsák. Hir 
szerit.t Balog Béla és Lajo«, valamint Petrovics 
illádén nagy-szabóczégek is aláírlak az uj tarifát 
A mozgalom vezeiöi ma fölhívást ragasztottak ki, 
melyben a közönség ein zését és 
kérik.

támogatás, t

A lakatosok 
sztrájk-tanyáján liatszáz kizárt és háromszáz- 
negvven sztrájkoló! tartanak nyilván. A sztrájkolok 
száma szaporodott, meri a munkaadók sürgősebb 
munkáikat olyan műhelyekbe adták, ahol a munka 
nem szünetelt. A segédek megtud ál; azonban a 
megbízás eredetét s ezekben a műhelyekben is 
letették a kalapácsot, hogy harczoló társaikat se. 
gilsúk. A mesterek között volt megállapodást 
megbontotta a — jo idő. Az épüe ek kőműves­
munkája annyira halad, hogy az épilő-mesierek 
es háztulajdonosok már sürgetik a lakatos-mun- 
Kakat. Ha a folyosók és lépcsők rácsozatát április 
havában föl nein rakják, a hatóság nem adp 
meg a lakhatási engedélyt, ami több kárt oko, 
a mestereknek, mintha munkásaik berkivánságál 
telj »-sitik. A munkaadók és a munkások kikül­
döttjei vasárnap délben békéltető tárgyalásra ül­
nek össze.

A kávés segédek 
mozgalma a mai nappal teljesen beleteltnek 
tekinthető. A budapesti pinezér szakegyesület, a 
mely a közeli napolt viharos küzdelmeit vezette, 
feloszlott s hatszáz tagja ma testületileg belépett 
a Magyarországi Pinczérek Egyesületébe. Ennek 
must mintegy háromezer tagja van, a kiknek in' 
gyen közvetít állást. A Letekinti szabad napo 
is biztosította nekik.

A többiek.
Az asztalosok huszonnyolez budapesti műhely­

ben s harmincz vidékiben sztrájkolnak. Legjelen* 
tékenyebb köztük a Madary Gábor bndapeati 
műhelyében folyó bérliarcz.

A kádárok a budafoki Haggenmachergyárat 
bojkotlálták s öl budapesti és egy pécsi gyárban 
sztrájkolnak.

Ezer czipész hagyta abba a munkát Budapes 
ten. Zomborban is sztrájkolnak a ezip-szék.

xnárcz 18. mire. 1’
102 50 104 
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Búza helyben . .
. májusra . . ,
„ júliusra . . .
„ augusztusra . . .
Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-ciij 
Liverpoolba . . „
Tengeri májusra .................... 57.— 5812

* JlllillS.’ ii - - • • « e • «I * • 'T” " •"*
Irányzat : állandó.
Kaw York, ltbruárra — májusra zárlat 

Gyfif/ot Nevv-Yorkban helyben 16.05 (16.65 
tegnap), gyapot íubr.-ra (16 00 JO.ÍÜ.j gyapot 
iiiáusra 10.58 (1046), gyapot New-Orleansbaa 
bulyben 14.— (18.25.) Petroleum Stand W búc -Yevv- 
Vorkbau 8.95 (9.1t), Pelroleum Stand ..l.ile Pb dac 
delplüaban 8.90 (9.05). Petroleum Haimed in Case- 
11.65 (11.80), Petroleum Credit Balances at Oil Cits 
185 (185), Zsír Western steam 795 (795). Zsír Br,by 
és Brothers 785 (800., Kávé fair Bio 7. si. 9.— (8.95; 
Kávé januárra —. (7.70), Kávé áprilisra 8 It;

, 8.10 Liszt Spring Wheat clears 3 95 (59 ), (Ízűkor 
ivásiücnetet és a Jtlasics-lérre vonultak, de aj 22 00 (5.—), Un 28.05—28.35 (28.05—8.38,
Maria Valérin-ulczát, amelyben dr. Frank lakik, t-?z 2^.28—1457, (12.o0 1-75.) 
rős rendőrkordon zárta el. Megálltak az u!c a

szerbek összegyűllek, hogy megzavarják a fák*

bejáratánál, abcz.ugolták Frankot és kiáltozás közj 
szidalmazó kiáltásokat hallatlak, min! gaz, áruló, 
stb. Ez vagy egy negyed órán át tarlóit, 
midőn arról az oldalról, a hol a t-szta jogpárt 
közlönyének, a Ilrvatsko Pravonnk szerkesztu- 
sége van, kövek röpültek, mire a tiszta jogpártiak 
nagy tömege botokkal támadt a reá istákra és 
szerbekre és a ligába szorította őket. Erre a 
tiszta jogpártiak a szerbek szidalmazása küzj 
visszatértek Valéria-utcza elé és távolból ovácziót 
rendeztek dr. Franknak. Minthogy a rendőrség 
megakadályozta, hogy Frank há~a el vonuljanak, 
a tüntetők 8 órakor énekelve az liicába 
vonultak. Ott a tömeg megállt a szerb bank épü 
lete elölt és a magúval hozott kövekkel kurjongva 
bedobálta az összes ablakokat és ulezai lám­
pákat.

Bülow védekezik.
Berlin, márcz, 18. Einern tegnapi támadásaira 

Bülow gróf miniszterelnök a következőleg vá­
laszolt:

Einern tegnnp azt mondta, hogy ón a 
nemzeti szabadelvűeknek jezsuita erkölcsö­
ket vetettem szemére. Én csupán azt mond­
tam. hogy sok liberális lap azt állította,hogy 
a birodalmi ülésen annak idején számos 
képviselő csak azért szavazott u 2, paiu- 
graíüs eltörlése mellett, mert azt hitték, hogy 
a szövetségtanács ugv sem fog hozzájárulni. 
Einern továbbá azt a véleményét fejezte ki, 
hogy ez a dolog érinteni fogja Olaszország­
hoz való viszonyunkat. A czentrumnak épp 
oly kevés befolyása van a külső po­
litikára mint bármely más pártnak. 
Ezt a szemrehányást a legnagyobb 
határozottsággal visszautasítom, mert én 
a külső politikában semmiféle párt 
állal, hanem egyedül n haza előnyének 
szempontja állal vezéreltetem magam. To­
vábbá azt mondta Einern, bogy a kanezellár 
Benniiigsen mögött keresett fedezéket. Én 
senki mögé sem szoktam elbújni, de jogom 
van emlékeztetni arra, hogy politikám össz­
hangban állott a birodalmi gyűlés nagy 
többségének nézetével. Hát Benningsen. 
Muquardsen, Fiunkéi és Büssing ne lehesse­
nek többé tagjai a nemzeti szabadelvű pari­
nak, mert a 2. paragrafusban a lakosság 
nagy részének súlyos sérelmét látták. Einern 
görcsös kísérletei, hogy Benningscnt dezavu- 
álja, teljesen meghiúsullak és meg kell val­
lanom, hogy én inkább Benningsennel tar­
tok. mint Einenmel.

Gtóf Bülow tiltakozót. Friedberg újabb tá­
madásai ellen. Azt hiszi, aligha all egyedül 
nézetével, de még ha egyedül állana, akkor 
sem tágítana attól a véleménytől, melyet he­
lyesnek feli-mert. A német nép álláspontja 
mindenesetre mégis inkább a birodalmi 
gyűlés szavazatában jut kifejezésre, mint a 
nemzeti szabadelvűek a katolikus polgártár­
sak iránt, a hol az állami érdekek és az 
evangélikus egyház nem szenved sérelmet. 
Ezért sem ö, sém, amennyire a jövőbe láthat, 
utódai közül bárki nem log ettől az iránytól 
eltérni.

A balkáni események.
Konstantinápoly, márcz. 18. Sa>ir basa üsz- 

kühi vált jelentésű szerint Szulejman Balosa, “a

Búza mi jus-ra , . , . .
„ jul ra ....

tenperi máj.-ra ...
Az irányzat szilárd.
Chloagó márcz. l.Zsir 

julms-a 7.15 7.30, szalonna
téshus májúra 13.82 14 Uú.

Cliicsiyo.
— Zárlat. —

márcz. 18. márc. 17. 

. . . 92.25 96.62

*. ’. " 51.12 53 12

vendégszereplésekkel; hadd segítsen a vá 
1 tisztásnál a közönség és a sajtó is. — A 
„Vereshajuc mai előadása már elég rendes 
„köntösben“ és elég kerekdeden pergett le. 
Nem voltak kirívó hiányok és hibák. Az 
„alapítványi“ dekorácziók szükségből meg­
feleltek, a Magyar Színháztól kölcsönkapott 
parasztjelmezek jól festettek és a szereplők 
— Hegyi Aranka, Balázs Olga, Kápolnai 
Irén, Láng Etel, Kovács, Szirmai, lóth, 
Hiss, Basko stb. -— nem nézték azt, hogy 
majdnem Ares a. séaőtér, hanem élénken, 
jókedvvel játszottak és énekeltek, mintha 
minden jegy elkelt volna.

— Haírie Ben-A iád herozegnő, a ki a
török nő társaséleléröl és a háremről tartott fel­
olvasásával — mint ismeretes — olyan általános 
érdeklődést kelteit Réc.-ben, legközelebb az Urá­
niában fogja megtartani előadását. A berczegasz- 
szony ma a férjével Budapestre jött és a Hungária» 
szállóban lakik. — Az uta is érdekes ember: 
Ali Nourinak hívják. Kopen’nágában főkonzul 
volt, tagja a nemzetközi ujságirószöveíségnek és 
több könyv szerzője. A házaspár iránt nagy az 
érdeklődés. A htrezegnő felolvasását nyilván in- 
t m társaságban, valoszinüieg a Parkkiuóban ia» 
megismétli.
- Eső Után köpenyag. Ami kedvelt, nép­

szerű, derék Németh Jóskánk, a ki nemes 
ambiczióval eltelve és becsületes siker re­
ményében itlhagyta a Népszínházai, régi 
ieaz sikerei hely ét, a mint Ilii ül adtuk, nem 
bírta tovább, a mire lelkes igyekezettel vál­
lalkozott : kénytelen volt lemondani a mis- 
kolczi szinikerület igazgatásáról, mert annak 
vidéknek a közönsége nem támogatta érdeme 
szerint. Most azután, amikor már bekövetkezett 
a baj s a divektorság kétes dicsőségét Németh 
Józscl nem viselheti el tovább, egyszerre csak 
nemeskeblü lett Rliskolcz város kö­
zönsége s — a mint jelentik —j 
minden lót ígér a gazda nélkül maradt 
színtársulatnak. A páholybérlők lemondanak 
jogukról, a publikum fölemelt heiyárakat 
kér, hogy „áldozhasson a művészet oltá­

ra.“ Hát tisztelet, becsület Miskoiez város
közönségének, de ez a támogatás bizony 
későn jolt. Eső után köpönyeg! Ha Németh 
József, a magyar színművészet egyik leg- 
becsültebb jelesét jóakaratához és igyekeze­
téhez mérten c=ak fe!ényire is támogatták 
volna, aligha kellene most a visszamaradt 
társulaton kegyelmet gyakorolni!

— A kassai Loavédszobomt a kitűzött ba­
táridőig, amint jelentik, 26 pályázó küldte be tervé' 
amelyek közölt igen szép alkotások is vannak. A 
biiáióbizotlság tagjai: Takács Menyhért prelálus 
elnöklete alatt Benczúr Béla építész (Budapesté 
Bfezeiedj szobrász és Hegedűs László festőművész 
Budapestről, a kassaiak közül: Elér Ödön, Dei1 
Jenő és Jakab Árpád. Az első díj 1000 korona, a 
második díj öÜU korona.

májusra 7.00 (7.12) 
7.13 Ser-

SZÍNHÁZ és művészet.
— Válságos napok. Vidor Pálnak, az uj 

igazgatónak még most is álmatlan éjszaká­
kul okoznak a lefog.alt színházi holmik. A 
csödtümeggondiiok ugyan ma már a ánlatol 
tett, hogy napi busz korona bér fejében át­
engedi a szükséges díszleteket és jelmeze­
ket, de a végleges rendezésig nem veszi 
igénybe ezt a felszívességet. Igazgatótársai­
tól a kollegialitás annyi megható jelével ta­
lálkozik, bogy most már e.-ak a válogatás 
okoz eondot. A Magyar Színház igazgatói 
például a „Vereshaju“ mai és a „Vándor- 
legény** holnapi előadásához szükséges jel­
mezeket bocsátották rendelkezésére; vasár­
nap (este), hétfőn és kedden pedig a „Ka­
tinka grófnő“ kerül színre az Opera ház 
jelmezeivel s részben díszleteivel is. Vidor 
Pál erre a bel ügy minisztériumtól nyert fel­
hatalmazást s holnap megy Sándor János 
államtitkárhoz, hogy ezért az előzékenysé­
ge rt köszönetét mondjon. Még sokkal több 
gondot okoz a személyi és gázsikérdés. 
A volt kollégának nehezére esik, hogy 
színháza tagjainak a fizetését le kell 
szállítania. Pedig kell; máskülönben — 
úgy számította ki, — nem képes becsület­
jei megfelelni az összes elvállalt kötelezett­
ségeinek. Elrettentő példa lebeg elölte. Kí­
nos katasztrófák követnek az erőszakolt meg­
oldást. A művész és munkaszemélyzet sok- 
lélcképen károsodott: a segitöpénztári és 
adúillelekükct levonták, de a rendeltetés 
.helyére nem fizetlek le. Ki fogja e sok ezer 
koronára menő hátralékokat megtéríteni *? 
Vidor Pál idejét rövid igazgatóságának első 
napjaiban a függő kérdések elrendezése 
annyira elfoglalta, hogy valami munkatervet 
még most sem állapíthatott meg. Tömegesen 
érkeznek hozzá a szerződési és vendégsze­
replési ajánlatok. Alig győzi elolvasni, nem 
hogy cg\ humar elintézni tudná valamennyit. 
Eg) előre úgy látszik, hogy a színház mos­
tani társulatának zöme megmarad. Hegyi 
Aranka, Komlóssy Emma, Kápolnai Irén 
mindenestre és valoszinüieg a többi 
is. Semmi kétség, hogy Blaha Lujzával 
az eddigi jó viszony ezentúl is fenn­
marad. A nagy művésznő ez idő sze­
rint vidéken vendégszerepei, de már vasár­
nap délután fellép a „Betyár kendője“-ben. 
Kilátás van rá, hogy Pálmai Ilka legköze­
lebb régi, kitűnő szerepeiben vendégszere­
pelni fog. Kvry Klárát egyelőre a Víg­
színház foglalta le magának, de a „Királynő 
férje“ előadásai után alighanem ismét fellép 
a Népszínház deszkáin. Ledol'szky Gizella, 
kit családi gyásza egy ideig távol tartott a 
színpadtól, szintén tárgyal Vidorral. De 
kívánatos, hogy a férfiszemélyzetben mu­
tatkozó hézagok is kitöltessenek, egyelőre

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A sztrájk paragrafus. Láng Lajos m:.

niszter korában kimondotta, hog7 a munkakez- 
veiitű-intézet nem közvetíthet munkást o ysn mű­
helybe, H melyre a munkások a sztrájkol kimond­
ták. H eion’j mi miniszter ina leirt a fővároshoz, 
hogy a közvetítő nem felelhet meg a sztrájktörők 
ellen irányuló eme paragrafus rendelkezés nek 
mert hivatalosan nem tudja, hol van sztrájk, s 
hol nincs. A miniszter elrendelte, hogy az első­
fokú iparhatóságok a sztrájkot jelentsék be az 
intézetnél. Ha pedig az intézet sztrájkügyben kér. 
dezősködik, a miniszteri rendelet szerint soron 
Kívül azonnal, ha kelt táviratilag kell megadni a 
kért fölvilágorilást.

— A választók névjegyzéke. A központi
választmány, véget érven az ex-lex, meg­
alakíthatta az országgyűlési választókat ösx- 
szeiró kü döttségeket, a melyek a napokban 
megkezdik a munkájukat. Az összeírásra, 
illetve a kiigazításra rendszerint április li- 
zt nütüdike a végső terminus. A központi 
választmány azok miatt a nehézségek miatt, 
amelyek a hosszú türvényenkivüli állapotból 
lolvóiag felmerültek, ezt az időpontot ki­
tol ia.

A küldöttségek tagjai a következők: 1. kerület, 
első küldöttjei: Stolcz István, Pálfy Andor, Jan­
kóvá h József, póttag: Borsics Antal; második 
küldöttség: Fe fii dy Dániel, Svhmelhegger Nán" 
dór, Fónagy Zaigmorul, póttag: Goid István. 11. 
kerület, első küldöttség: S< idl .1 zsef, Reindl Jó­
zsef, Kan\ó Saodui, második küldöttség: Bozókv 
István, Bauer J zsef, Lmmann József, póttagok: 
Lissák Ármin, Gátiéin Ede. III. kerület: Birkl 
Is' vári, Gebhardt József, Berger Armin; 
póttag: Schwartzmann Lajos. IV. kerület, 
első küldöltsi g: Boross Soma, dr. Maisba 
Mór, Lux Mihály; második küldöttség: Nigrinvi 
Gyö.gy, Müller Antal, Krammer Karoly; póttagok: 
dr. Braun Gyula. Mezei Bela. V. kerület, első kül­
döttség: dr. Kövér Samu, dr. Schreyer Jakab, 
Szegző Artur; második küldöttség: Widder Mór» 
Rust József, Varga Mihály; póttagok: Mayer Sán­
dor, Meller Mór. VI. kerület, első kü dültség: dr. 
Balog Ignácz, dr. Horváth Jenő, dr. Pollatschek 
Sándor; második kü düttaég: dr. Lei ner Adolf, 
dr. Füredi Mór, Baton György; harmadik küldőt* 
ség: Kállai Gyű a, dr. Berényi Sándor, Biró Hen­
rik; negyedik . üldölt*ség: Kert- szTódor, dr. Ödunify 
Miks\ Lukacs Antal; póttagok: Vukov József, 
dr. Banberger Béla, dr. Slrasser Gusz av, Betikő 
Géza. VII. keiülel, első küldöttség: Horner Samu 
Frisch Ignácz, liléin Ignácz; második küldöttség: 
Nessi Gyula, Back Fülöp, Honig Antal; 
harmadik küldöttség : Bárt Gyula, Klek
Bernét, Weisz Pál; negyedik küldöttség Dúsa 
Kálmán, ifj. Spring János, Ernszt József, póttá" 
gok: Kohn József, Rosenfeld Lipót, Goldberg 
Ignácz, Obmüller Károly. Vili. kerület, első kül­
döttség: dr. Ebner János, Groszmann Miksa» 
Seenger Béla; második küldöttség: Simonovic* 
Béla, Koób Géza, dr. Kis József, póttagok dr. 
Földes Árpád, Kauser János. IX. kerület első kül­
döttség: Kleineisel Jakab, Bernhardt Nándor, Ehr­
lich Manó; második küldöttség Freyler Géza



V

BGnkenberg Lipót, Horváth A. János; póttagok 
dr. Schneider Béla, Szánó Ármin.

Az összeíró küldöttségek tagjai az esküt vasár, 
nap délelőtt iéltizenkettí-kor teszik le Halmos 
János polgármester előtt.

— UJ tanügyi állások. A közoktatásügyi bi­
zottság javasolja a tanácsnak, hogy a reáliskolák­
nál két tornatíinári állást szervezzen polgári is­
kolai tanári fizetéssel, a felsőkereskedelmi isko. 
lakná! hat ni tanári állást, a polgári iskoláknál 
két igazgatói és tizenkét tanári állási, az elemi 
iskoláknál pedig négy igazgató-tanítói, huszonnégy 
tanítói és harminczhat tanítónői állást. Ezenkívül 
hat óvónői állás rendszeresítését is javaslatba 
hozta.

EGYETÉRTÉS

— DeTczit a kórhazakban. A belügymi­
niszter le zállitotta az ápolási dijakat, a köz­
igazgatási bizottság pedig elrendelte, hogy 
a szükség-ágyakat cl ke l távolítani a kórhá­
zakból. A kórházi bizottság be fogja jelen­
teni a közigazgatási bizottságnak, hogy a 
két intézkedés következményekép a fővárosi 
kórházak kezelése körül mintegy száznyolcz- 
vanezer korona hiány fog mutatkozni. Jó 
iesz — mondja a bizottság jelentése — ha 
a bizottság a kormánynál kijárja, hogy 
miniszter a magasabb ápolási dijakat ér­
vényben hagyja.

— Men öailomások a kti telken. A buda­
pesti önkéntes nipntőegyesület igazgatósága eihz- 
'áruzta, hogy a főváros külső területén, Budán 
is Kőbányán, fiúkmeniőállomást létesít. A két 
‘ rségre az-it van szükség, mert a főváros nagy 
kiterjedése következtében a kőzpon'i állomás nem 
■ é-pes ellátói a külső szolgálatot. Különben miod- 
a kéi helyen állandó őrség-1 és géjikocsi-szolgá- 
atot 'indeznelt be. A szervezésen mod dolgozik 
dr. Kovács Aladár, a mentőegyesület igazgatója

— Fö.'ematt szubvenczlb. A zsidó hitközség 
szt bvenczióját a közgyűlés negyvenezer koroná­
ról hatvanezer koronára emelte (öl. A belügymi­
niszter n: a szubv. nczió fölemelését jóváhagyta

zését Harmincz M. Mihály fővárosi építőmester 
kapta meg. Mihailovits Miklós orvos, aki az egy­
házközség kongresszusának tagja, több helyüt1 
elmondta, hogy Harmincz azért jut a sok válla­
lathoz, mert az egész egyházközséget — a zse­
bében tartja. A többi között Popovics Bozsidár 
újvidéki plébánost kétszáz koronával vesztegette 
meg a mikor a plébános a {énzt megkapta, örö­
mében tánezra perdült. Nem azért vannak a jó 
barátok a világon, hogy ezeket a híreket titokban 
tartsák. Amint Harmincz megtudta, hogy mit tér* 
jeszt róla Mihailovits, megkérte az ügyvédiéi dr 
Zboray Miklós országgyűlési képviselőt, emeljen 
vádat Mihailovits ellen rágalmazás vétsége miatt. 
A port ma tárgyalta a járásbíróság. Miután a tár­
gyalás során beigazolásL nyert, hogy valóban 
Mihailovits terjesztette, a valótlan híreket, a buc* 
ság dr Mibailovils Miklós drt Zboray vádbeszéde 
után kétszáz korona fő- és száz korona mellék* 
t ünleléssel sujiotta.

— Három emberélet. Alig egy héttel a 
árisi Áruház borzalmai után lungbaboruit 

Schneider Dezső kereskedőnek a Jú/sef- 
körut 02. szám alatti művirág-műhelye. Har 
mineznégy munkasleány közül három a ve- 

:t szeddem áldozata lett. Ez a három szeren­
csétlen teremtés nem menekülhetett, mert a 
szűk ajtót elzárta előlük u füst és a láng- 
tenger, az ablakokat pedig a gazdájuk süni 

isrustélyiyal vonta he. Á bűnügyi vizsgalat 
során kiderült, hogy a szerencsétlenségért 
i-elten vonhatok felelősségre. Lindi nbauui

TÖPiVÉNYSZÉl

Mór fővárosi vállalkozó, a ház tulajdonosa. 
Nem volt engedélye arra, hogy u helyiséget 
gyárrá alaki itassa át. Másodsorban Schneidet 
Dezső a felelős, aki a menekülést a műhely 
berendezésével lehelet.enné telte. Az ügyész­
ég mindkettőjüket barom rendbeli gondat­

lanságból okozott emberölés vétsége miatt 
-éri megbüntetni. A Czúrán Istv án elnöklete 
mellett működő vádlrmáus a jövő héten ha­
tároz u vád alá helyezés dolgában.

KI

Á közönség köréből.
— 3e.k hüh — egy színdarabért. A bí­

róság iiéii. Igazmondása súlyos: elítélte a 
pana-zost, ifjabb Itokár Józsefet, a szerzőt, 
a ki azért fordult a büntető bíróság elé, 
torol;a im g Sík lossy László gyorsírónak és 
Tóth Béla írónak azt a súlyos vádját, hogy

jáo a 
szakértő
6S azt

“ plagizálta „Az almafa“ ezimü [ ályanyertes 
színdarabját.

Ur. Agorasztó Péter, az itélőfanács el­
nöke a tegnapi tárgyalás eredményi képp ma 
iiirdette ki a bíróság Ítéletet, a mely a vád­
lottakat a rágalmazás sajió-vétségének vádja 
és következmi-nyei alól fölmentette. Le­
letét a bíróság a következő indokolással 
niséj te.

A pimasz, tárgyává tett s a főmagúnvádió által 
inkriminált köziemé lyeknek lényege az, bog, fő- 
magánvádió er "leli vígjátékra kort páíyaiiijra 
nun er-deli miivel pályázott a a pályudivt m g 
•s nyerte, bár müve plágium és errői pedig neki 
tudomással kellő t bírnia.

A panasz tárgyává tett állítások lényegben he- 
igazolást nyerlek. A bíróság ugyanis sajat tapasz­
talata a’apjan győződött meg arról, hogy az »Ai 
mafa« ts a »Dis war ich« czimii müvek a ap- 
eszméje és ennek színpadi kérésziét vitele, a f >- 
cselekmény és rno ivum, amelyért a bonyoiitás 
történik s maga a kibonyoütás egyező A sze ep ő 
főszemélyek jellemzése s magalartasanak rugói 
azonosak, sőt azonosak a színhelyek megválasz­
tása é a színpadi kellékek is. Eenek aiap- 

birúsag az e ré zben meghallgatott 
véleményét helyesnek ismerte fe 
magáévá teile. Mindebből a bi 

fvság arra a meggyőződésre jutott, hogy az AI. 
mafa írójának tudomással kellett bir- ia s Das 
war ich v gjátéknak nemcsak a.apeszmejérő , de 
annak szinp d fe szereléséről is. E l mutatja, 
hogy az »Almafa< er-deli czima »Ejy kis csel« 
volt, annak kifej -zé-ekep, liogy a darab velej t a 
qr.ieproqu) a csellel való lebonyolítás képezi. 
Megállapította a bíróság, hogy u »Das wur ich« 
czimii darab az a magyar fordításában, ame yet 
Magyarországon már korábban hoztak színre, 
az egyik töszereplőnek Margit a neve, miként 
Bokor darabjában is, és liogy az előbbiben eredeti eg 
úgy mm- a német szövegben caere-nyefa szere­
peit a ez csak uióbi» he'yettesitletett almafával, s 
»zt alkalmazza B iker is. Mindezekből a Luó-áiz 
arra . meggyőződésre jutott, hegy fémagánvád- 

.ak az alma a megírásakor a Di a w0r icii 
ezunü vígjáték alapeszméje <s remisére lebegett 
z ma e öl , hogy annak ismerete mikul ,.z Al- 

mafa nem készüdzetett volna el. Nem tekintheti 
ugyan a bíróság kizártnak azt, liogy főmagarivadlu 
darab,anak megírásakor a forrásra nem emle. e- 
*• ít viasza tisztán és lialúrozoti.iii és liogy csak 
is az eszme és annak kidolgozása vo.t emléke- 
e eben. Ámde ebben az esetben legalább L 

utalnia kellett vo’na arra. hogy darabját idegen 
rno vurn után, annak felhasználása m-íletl n a 
meg s nem lett vo’na szabad darabjával o;v 
jályadijra pályáznia, mely né. az eredeti vígjáték 
szerkesztése képezi» az eiengedlietlen félte élt sői 
a Papa Ágosunne tanúvallomása aira enged 
kővftaeztetést vonni, boy; főmagánv.Vüó i«i erte 
magái a forróst is, melyből merített. Lz a fer- 
r s pedig a Das war ich darab kciábbi magyar 
fordítása volt. Ezek aiapján vádlottak, akár ió-. 
akár ro-z hiszemü volt fSmagácvádló eljárása 
joggal állíthatták főmagáovádlórúl, hogy müve 
piapium és mim n főmagánvádló becsületszavára 
jeleuiette ki, hogy a das war i\i ezimü darabot 
sohasem látta, azt nem is olvasta, — ezzel a 
további jogszerű bírálatot önmaga hivía ki. Mi­
után ezek szerint a valódiság bizonyítása -.1 került 
a 263. §. utolsó bekezdésére való tekintetlek 
vádlottakat büntetendő cselekmény hiányában a 
f'P- 32o. §. I. pontja alapján kellett felmenteni.

Az ítélet ellen dr. Ságody Gyula, ifj Bo­
kor József jogi képviselője semmiségi pa­
naszt jelentett be.

— Egyházközség — » mellenyzsehben. A
A görögkeleti ezerb egyházközség legtöbb épüké*

KazAnít leyolöZelöbh
VIZGYÓGYINTÉZETí «AKS3S?,,,

l’ro»ptkt:.6«al S7 l.al D ^ ill V
Dr, SGHLESINGER-féle r U Ä. ö U K I
fl?óg>int<#zet Igazgatós ga 'P l)»udvttr) -•? 30

rgf cz óve:i at »íyltya.

a házépítés is nagyobb arányokban meg 
fog indulni Budapesten, s ezzel egyidejűleg 
a házak és a telkek ára is emelkedni fog. 
A spekuláczió számítva erre, ezen a héten 
főkép a téglagyárak, a Schlick-féle és a 
Ganz-féle vasöntöde, a Magyar Aszfalt rész­
vénytársaság és a Rimamurányi vasmürész 
vényeit vette, úgy hogy árfolyamuk jelen­
tékenyen emelkedett.

Ezeken kívül a budapesti bankok és toka 
rékpénztárak részvény ei iránt is élénk érdek 
lődés mutatkozott ; ezeket a közönség is 
nagyobb tételekben vette. Helyi értékeink 
árfolyamai az élénk kereslet folytán állan­
dóan emelkedtek s n múlt belieknél lóval 
magasabb zárlati jegyzésekkel kerültek ki a 
forgalomból.

A nemzetközi értékek piacza, melyek for­
galma a küllőidtől is függ, sokkal csc-ndc 
sebb volt s az itteni spekuláczió vásárlásait 
több ízben bécsi eladások ellensúlyozták, meg­
akadályozva az árfolyamok erőteljes emelke­
dését. A hét vége felé azonban e téren is 
javult a helyzet arra a hirre, hogy Ausztriá­
ban is komolyan arra törekszenek, hogy a 
j ártok közt végre helyreálljon n béke, a 
melyre állítólag alapos kilátás van. Erre való 
tekintettel bécsi számlára a vezető üzérkedési 
értékekben lelemes visszavásárlások történ­
tek, a melyek gyorsan felszöklették az ár­
folyamokat, s a heti forgalom itt is a leg­
magasabb árfolyamokkal zárult.

A belekietési érték piaczán is kedvező 
volt ugyan a hangulat, de élénk forgalom 
nem fejlődvén, az árfolyamok sem javulhat­
lak jelentékenyen.

Az e heti ái folyainhullámzást a következő össze-
állitás mulatja:

mf.rcz 11 márcz 18 külünbßzet
Osztrák hitel-részvény 636.— 646.— 4- 10.—
Magyar hiteirószv ény 763 — 764.— •f 11 —
Magyar leszúrnitolób. 452.— 45í».— 4.-
Magyar jelzálogbank 512.— 517.— + 5.—
Pesti u . kérusk. bank 2725.— 2745.— Jr 20.—
Osztr. magy. állaim asut 635.— 640.— "i* 5.—
Deli vasul 49.— 52.— + 0
Rimán.urár.yi vasmű 46 7.— 4,9. - •4* 12-
Közúti vasút £>84.— 68-.— 4- o__
Városi (nsut 819.— 321.50 4- 2.50
S.egötarjáni kőszénr. f)u5.— 638.— 4- 3 —
Magy. Ii.-jár. 97.75.— 9810 4- 0 745

<-*

iizoiiiiat vs ái;aud niii lá baló ifssal! 
lőosp.-ktust és irásiiniitát küideuek :

SCHOTT H és DONNATH
Pur,np<,st. V||. Erze bvt-kiirul I Telefon G í 45

sasa

ftiáinási ftlária-forrás
a !<<.-e«zervek *s bíllmxim horuMs bár.lalm.-rnil ugrm'nl: 
tvnmonV-nAI páreli«. halasa. — lludifesh v./ér, pvi« é.-

Nádys Márton DessewfFy-u. 4!. Tüf1"1-1 ■V s&'ujűíiv: "‘.na
Kaphaló: Lux Mihály ul Muzeum körút 7. wám
TflcfvD l7J. e» l n \ óv) szei tur. droruoi.á'an é' fiis/fl*- 
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IbsÍLT TOROK- c5 
QENEFŐHMRyTNtiL

líohitsi rOKR/15

gargalizáló víznek

fínyeserj bevált a

„STTRIfl”-

M.=!gyar Jelzalog-Hitelbank.

Ezennel I özhirré t> .-s - Hk, hogv a- 1903. évi 
os-tálé', moly gy cizy lé zv-ny u án muinyhun 
20 Ht nni. bon leli ii.c^ál ap tv*, a /. ti > in /•- 
ci tu- 77-. n liiriot! ö<gv.. sh tároza’a 6 tc.mt-bcn.

1004- íipsiiis í-ífiJ íioidvv, az 1904. 
uliue 1- II cm d'-hi b \ I. számú szuivt-ny Ucszo gu- 

tata-a tehenében.
a bar k főpénztáránál - V. Nádor u 

Pn^SlEfl! ^ 6Z ) és a Magyar Leszámito-ó és 
K Pónzvaitóbanknál;

Bssben: az Lnion-Banknál :
a .Sni'iété G ncralc pour favorlscr le 
elévi.(, pement du Coinin' rco cl de i' 
li duí-tr-e cn Franc “; 

czín-Q Laliknál log kilizctiu ni. 
lOb-l Ak igazfintősüg

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Az n remény, melyet a spf ku’áczió a rőndes 
parlamenti álkiiotok visszaállitasához. fűzött, 
nem vu!l h u remény, mert imc, telje edetl. 
Az értéklő»dén vzmi u I:- ' n is igen élénk

az élet 
is helyi

állal;í! an elénk volt a keres- 
irányzalra 
gyakorolt, 

is leginkább 
amelyek az

volt
lét
á.iundvari igen k< dvező be;olyast 
A spekuláczió, de a közön ég i 
oiyan értékek iráni érdeklődőit, amelyet 
cpilu iparra! vannak ossz; függésben. Remél­
hető ugyanis, hogy az építő ipar, mely az 
iibiobi evekben nemcsak u fővárosban, 
hanem nz egész országban a 
mértékben pangott, most, hogy a 
tiasági állapot, javul újra lendületet

legnagyobb

A bernhizáet kdloeön. A kormány n 
n.ódusiiott beruházási törvényjavaslatot féli i- 
vatalos jelentés szerint a jövő hét eleien, 
kedden vagy szerdán terjeszti a kopvisclöház 
ele. Ebben n törvényjavaslatban tönb mint 
-•00 ezer koronára fog a pénzügymin-zter 
hiteit kérni beruh' zási czélokra, m< ly össze- 
get több évre fogja felosztani. Az. összeget 
nem fogja egyszerre elhelyezni, hanem eg\c- 
!‘"e c-ak annyit, hogy a folyó évi szükség­
étet íüdözhesse. Lukacs László pénzügymi­
niszter lelhatalmazást fog kérni arra, hogy 
a szükségletek fedezésére 4 százaléknál töb­
bet nem kamatozó koronajáradékokat bo­
rsát; ásson ki. Ebben a formában a pénz­
ügyminiszternek meglesz a lehetősége, hogy 
a 4 százalékos koronaiái üdék típusánál meg­
maradjon, de egyszersmind módjában lesz 
a pcnzÜL'yminiszternek az is, hogy egy ké­
sőbbi időpontban, ha a viszonyok megenge­
dik. egy más típusra áttérhessen.

Motoikcoalk a déli vaimtnal. A déli vas- 
pálya-ldr.-aság a nm't év őszén bares—pakrácz 
vonalán motorkocsikkal tett kísérletek után tud. 
val.-vőleg cllialározta, hogy személyszáll tó motor 
kocsi-LözitikeJú't fvg éleibe léptetni ez évi épri'is 
tióniip 1 -étöl B Tcs—Terezovacz, illetőleg Tere- 
zoviicz—Szlatini között. E motorkocsi közlekedé­
sére a menetrend mar teljesen elkeazQlt t tekin. 
tettel lesz, tovább utazás végett. Bare ról N.- 
Kanizsa s BuDpest felé induó rendes sze. é
vo. i lok menetrendjére is. A motor c-ak ket- 
haroni személyszál.itó kocsit visz, mint*ory 
v na on előforduló nagyobb emelkedések m;at; 
nehezebb a közlekedés s ebből fo völag a vona­
tok' n a nők, valemint a nem cohányzók számára 
külön szakiszck nem 'esznek. A szén éi , kocsik­
ban el nern helyezhető podgyászt is csuk oly 
teltétel, kkel vesznek fel, hogy azt a legközelebb 
vonattal utánküldik. A motorkocsi <ránkint 30
k. óméiért lesz meg, lehat gyorsubhan halad a 
rendes személyvonatoknál.

Ltezivizsgálat. Az Országos Iparegyesti'e, 
öss/.' s szakosztályainak mai lovag Falk Ziigmonj 
elnöklete alatt tartott ülésében Bosánvi Lndfe 
malomcgyesiileti titkár felolvasást tartott a lisz1.- 
viz.si áatok ü.yérul.

Lmerte've a tényállást, n <-ly szerint a múlt 
ősz vta a fóvárvsi nmin uk <s lisztkereskedők e1-
l. i a tápszerek, illetői mtvőgazdasagi I«rtno- 
r.yek hamisilását ti'almazó törvéiniii.k alap'an 
vizsga atek és hatósági el i n.' rző eljáráso . indít 
tatlak ni" a czimen, hogy a lisztek száirjelzé»«

e ő!eg az egyes lisztí jtak kf-zü kü ónbözeto 
körül wllilölitg visszaélések állap it.vMak meg a 
felolvasó ti) Ilesen tárgyalta az említett törvén1, 
s az un ak végrehajtó a iránt kiadatott utasítás, 

valamint a törvény elienőizese alá rendelt anya­
gok vizsgálatával alkalmazandó módsz. r Lre xo- 
naii.ozó miniszteri uluiulatásnak a Léroésre vo- 
tndkvzó rendelkezi'sfit o‘ azokból kimulalja, I.ogx 
a lisztek tzamjtí/ésének kémiai v:z< gálatok :i ap­
ján va ó ellenőrzései a törvény egyáltalá 
ban nem is intenczionálta, mihez képei! 
az. e czimen a malmok ellen indított el­
járást törvényellenesnek minősiti. Do a f>i 
olvasó tovább rrmgv és tüzetesen k'l.jii, hogy
uz. egyes lisztfajiak (számok) közli külömbözctck 
mogl.alározására aikalmazoU és javaslatba hozott 
kenitai vizsgá ati módszerek {különösen a hamu- 
taríalomra alupilatt vizsgálat) teljességgel o g 
nvm felelők kőt elven egészen önkén'..s föltevé­

sokkal, hogy a parlament tárgyalhatná az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot, addig Ausz­
triában a kormány már a beruházási köl­
csön kibocsátásáról gondoskodik. Az osztrák 
pénzügyminiszier néhány nap tárgyalásokat 
folytat a Rotschild-csoporttal arról, hogy 
milyen feltétel mellett venné át a 125 mil­
liós beruházási kölcsönt. A tárgyalások, — 
mint Bécsböl jelentik — már befejezésükhöz 
közelednek. A kibocsátásban a Rotschild- 
csojiorfon kívül az Anglóhank, a Bankvtrein 
és a Länderbank is részt vesznek. Az átvé­
teli árfolyam hir szerint 87.5 százalék lesz 
A bankcsoport fix veszi át a kölcsönt £

íbszen óta
sekhez i-.'apitott követe;iv.ényi'kfd léíesitencnck n

alig ; malmok #•! cn a melyek: ez az ip:.r a dologBudapesten évek
épIrétiek házukat. Nuios Európában | természetéből foiyőlag eemmikép meg nem felel- 
Inláit Cgy nagy város sem, ahol az-hot. Részlcleeen tárgyalta azokat a nagy veszélye- 
utóbbi években az építőipar annyira pangott H(°t és azt a főleg a hszt kivitelünknek okozott
volna, mint a magyar fővárosban. Ami an­
nál feltűnőbb, mert az üres lakások száma 
évről évre csökken, jeléül annak, hogy a la­
kosig megleleiö aranyban szaporodik úgy, j ésorb01 óhhetnének, mircvaló tckintílí 
hogy nem sok idő kell hozzá, hogy^ Buda-!a;, ipar ó>dekt . csak alikcr !álná ,
pesten lakáshiányról lógnak panaszkooi.:, ha ez az egész a lisztminöséci fokozatokra
W7, építést újra meg nőm kezdenék. A/, al­
kalom tehát megvolna arra, hogy a hazai 
töke a házépítés terén gyümölcsözzék. Hogy 
eddig ettől n tértől idegenkedett a töke, 
annak főképp a gazdasági depresszió volt 
az oka. Most azonban, hogy ez a de­
presszió szünöben van, kétségtelen, hogy

helyrehozhatatlan karokat, melyekkel az ilyen 
lehetetlen vizsgálati eljárások körében előforduló 
visszásúgok egytiit járhatnak és melyek a magyar 
liszt utolérhetetlen minőségi fii év.yen érzékeny

ítéltél felolvasó 
megóvó, La 

zaíokra vonatkozó 
vizsgálati eljárás —anélkül, hogy a iisxtliamisitüs 
kérlelhetetlen szigorral való üldözése feladatná" 
— a malmokkal szemben elejtetnék és a táp- 
•zcivizsgálati cl.enőrzée köréből kiküszöböltél- 
nck.

Osztrák beruház» el köloaön. meg
annyira sem vagyunk az állami Leniházá-

ol iirúst nyit reá. A kibocsátást áprilisra 
tervezik.

Az Ankét é e - és járadék-bizfositó-tárgaság- 
nál (Magyarországi vezérképviselfiség: Budapest, 
VI., Deáktér «Anker-udvar») 19U4. fe ruárb ti 
benyújtottak 789 ajánlatot 4.548,542 K biztos toll 
összeg e éa kiállifottak 696 kötvényt 4.095,319 
K Ös zegről. — A január-február havi időszak 
aatl benyújtottak 1626 ajánlatot 9,441 859 K-ra 
• a kiállítottak 1383 kötvényt 8.182,216 K-ra. 
Károk és esedékessé vált elérési biztosítások foly­
tán eddig 248 millió koronát fizelett ki a társa­
ság. A haláleseti biztosításoknál A osztalékterv 
szeiint a nyer.mény-osztalék az elmúlt évben az 
évi dij 25 százalékát tetie ki. A vegyes- es 
takarékpénztári biztosításnál B osztalékterv sze­
rint az egyes biztosítások fennállása óla befizetett 
összes dijak 8 százaléka, tehát fokozatosan em 1- 
kt'ríőleg az egyes évi dija 9, 12, 15, 18, 1, 24, 
27 százaléka fizelteietl. ki nyeremény-osztalék 
gyanán készpénzben. A társ.-ság vagyona 1902. 
deezer. bér ol-én 153 millió K, bizto.sitádi áhu- 
naány 516 m llió K.

Az Osztrák-Magyar Bank All&sa márczics 
tő-én a következő vo’t. Bank|egvforgalom 
1 553,968.000 K (—21,451.000 koruna), érc;-.- 
készlel ;t,550.821.000 K. (-4.307.(00 koruna), 
váltótarcza 200,184 0( 0 K. (— 23.563.0I.KJ korona), 
lomba düzlet (—40,132.000 K. (—17000 korona), 
adómentes bank jegy tartalék 343,992 000 K.

25,761,000 korona).
Az O M. K E a vidéken. Az Országos 

Magyar kereskedelmi Egyesülés vidéki ke­
rületeinek megalakítása sorrendjében vasár­
nap, márczius 20-án Baja következik. Az 
cpyi'sűlud előkészítő bizottságának több tagia 
utazik le ide is Sándor Pál elnök vezető 
sével.

A legközelebbi hetekre, valamint április és 
n ájus hónapok vasárnapjaira a következő gócz- 
pun’ok felavatása van kitűzve: Ralassa-Cyarmat 
K ilozsvár, Nagyvárad, Szolnak, Temesvár, Szeged, 
Miskolcz, D- breczen, Kassa, Eperjes, ezeken kivü* 
a köveikező városokban van a szervezés befejezve 
»gy, hogv a megalakulás a közel jövőre kitűz­
hető: Pozsony, Szatmár, Nagy Kanizsa, Pécs. 
Nagy-Becskerek, Székesfehérvár, Szabadka, S' p 
ron, Újvidék, M-rosvásárliely.

A Veamegvel Gazdasági Egyesület mint 
Szombalh" yről jelentik isztujitó közgyűlést íar- 
•°0' E nőkké Ernuszt Kelement választót ak meg. 
A!elnökök leltek: Fíeiszig Alajos és Borsits B--la 
Az i azga'ó választmányba giof Batthyány Lajo- 
Bezeredj Déne-, B-zerédj István, Ch mel György, 
E' ráér 0:tó, Marólhy László, gróf Erdőd. Sán­
dor, Keiszig Edr, Szájbé y Gyula és gróf Szé- 
cbenvi Lvadar va as/taltak meg. Az állatlenyéRZ- 
téri szakosztály Ch rn^l Antalt elnökké, PtU p- 
rcebt iaa.i.ó! és gróf Batthyány Z-;gmondot al- 
elnökökké választót a.
^ A tenyeszéllatváaár. Az Országos Magyar 
Gazda sági Egyesület tenyészállatvasár ren­
dező bizottsága Tormay Béla elnöklete alatt 
ülést tartott a büzfeken. A bizottság meg­
lelte a szükséges n tézkedeseket a tenyész­
állat vásár rendezésére nézve és tudomásul 
vetlo Jeszenszky Pál előterjesztéseit a vá- 
sárra történt bejelentésekről és a rendezés 
eddigi részleteiről. Bejelentettek a tenyész­
tők J07 daiab szr rvasmarbát, 405 darab 
juhot s 231 darab sertést, s ehhez járul a 
fuldmivelési minisztérium által importált 
40— uO darabból áLu lenyúszállatkollekczió. 
A bírálati eljárást máiezius25-én delátán 1 
órakor kezdi meg a jury, inig a vásárt 
márczius 26-án déli 12 órakor nyílik meg, 
midőn a díjazás eredményét is kiingják hir­
detni. Az első dijakat nem pénzben, hanem 
magyar iparművészeti tárgyakban adják ki. 
A kormány által importált és kiállított álla­
tó at árverésre bocsátják, kikiáltási ár az 
"(Hal bevásárlási ára lesz. Az árverés mar- 
czius 29-én délután 3 órakor kezdődik.

Bz&ntii«versenyek Araelv-rmegyoben. Arad­
ról jfli'U’ik, liojjy lal ián fiiidmivebstigvi minis/- 
mr a Pécskán, Kispi-regm, Nagykamaráson vs 
S/.apárv-li ■ t községekbe rendezendő szantasvfr- 
--'nyékre a- aradvármegyei ga dnsági egyvsültt- 
ne ine.'le! lő segélyt engedélyezett.

A gv Umölofcíormeléi a Hegyvldókea Tal­
lin fő.(Imi elésiigyi miniszter Beregniegyéhen. 

Mármarusmegxében, Ung, Ugocsa éd Z-mpienme- 
gyrkben leei.dii szétosztásra százezer darab a ma, 
őrle, s Jva és cseresznyefa ojtványt engedelv» 

ze't l edvezmé yes árun ama vidékek száméra, 
ahol n g ün ölcstermelés előtelleh lei megvannak 
A szétosztás innét vari föl nmatban. Itt emliijü 
-1, húg Árdánbáza kisgazdái szilvafáinak az 
'dudására a miniszter 4' (.0 darab ojlvve s/Öt en­

gedélye élt.
A1 atforgalml Vcil.Uozásolr. Az állatf, rga-

lo!,i szabályozása tekintetében Ausztriával fenn- 
; : ö I: ,'cMinös megállapo ások alapján A tiszti ia 

i .te! cn leg a Budapvsli Levelező értesülése 
szerint a kővetkező állatforgalmi korlátozások 
vannak érvényben: A ragadós száj- é» kőrömfá 
á ; betegség fennállása mialt thus a hasított 

l ürmii á..utok Magyarországba behozatala a Ma 
gy Írországgal batárus galicziai Turka kerületből.
A sertésvész beteg.-ég miatt tilos a sertéseknek 
behozatala a Magyarországgal haláros alsó-ausz- 
:,a! bajla melletti Bruck és Wiener-Neustadt 
kerületekből, az osztrák tengerparti Volosca k--

rel. A határidőpiaczon kedvezőbb volt a 
hangulat, mert ott véleményvásarlások és a 
hausse fedezési vásárlásaira megszilárdult 
az irányzat és az árak mérsékelten emel­
kedtek.

A kóetárupiaczon 8000 mm. búza k»!t 1
néhány fillérrel oicaóbban. mint tegnap. Egyebek­
ből rozs 350 mm., zab 300 mm. került fo ga- 
lomba. Mai eladások:

Búza. Tisza vméki: 1550 mm. 79.kg. 8 70 
Kor, 20' mm. 80 kg. 8.70 Kor 1U0 mm 80 ka. 
8 67 és fél kor., 200 min 80 kg. 8.62 és tél kor., 600 
mm. 79.8 kg. 8 65 kor, 2500 mm 79.3 kg. 8.65 kor., 
400 mm. 79 kg 8 65 kor, 150 mm 79 kg. 8 55 kor., 
400 u;m. 78.5 Kg 8.60 kor., mind báiom hócaj.ra. 

FesimtfiS rv.aeki. 100 mm 78 Kg. 6.40 Kor., mind 
hu.rí: 1000 mm. 78 kg. 8 30 kor., mind három 

hónapra.
Rozs: 150 mm. 6.42 és iá1 kor., 200 mm.640 

ko. mind készpén fizf-tés mel ed, pan as-a.
Zab : 100 mm. 6.80 kor , 100 mm. 5 67 cs fél kor 

100 mm. 5 57 és lél Kor., m.ncl készpénzlizutés mel­
lett.

A határidöüzlet irányzata megszilárdult. Köt­
tetett..

Délelőtt
Búza áprilisra 8 13, 8.23. 6.21 k,
Búza májusra 819 k.
Búza októberre 8.06, 8.16 k.
Ro s áprilisra 6 53 6 52. 6 58 L 
Rozs októberre 8.67 .
Tengeri májusra 5 27. 5 32 k.
Tengeri júliusra 5.87 5 -í"> k.
Zab áprilisra 5.46, 5.45 L

Dél! 1 órakor hivatalosan e&rárinak ;
Búza áprilisra . . .
Búza májusra . . ,
Búza októberre . .
Rozs áprilisra . . .
Rozs okióberre . . ,
Tengeri májusra . .
Tengeri ju msra . „
Zab ájirilisra . .
Zab októberre . . •
K-repcze augusztusra

Szombat, márczius 19.

, 8.21-8 22 k
8.:-3 8.26 » 

. 8 1-:-8.15 > 
6.57- 6 58 » 

. 6.67— ti 68 » 
6.43—5.45 » 
5 31—532 » 

. 6.49 5.60 » 
. 6.61—5 63 » 
11.30-11.40 „

rütetbó! és n 
kerü etekből.

galicziai Behorodkimy és Turka

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A külföldi piaezokról ma reggelre alacso­

nyabb arakat jelentettek, minek következté­
ben a forgalom nálunk L néhány fillérrel 
alacsonyabb búzaárakkal indult, később azon­
ban változatlan árakat fizettek. A malmok, 
noha a buzahozatalok állandóan kisebbel^ 
mint a lisztszállitás, ma ismét nagyon tar­
tózkodóan viselkedtek és igen keveset vá­
sároltak, a mi szintén oka voit az. árak mér­
sékelt hanyatlásának. A rozs ára is esett 
ma korlátolt forgalom mellett néhány fillér-

Délntánl forgalom-
E rímből egy i egved márkávcl, Londonból esy 

él pennyvel olcsó ob, n.iir L verjio'lboi változiu- 
ian ár.d-.al jciciitenels. t’á is ü czentimesig olcsóbb.

Délután 4 óra ö0 perczkcr záródnak:
Búza áprilisra..................................... 8.21-822 k
Búza máus a..........................- . 8 21 8 27 >
Buzit okióberre .................................... 81687»
llozs áprilisra..................................... G 57-6.58 .
Rozs uk'dberre.................................... 6 67—6 68 »
Zab áprilisra ..................................... 6 49-5. 0 .
Z u. oktfib rre . ...............................6,-. 1—5.63 »
lengeri májusra................................. 6.30—5 31 .
tengeri juuusra ........ 6 42—5.43 »
Repczu augusztusra ...... 11.-------- .— »

Terménytőzsde
A terménytőzsdén pangott az űz et. Azst ára 

nem v.il ozott.
P:cs2. A kontingens nyer^szesz ára Budapo-tm 

44.5U—45.50 korona. Bécsb n 43 40—43 80 .orona.
Mezőgazda, ági -zeszgvárak r szérfil k"’. in e: 

r,yersszes/ e hetm k elején é énken volt ajímlva és
edezvái vásárlásom folytán több ió el 42.-----42.5U

koronán keit el ab termelő állomás.
fcxrvntingens zesz 30—31 hoioran lett ajánlva

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
N gvban 

koromikban
Kontingens nversszesz 44.50— 45.50 
tiuomitott szesz aduzva 14'» 50—1 U.—

„ adózatlan öü 50— 51.— 
Élesztőszesz adózva 14 .50—1.0 50

, adózatlan 5U.5U - 51.—■
Nyersszesz adózva 1»7.50—1* .—
Dei;aturá!t szesz 47.------ 49.—

ÉríéktöeBde.

A mni tőzsdét kedvezően iiefolyásollá a:: 
a hír. hogy az osztrák parlamenti béka 
helyreállítása végett tárgyalások folyna'-: es 
hogv kilátás van a megegyezésre. Bécsi 
-zamlára ugyanis terjedelmes vásárlásik tör­
téntek az Ö-SZC3 üzérkedési értekekben, 
melyek ennek következtében jeleni«' enyen 
emelkedtek. Leginkább favorizálták a hét 
hitelreszvényt, melyek a contre iné fede­
zési viteleiből nyertek G—G koronát. Javul­
lak még osztrák-magyar allarnvusuti !• -zvé- 
nyek 4 és rimanmriinyi vasmű re.-zv n\ k 
5 koronával. A helyi értékei piacza ellenben 
csendes maradt és az áifohamok alig vál­
toztak.

Előtötede.
Az clőtőzstti» csekély (izei m belt barálságos han- 

"uBUal to yt le. Köttette' : Osztrák liil-irv ..vény 
638 25—641- magyar hitelbank 756.75—759, ma- 
uyar le-/amitoló éa pénzv Itőhank —. ,„rt.ry:tr 
jf lz.tilug h cl bank 1!. kiu. 516 50, magyar áimn 
vasú' 636 75—638 <!« Ii vasul 
asmü — magyar korenajuradúk 
— város» vuiamos vasút —.

11 óra 16 ooror-Lov zárodnak Osztrák bilcl- 
reszvény 64U..i0—64U.75, magy Inh-lbank 757 757.50 
“agyar leszátnitolo-és pénzváltó bank 454-- 4f 
—, magyar jelzálog! litelbank II kib. 5i7—517 50 
»jsztrák-magyar államvasut 636.76--» 37 . del: va- .t 

f- n*- . r mamurányi vasmű 455.—4* 6.—. m:m\ar
onmaiuradék 9806—98.10, magyar aranyjái 

II8.50- .19 -. övuti vasút 686—586.—, vau " 
villamos vasút 320.60—321 _.

magyar 
- riuianiurányi- 
—, hvzuti vasút

Déli tőzsde.
A dóii tőz den mc -eb-nktil: a fiirgab-m. r.z irányzat, 

magas.,t.b : ü Iti'di jvgyz svkre szi,..r a va . K-t- 
it'ek Osz.rivh Intel:vs.-,vény 6*1.25 LÜJ 25 ma- 
yai t ttcib í'k 758.25—760 26. n agvar leszúrni.»»! 

e< pcir váttubank 464 magva - jvlz logi ib-U.ank 11. 
■ ü'. 616, osztrák-magyar á lám vasút 688 638.7 ,
mii vasút — rimámulányi vasmű 4,6.. U - ,77, 
magyar korona;..radek — Közúti \a-ut — városi 
villamos vasút 321—320.75.

Helyi értékekben k.',Heteit: E.sö 11,7.ai Tnkarí-k- 
p «--tál 20u 5U, Dräsche-f le téglagyár 458_16U

1 ór.^ ,3„° Per?*k°r xá-róduak: Osztrák ntelrész- 
v6n3 ( 4., magy hilelbai . ! u-oii—.„
m-gyar Icszáiiuloiű éa pénzvállchank •«. 4_ 457, —
magyarjel,álughnelüank II kit,. 61.7 50-516.— ‘.szír’ 
m. a Hamvasul 638.50—639.—. deli vasul 62 52 50
•?:ía2LUM y"srmti *76.50-477.-,n,»gv korom.jam-
uek 98.10—98-15 közúti vasul 585.------5b6.—, városi
v l.aruus vasút 32U.50—821._

Prämtum-uzlet:
I inui holnapra 6—6 k.,
, 1904. április végére 35—40

821.
Dijliizíositások osztrák bitel- 

nj,oliz nap»a 14—16 k
Korona.

tóíoxsde
Az utólozsde nagymérvű berlini (a hetvi vásár- 

fíoo-8 fi>-i'."d volt. Kö ettek: Osztrák hitelr-Szv 
61^.. 0 - 646 2f> magyar hitelbank 54—764,.U ma- 
g>a-r leszámítoló- és pénzválióbank —, m i'.yr 
jei/.ii oghiíelt> nk II ki!). ól(>—)17 osztrák magvar 
^"‘vasut 638.50- 640, rimamurányi vasmű 477— 
i«.).»0, magyar koronajáradék — kőzuü vasút —, 
városi villamos vasút 321.50—321.
„,®*ra 30 Peronkor zárodnak: Osztrák hitelrész- 
bl5 .ő—b46—, magyar hitelbank 764 764..‘0, ma.
gyár leszámítoló- és pénzválióbank 455.-----456 —,
magy. jelzíloghitelbank U kib. 517.-----517.50 oss-

trlli-m-. 
52.-----
m-f.gy. 
dók lit 
robi vulil

Bécsi 
Az i'tvil
tenziv, 
am-Tii 4 
hogy
tozásc

-44.b;.



:zius 19.
rezőbb volt a 

ptearlások és a 
megszilárdult

Rekelten emel-

buza k“lt i 1 
rgnap. Egyebek-

kerult fo ga-

79. k". 8 70
10 rom 80 kg-, 

fc r-s léi kor., KGO 
"1 0 kg. h ■ 5 kor., 

9 kg. 8 55 i or«, 
ei !i hócaj ra.
|g. b.4 ind

mind tárom

299 mm. 6 40
h . - íu

>87 es fél kor 
bénzíizetés mel-

Igsziiárdult. Köt*

fi rídnai:
6.21 -6 22 k 
6.. 3 - .2ö * 
8 i:—8.15 »

■ »
: 67 (j 68 » 

4 S—5.45 » 
.:t-5;;2 »

. .49 ö.őü » 
5.61—5 63 » 

U 0—11.40 „

I- Ps?
' \r toziiE-

lu- .c -- oiesoJlb.

|dr/';?a i::

II

A: :'r ára

,ra Budapesten 
- 48 80 i.'irona. 
fii k'-r. in en-i 

•■! ániva és 
42.-----42.5U

lett ajac.ra

vzése.
jryban 
Bn«L. an

-150.50

49.—

lyásollá az
I

f- ■>. ru'. r-s 
i'ii'i-. Becsi 
•arles 'k tör- 
ertékekben, 

ni enycn 
lilák a hét 
? íné fede­
li l. J -vul- 
•uti részvé- 
rc:-zvényf‘k 

it za ellenben 
jü alig Val*

|ar:é - : . ... han- 
:!• " zvény 

7.7—709. ma- 
—. iihgyar 

agyar á iam- 
rí I. i: irányi- 

, i.uzuti vasút

Osztrák hitet­
ik 757 757.60 
i í 3 15i ,
r ói 7—317 50 
7 déli vasút 
n.—. i; !try ar 
■irány jár ulék 

pt 6 —, városi

irányzat,
v i . Kot-

li Takarék- 
5-5—460.

•íj 9 n.ti-iresz- 
1.50-7-1,—., 

— 46«.—,
-16.— .szír,

Difi: .. .u.
I« u ' ." 1

5Ö*'—, városi

[r>~ztrr k I.itel- 
. 14—IC k.

he;yi vásár­
ik hiteirészv. 

(4 764 0 ma-
RML-ynr

rak magyar 
vasmű *77—

kti vasút —,

hilel'ész- 
764.'0. ma.

x5.----- #56 —,
-517 50 osi-

Szombat, márczius 19. EGYETÉRTÉS
trák-magyar államvasut 640.----- 641.—, déli vasút
62------ 58. . rimamurányi vasmű 479.50—480—,
migy. korona;árailék 98.40— 98.15, rnairy. aranyjára­
dék 118 ;,0—119., K izmi vasút 585.cú—586, vá­
ros; villamos vasút S21.50—322._

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, n áicz. 18. (Az Egyetértés távirata.) 

Az itteni gabonapiaczon az üzletlfleuség oly in­
tenzív, hujy a nu érkezett jóval alacsonyabb 
amerikai jegyzések nem juthatlak érvényre. Mint
hogy sem k 
tozasokról

Szesz SZÍ
—44.80 K.

sem kínálat nem volt,
v.

esz szesz

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Eá-cs, márcz. 18. (Az Egyetértés íávirala) 

A mai elein, síién az irányzat mcgl helő.sen szi­
lárd vöt, mert a tőzsde a politikai helyzetet ke­
vésbé komornak tartja s inkább u beruházási 
köicsiin elheyi zi -e végett folyó táigyaiá okát
vés íizy<■•!» mLe E nk kerelot azonban csak 
hfie részvények mán o;f, egyebek iránt igen cse­
kély érdek üdén mutatkozott. A sorompónál hatá­
rozottan szilárd volt az irányzat, itt lö pp bányá­
ért k kd kerestek. Járadékok és valuták névleg 
változat anok.

íl órakor záródnak: Osz'rák hite részvény 
6-41.— magyar hiteléaik:: 757.—, osztrák-magyar 
áliamvasui 837 25, «;r.iobai.k 523.— déli vasul 
81.—, alpesi banya 408—, rimamurányi vasmű
474—, eseti Lány.------- . májusi járadék
89.70, magyar koron:!járadék 98.—, törők sors­
jegy 124 50. német íirodalmi márka 117.50, 
Selmáni-' :t —, Kárpáti petróleum részvények 
—.-- Iái’ ierbani: 423.50 hiríenbergi —,— fegy- 
vergyár. Auurh.br.nk 280.—, Bar.kegyesület 509.50 
elbevö gy vasút —.

A déli tőzsde irányzata szintén kellemes volt.
Jegyezne!:: osztrák bitelrészvény ( 42.—, ma­

gyar l.é '3. ok 780.—, Limlerhai;!; 428.50 Union- 
bank 523.--, Anglohank 280.—, Bunkegyesület 
509.50 osztrák-mayvar államvasut 638.— , déli

81. e!b; vei; 
rima murányi

dúlt .
.17.50 Adri:

ivasul41 5.—, alpesi bánya 
vasmű 475.—, prágai vas- 
járadék 92.70, magyar ko­

punk sor • jegy 121.50, német 
ré izvvnvek —.—•

irárcr. 18. f Magyar értékek zárlata.)
4, százviékos grímv-iárnuvk i! 8.10. Tiszai t-s szeg
ki; cs. sorsj. 1 C'.'.Gvij i‘!cl j ki 1 litelh.-résrz. . 702.—
M. lesz. és \ áítóh. reszv. — ítimammányi 4V•; —
M. CZ'.lkoril; ;r —.—, Mc-'Z' koroná i") rád él; 97.,05
4 százalckvs mazy. l.jRJ.• ;:zrín. kié:. ‘J'.óö, M. ny.
k. F rsjvey 208.50. Kass? -r drrl). v.-ri -ZV ,
M. k-rcsk. 1 anl; 27-40, M. .:á!í öli tel' nnk-----

5écs, b rí ( kel: ráriata .) 4.2 szá-
. 99.70, 4 LÍ fi ,. íl Z.M itt ti os ezüst-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, - márcz. 18. (Az Egyetértés távirata.) 

tegnapi külföldi tőzsdék lefolyása a megnyí­
ltakor semmiféle ösztönzést sím nyújtott a spe- 

kuiácziónak, mert toruk és spanyol értekekben 
teljesített párisi realizálások nyomására gyengéb­
ben jegyezte . Kivételt a newyorki tőzsde képe­
zett, hol az amerikai értékek tegnapi szilárdsága 
elénk kereslet tárgyává tette a Canada Pacific, 
Baltimore és Ohio vasúti részvényeket. A helyi 
értékek piaczán a bankrészvények g enge forga­
lom mellett atlag szilárdabbak. A bányapiacz 
megnyíláskor gyengüllek. Német, járadék, továbbá 
kínaiak és oroszok a nagyspvkulánsok vásárlásai 
következ ében ártartók. A párisi piaezlól függő 
érl.-kek gven ültek. A va-utrészvénvek áríartók. 
Olasz k az olasz piacz la yhaságára gyengébben 
je yezlek. Hajózási részvények csendesek. A bei- 
11ni nagy közúti vasút tartott A tőzsdeidó' máso­
dik felében bankok kivétel nélk I szilárdak, kohó- 
részvények emelkedőben. Szénrészvények válto­
zatlanul szilárdan jegyeztek. Trustdynamit árfo- 
ivama visszavásárlásokra emelkedlek 166 egy 
ne vedig. Zárk.tkor: Deutsche bank 220.90— 
Diskoiito-conia ndit 185,90. hajózási részvény 
202 80, Handvlsantheile 151.25, Dresdener bank 
119 és egynegyed. Bác.yaértékpiaez változatlan. 
— Magiíuleszámito’.ási kamatláb 3 és fel szá­
zalék.

Zárlatkor jegyezteti*: *.2.-os papírjára dók' 
—4 ,,-os őszi,1 ák arany-járadék —, Klba- 
vfiigyi • a ut —, ingyar, korona járadék 98.10, 
osztrák magyar államvasut 186.75, Kassa Oderbcrgi 
v.-részv. —.—, l-écsi vá tóár 85.05. M-.igyar vasúti 
beruh, kölcsön —.— . Alpesi bánya rúszv.i -.y .- .
Di conto Comma ml it 185.7ö, élt. villamossági 
Edison 211.75, gelsenkirctieni 211.—, Laura-kohó 
231.25,4.2% ezüstjáradék 99 0, 4 magyar arany 

osztr. hitelrészvény 20.3 10. déli vas- 
Lajos-vasut —orosz bankje- 

, uj orosz külcsí n 93.2.5. Tövük do- 
,—, olasz járadék 1UI.C0, Magyar 

dynamit bust 167"10 harpeni

jármiadéi; O'.'.tiO—100 80 4 százalékos osztr 
119.20. Osztr lioronajáradéK 99.85

aranvjar
Ji'jCgy,

liitolsori-jegy 
i.r Tir-barik 

509 —,
La mi. - ónk 421.75, Osztr. magy. bank 1604, 

mv. ( 5.60, Deli . ut >-0.25, Elbe- 
vss.it iu'4. — Ü; ca-gözhaj.-tárr S55—, Alpes: 
408.50, I- há y-rí zv. 32Í.50 20 fran os 
f's. k. arany (vert' 11.81 Londoni vállúár 
Nemet barik i'd.ók 117.50.. Lipótkoho 310.—. 
Lloyd----- , Török sorsjegyek —nyomott.

15175, V'i. í. sorsjegy 258,, Osztr.
465—, Osztr. bitói--észv. 042.7:5, Angol-t 
—.— Union b::i,l 524. —, liéc- i bünk. erein
Oszir.
* ksztr.

járadék 99 80. 
ut 14 40 Kárul 
gyük 2lu.2v, 41' 
nany rcszv. — 
hitelbank —.
134.bű sk.iii.rd.

Frankfurt, (Zárlat.) márcz 18.4.2’_, papir-járadók 
—.—, 4‘/,, oszt arany-járadék 101.45, 4% Magyar 

arany járadék 99.60, Osztr. hitelűit, részv. 212.— 
Usztr.ik-magyar államvasut lvG.oO, Eszau-nyu

gáti vasul’'*—., Bústiehradi vasút------ , London
vállúár 204.33, Bécsi bankverein 130.80, Villamos- 
részvény —iP/o “>• erany kölcsön 83.20 
4.2‘- ezüst-járadék 15 0.40 Osztr. koronajáradék 
89,60, magyar koroiiajáradék 98.05, Osztr-ma- 
gyár’ br.;;'r, 115.50, Déli vasút részvény 14 40
Ibtievölgyi vasút —, Bécsi váltóár 850.25, Párisi
váltóár 81.25 Unió-bank-részvény ------., Alpesi
bánya-részv. —.— sziláid.

Frankfurt, mái ez 13. Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvénv 260.90, déli vasút —Disconto Coninian 
dit —.— berlini Handelsgvsellscb. —. —. Harpen 
137.80, Laurakobó 220.72, Macyar arany :ár..dék 
Osztrák aranyaradéit —, Osztrák papirjéradeit
_,—, O'izir. m. államvasut —.—, nemet bans
------’. drezdai bank 1-!5.10, (lelsenkirchci.i — —.
Ilil-e nia 187 20, Olasz járadék—.—, Magyar ko 
ron. járadék —Osztrák czdstjáradék — 
szilárd.

Hamburg (Zónát.) márcz. 13. 4.2'/g-os ezilstjárs- 
dél 100.20, sorsjegy 152.- , déli vasút 1 í .20, 4 /„-os 
osztrák oranyiáradék 101.10 osztrák bitchvszvén', 
203.25. osztrák-magyar államvasut 136 50, óla.-;’

105.90, Osztr Länderbank —, Banque de paris
10.0, 3°/3 íranczi a járadék 95.40, 4%spanyol jára­
dék 82 05, 3% uj törleezthetfi járadék —Credy 
tóneier de France —Atíscsi bányarészvény 
—2_, 4»j,----- . román kölcsön —.—, Görög köl­
csön 205. Váltéi Olaszországra 0.317,, Váltó Am­
sterdamra 205 92, Váltó Brüsszelre ,|s‘ l|a, De Bfiers 
480.—, Chartered 45.00, ö’j, bolgár kötelezvény 
400., Déli vasút 84.— Váltó Londonra 251 50, 
Osztrák army járadék lül.80, Török sorsjegy 116.75 
Meridionalvasut 7u2. 4°.e olasz járadék 101 —.
Banque Ottomane 557.—, 3’ s° 0 tVanczia járadék 
—, Osztr. iöidhitelintézet 13u9, Déli vasút cl őbb 
ségi kőtv. 814.25, 41 j3 1896. román kölcsön 85 65 
Dohányrészvény 851.—, 7áltó Becsre 103.50, Váltó 
német piaczokra 121.7:5, Bio 1225—, East Rand 
158.— Randfonlein 617", Wyoming-pelrol. 523. 
Magyar Jelzálogbank 560.— , Magyar aranyjárdék 
—. sziláid.

London, márcz. 18. Angol consol 86.31

KÜLFÖLD) ÁRUTŐZSDÉK,

BécB, márcz 18. Finomított ezukor Becsben 67.25 
K. Prágából cs Beruh itI-'M szállítva —,— koronától 
—.— koezkaczukor 79.25' orona.

Prága, márcz. 18. Nyers ezukor Aussigban azonnal 
szállóvá 19.25 októberre 19,90.

Hamburg, mái ez. 18. Nyers ezukor márcziusra 
16.65, má.usra 16"90. júniusra 1705., júliusra 17.17) 
augusztusra 17.30 .szeptemberre 17.60 októberre
17.60, novemberre 17.55 fenruárra 17 80 márcz.-r - 
—, márka 50 kilón Unt.

llorosaló. márcz. 18. búza helyben 17.90, sárga 
búza helyben 17,80 rozs helyben 12.90 zab hely­
ben 12.4Ú. reiicz.e helyben 20.40, tengeri 13.50 
f Köln. márcz.. le, Ulrj :1.-— k.

Berlin, márcz. 18. Haza májusra 177.27) júliusra
178.25, szijárd rozs májusra 137.2:5, júliusra 141.25. 
tengeri; zab májusra 128."0 júliusra 132.50 szuard 
tengeri májusra 113 75, júliusra 114.25, sTárd, óla. 
májusra 45.10, októberre 46.20 tartott, szusz helybe 
—. Időjárás : ködöd.

Paris, márcz. 18. búza márc-ra 21.45 áprilra
21.60, maj.-jun. 23.70, má , aug.-ra 21.65, nyugodt 
rozs márcz. 15.05. áprilra 15.— máj-jun 15. — , máj- 
aug.-ra 15.— nyúgudt, liszt márcz. 2865, áprilra 
.8 25. máj.-jun. 29 35. máj.-aug 29.45 szilárd, tép- 
c.y.n-oJai márcz. 46.50 áprilra. 46., 0, máj.-aug. 
47.75, szept-decz, 49 25 lanyht, szesz márcz.
38.25, áprilia 3875máj.-aug. 39.5", szept. decz-re 
35—, nyugodt nyers ezukor márcz. 21. - áprilra 
21 25, nyugodt, fehér ezukor márcz 24.62, ami va 
24 32, máj.-aug. Sö.őO.okt.-jan-ra 26.75 finomított 
ezukor lelyó bóra , 56.50 - 57.00. Időjárás 
szép.
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Sielmi czfkkek.
Budapest, márcz. 18. (A Magyar Gazdák \ á- 

sárcsaniok Elintő Szövetkezetének jeientescé 
A piac/on lényeges árváltozások nem fordultak 
elő. A húsfélék közül a borjúhús ára, a teteme 
hozatalok fulvián némileg csökkent. A tojáspiaczon 
a külföldi füdözeti vitelek pillanatnyi áremelke­
dési idézlek elő, mely azonban nem tartós jeliegü. 
Mai árak:

Ihibneiniick: n r rhahns 1.12—118 K, helyben 
Borjúhús 1.20— IJIO ... vidéki r-cr ulius 0 90 1.20
K, Tcrlédius 1.12—1.20 K, szalonna iris» 130— 
140 K, szalonna, sózott 1 26—1.23 K, szalonna 
Ili tült 1.20-1.36 K. szalonna, olva ztam való 
1 :MO K, hói 1.40—144 K, t éri sz- r 1.36 —

1.40 K, Bárány p rpi 15—20 K, iüstölthus (vi­
déki) kilója 1.30—1.80 K, hazai sonka 160—
2. — lí, szalámi 3.-----3.20 korona.

Vad: nyal, darabja 1.70—1.80 K, fogoly
—.0—0— K., iáczáii 2.50—3.20 K, szalonka 3.—
- 3.20 K d irabonkint Vaddisznó .60—100 fill. Ö/hus
— 0—0— K, szarvas és dámvad —00— fiiiér 
kilogrammonként. Fenyvesmadár darabja 20 
fillér.

B erőműt élék -. élő fyuk 2.----- 3 - K, rántari
va!" csirke 1.60—2.— K. sütni való csirke 3.-----
3.80 K, kacsa, sovány —0.— K, hízott 4.-----
—6.— K, iud, hízott-------- K, pu!y«a, sovány
—.— K. hízott 10—12. — K páronkint. Vágott hí­
zott liba. 1.20—140. K, vágott hízott kappan, kacsa 
és pulyka 1.40—1.70 K kilónkint.
.Teavtij: (czentrifugál) 2.40 - 2.50 K, fózőva j 

1.80—1.90 K kilőni.ént. Tehéntúró kilója 20—28 
fillér.

Zöldségfélék: Burgonya [watigonáru) sárga 
3 80—440 K, rózsa 1. 3 20—3.40 K, kifli fehér 
10.00—12,00 K műiként. Hagyma 50 kilós zsákok­
ban zsákkal együtt 10 —12.— korona móléi má­
zsánkul. Makói 0-----0.— Sárgarépa 4—6 K
petr zselyem 8—10 K, szép vastagszáru torma —
----- K méter mázsánként.

Gyümölcsfélék: szőlő, téli----- —— kilón­
ként. Á’ina, válogatott, elsőrendű áru (aranypar- 
men, rune I, Jonathan, Türi.-kbálint s»b> 00—40 K, 
másodrendű alma 20—40 IC. Korié elsőrendű 60—70 
K másodrendű 20—30 méierrnzzsúnként.

Mez: pergetett akácz. 0.90—1.— K, hárs —.80 
—.90 K. kilóninni. Gyümölcsíz 2 K kilóniunt 
szántott gomba 2.40—4.— K. kilónk.nt.

To jós bácsi'ai 59—60 K, erdélyi apróbb áru 
57—58 K ládánkint (1440 (lib.) Apadt —00— 
korona.

Biijtck : R imadour 25—50 dekagrammos téglák­
ban, 50—60 fillér, g "ni 1—1.20 korona kilogram­
monként, juhsajtok 80—1. korona kgr.-ként.

Sertéskereíikedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz 18. ílizoit sertésárak: I. Jlfa- 
gyur elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 ltgron 
elül) 116—118 t. Közép (páronkint 300—400 kgron
l'eiüii.súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli suiyban) 124—125, Fiatal 
közéj) (páronkint 251—320* kigrig terjedő súlyban 
12.121 i. könny ü (páronként 250 lklgig) 122-123 krt 
.Szeri isi: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 124—125 i. Közép (páronkint 240—26 
kilogramm súlyban) 123—124 f. Könnyű (páronkint 
2Í0 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint a 
pediu a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm siilyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
izolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre p;d 

aonkint 45 klgr, vonandó le. A sertések vételárábó 
I) vevő javára 4 százalék vonandó ie. A sertések 
asztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Bet leslétszám : 1904. márczius 16. napján volt
készlet 19664 darab, márczius 17. napján felhajt atolt 
205, márc-du-i 17. napj ,n elszauit a'.olt 379. m rczius 
18. napjára maradt résziét 19190 darab. Az irányzat 
csendes.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 18. —

Kinevezések. Az első íőudvarmeGer, a szám- 
vevőségi tisztviselők áüományában Hoffmann be- 
r-'ncz s ámtanacsost fősz.ámtanácsossá, Horák József 
vánelügyelőt és Bauffe Antal udvar: ípület-fel- 
ügyelöt főfelügyelőkké — a m. kir igazsagüvymi- 
niszter R i^z Sándor bili- di kir. iárásbirósági telek- 
künyvvazetöt jelenlegi alkalmazása helyen a IX, 
fizetési osétá'y 3-ík fokozatába telekkönyvvezetővé, 
— a vallás- és közoktatásügyi m kir. miniszter 
Fail Ilona okleveles tanítónőt a napynnbalyi ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé ki­
nevez! e.

Áthelyezések. A vallás- és kózoktaíásüeyi ni. 
kir. mini.-z!er Virág Péter és Virágné Maczaneu 
Lujza sándorfalvi, meg. özv. Sz:-i;-lyné Halasy 
G-brieia, meg Schübel Adél szir.ijnyáni állami 
vlerni iskolai tanítót, iletve tanítónőkéi íölcsönősen 
áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök 
Abduj-Torna vármegyében a Luzitai anyakönyvi ke- 
rüíetbe Nigr ny Sándor se_édjegyzőt anyaköiiywe« 
zető helyei lessé, Bihar vármegyéden a báiyoki anya­
könyvi kei u ebe Fodor Mb y segéde gyzöt anya- 
i.önyvvczctő helyettessé, Gömőr és Kis-Hunt vár me« 
gyében a tebcspataiii anyakönyvi kerületbe Gál 
István anya: önyvvezelő-helyettessé, Gumör és Kís- 
Hont vármegyében a velhcnyei anyakönyvi kerületbe 
Z iut Mátyás jegyz' gyakornokot anyakönyvvezetö- 
lulyettessc, Iláromszck vormvgy 5 n r.z cs.t ineki 
anyakönyvi kéri).e.be Színi (iyuia segédjegyzőt 
aiiyakönyvvezető-heiyettersc, Mo-on varmegyében a 
halászi anyakönyvi kerületbe Szántó Mátyás jegyzői 
Írnokot «nyanönyvvezető-helyettessé, Szolnok-Doboka 
yármeayéb n a számosujvári anvakönyi i-eiüietbe 
Abraham Miklóst a kecsedabe Musté János körjegy­
zői irno: ol any:1. Könyv vezet (helyet lesekké, lurda- 
Aranyos vármegyében a tordaszentlászlói anyakönyt 
kerületbe zánto Károly heiyctes segédjegyzőt 
anyjkunyvvezető-hetyetiessé k,nevez!e, ts \«szj)rém 
vármegyében Biczi Károly nagyváz onya anyakunyv- 
vezet .-helyettes hatáskörét a házassági anya önyv 
vezetésére és a házassági, ütésnél való köztemü- 
ködé re i» kiterjesztette.

Pályázatok. Az ipolysági törvényszéki fogháznál 
fogházfe ügyelői állásra 4 hét aiatí — a kassai ja- 
vi ó idézetnél több családfősegédi áll. (hivatalnok, 
tanítói képesTésl ápriii: ho 14-ig, — a »o, róni 
pénzü-jigazg lóságnál két stcmlészi állásra két hét 
aiatt, — a zombor; pénziigy gazgatoságnál sznmü-zti 
és számgyakornoki állasra 14 nap alatt, — a lugosi 
pénzügyigazgalóságnái végrehajtói áiiásra két h.-t 
ala4, — a s.-éiakaai báuyahiva álnál íóörí alt&sra 
április hó 15 ig, — Kuba község közös lege ő birto­
kának fciosziási ment álaiaira birtvkre: ueztó mér­
nökök r- szere márczius hó 31-ig adandók be a kér­
vények.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

íszinhÁzak műsora.

A foatíde?j,->eeti árié- és érléktözsde híwaíalos t$3?%ései.
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1. Gabonanemúek, — Áruk készpénzben 50 kilogrammonként
a) Készáru.
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ÉRTÉKPAPÍROK

A* I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
!l00 kor.-ként értendő, La koronára, o. é.-re 
' vagy ezúatre */.ól: úU írt.-kent, La arany 
tit.-ta wugy peu^ö pénzre fzúI, 100 márkán 
kiút, La márka.a er...l: 100 .frankonként.

La franki a exúl.
I. Állam ad őszig.

a) Bfiag^&r All ama dós mAg,

Arany , ára dék, 100,600, 1000 arany frt. n 
drbokLau, adómeatea 50 aranylrt.-»!

Araayjárad., adóm., óOar. írtként, márcz. 
KuronaértéaU járadék adcmeDtea ..........

• * 1e . marcz. k.
9 ^ itiótrcz. v.

1876. kel. viiA.álUmk. r. frtbanfiOar. frtKéai 
lbMy.ilL'ttnrtearanyk., ad< in., 50 ur. frtkéui 
IfabV. évi áilaravaauti eziistkdicoön, ».dóm 
ÁMamkfílcs. a va*kupt. czóljara, aranyadoci
lh7u. évi nyer.-ki$Ic*oii, ICO frt. ürb ---- Jot K,
lé.O. évi nyflr.-kólcn. 60 h toi drb. =luU K. 
,v.«g* . regale kúrtíuaiiií;:3Í kötvény adom, 
llorvát-sziavon kártal. kötvény auomeutet 
Mag .ír iöldfehernianl. kötvény adoineuten 
ii o v.-M/Iáfon, . " k
Tie*atés K— rmlinyer.-kolceön,adóm.,200 K. 
Korv3t-»zlavca Jeiz. fűldváltságikötveny«»»

1 |,euz am
1 ........ea ••'(

'

j

liE.30 118.81
1 1ÍÍ.5-,

118.87
!18.30 li fi ,ei
81.7.5 Síi.y.
3S.tr, VS.5

te1'.— 9í*.2V

ss.se SS tf
you.— 211.-
2C6.— 203.-

KI?.— 103-
83 16 99.13
93.br 93.S:

163.50 1Ó9.5C
10!.- 102.—

i toliiú aI (.
ÉHTÉKPAP1POX pénz: j

Kor«ii«a ért.

b) OnxtrAk AllamadóoeAff.
Kgjesiiríl járadék paplibao, febr.—aug. ...I

m „ máj.—...................I
_ etüetben, jaa.—jul.......... I

* . «pr.-okt.......
Arauyjár., adóm.,arany frtban u'> ar. Iruent
koron »értékű járadék ....................................  •••{
Áli.mier.j. Ibi,4. evbiil, iOJ Irt p. p. vil|

frt p. p. írtként.............................._......................y \
Áilumuoi. ItíiiO. érből Ü00 Ir.o. é.— ÍUVU K. I

. Ibii). „ 100 . . . == MW - I
, lbtit. . 100 ... = 3UU
. 18U4. . 60 . . » = lou »

II. Más közkolesönök.
Bu!g áilamv.zálogk.,aranyban,60ar.frtk4.at

4 ’ ltubnyák-Lerczvgov. urez# kolc.i. ItiKii.evbá.
4VJ iiveny ak-LerezcgoT. orez. vaeutlk. lbUS.evbol i
gl/.j J f, X! l**b*-e ,
4 jUudepeet ffle? k61e«6ae, ed6m. 1097 kor

« iTeni.-ljéiewtilgjlti7.»e*b*ly(iká«l l*ia- kSiC"-

III. Záloglevelek közkölcsön-ktitv.
•) Budapocti Intézetek klUaciltisil-

lielvín-il cakerekpéntlerrészvéii.vtkr«.— —
Kgyc».bpenti fóv. tpénzlár trtbftu v.kor.-Uan

Í90.- 
IÁI .60 
181.—
858.—
2úd.—

Kgyca. tégláéiezcmentgyArrt. oleöbbe. kölv. 
ílaniéetársa va \ 'iiődeésecpgyárri#k.-kotv.

09 90 
99.90 

100.br. 
líjn 60 
119 6i 
99 76

190.— 
153 5C 
184 — 
90S.— 
8dS.—

h)!,-
ÍM.2?. 

98.2 fi

4V evre 4J eurorai

IV. Elsőbbedül kötvények.
fi IbauAdria magy. kir. teaii«rLajOz. rt.

buUni e»u Koz.nil V64p.-tarsasag ...................
vlíiau>. vatosi VAmit rdezréuyiari

tiuV.Mpeht-pecei V*»uL.............................. Iiíoan
Deli vaeutu.b. iuaikai«aa, 10« márk.-aeut.

1VUU. ovi kibvesal. 10v trau*keaL 
hiisócs.'kAr.szaU.duuuguzuajozáaiiaií. inban 
Ka»»u-oUerL«'gi w*cul íöb:*- •••e lbdti.ar.-bau,lUüuiavi(

6 e lb'Ji.  iiLuttu
4 * e IbJA.ui .-buu,l<iUiua.rX
^ J * e Oöítr-voual lOCVtrtbau

Meeyer íulyem- *« leueerliujéeeei le-zv.-t. 
6 |M.ev-K«ciureaeil i1”111 *• kiuuuaai«. Ulb.u
6 ' . . H, , . —
i ■ , . eía*1 ............
6 'Mngv.ayugotlvAecl'kr Kyor-uieaiiv oo«l> . 
^ j w lti<4. klOuCea'.da............ n
«'/. li."va,utleU.kö*«e.Lcr cz«Ua,ei.,UIUuirkk6iii
4 Í0«ztr.m.iU!ttuiv.ll8bS Kiai,)i,au lúd mrakeut
8 j n x.kiü.UXL'. . 190 írkkant

' lerouiali boly* érdoau vaeutak ............*'/a

101.- 102.Í#J.~ 1‘iU, --
102.— 1 tfö,—
1UU.— .01.-
yj. i

10^.2., 1 Üli.-.
l1 J.2.» 10u. .
VJ.-» 11/0. -

lí C.ÁU lol v
UU - 100.

101.— 102.-
10Ü.— 101.-
110.— 112 -
HU.— 1 12.—
iud. lUti. -
1UÍ.75 102 (v
104. 1 Vb. -

10b.— 1U1. —
1U1.2Ú 102 2
l »fc,— lu».—
10C. ' lül. -
luU.— iUl. -

1 100,60 ILI. L

l ‘C.— 10!.-
•Jd.55 VO.jL
U7.n0 UA...V
U2. Vb.—

111.— lld.-

--
100.-

11b.- 11U.-
uU.— 1UL.—

11 o. — 11V.—
100 50 101 .fh
100.25 íoi.ab
110.— 111.—
110 —- 111.—
U0.75 100.75

102.50 1U3.ÍU
102.50 lUb.áU

96.25 97.25

100. IC

ÍOÍÍ.—
101.26
uy.-jb

10I.52C

kor.

60

Xt V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
aifoiy ama üt búbként äuivaibau érteid»

V. Bankok réezvenyel
Hoflzetés

Angol osztrák baok.......... . ..................... 140
Bpestt bnnkegyesület róazvénytáraáaág 2UU
Elzö magyar íparbauk .................. .. ... 3UU
Fiumei hiteüiMik ....................................... 100
Budapesti giró- áa pcuztár-egylat ... 30VU

14

16

279.-
103.—
830.—
139.—

281 - 

106.— 
335.— 
142.—

IGU

I VII. Butosita láreaaágck reszv.
'Uecsl hiztuailó Itraftaag............................. i

viel- v3 juravieA-LiiziufíUo lnte/.ei i 
ílJlo uia^yar ait&lauoa bl/.lvsuo társ 2v

I ,,t' nuclei e*, prell Uiztuuito initízet ... <
1 Magyar jeg- es viízouiuizivailo rt. ... z 
^kcuucu'1 Uuloact blZioelV> ledZVeuy;. • 
Vanuuuia viszonyOátiuaito intőiét ... t

Vili. Gőzmalmok reezvenyel.
iJoucuiUta gjziüalom i>-ívenylaruasag 

jinin> biiUnpeeU nuiuiLiuUi leozveuyl-
b.;zeeOet ^czaiftiuru tav»«i«a^.....................
Lutzk-goAuiaiuui lOb^vouy t-aisAsag
i teli i.uufcOiiuaiutu• i.Ai3A»ag.....................
A't-íil itiuiiiA: . . v . atiLua gvzmAiym vi. 
Vasú Vlcion«'gu^uaUui .....................

IX. Banyák es teyiavyarak 
reeavenyel.

Uudupest neutiöríucri trgiagyár ... 
Lgyeeult légia- ed c/CmvaígxAi it. ... 
b,er.akinauj *i. vg_)C3. KGszeuD.vw ipaiv. 
iLaztui gGiu dósává ti kuezenbauxu ru 
l uieuuia^'Aiuiafc. ba.jkci kuüvíud rt. 
„lbivau** fegfUgyav ruazvenytareaea^ ...
tklB.dVbe .i te: ai.Hkui.-Kli V Ath rurzvi.
ivuuanj au g jzlegiAg> ar reau ou) ia:a. 
jxubzo.r.'Au^.i t ie4jiafejar részvényt. 
Levbuer iákon, téglagyár reszvguyu 

i Jilaguezil-ipar I seven yiai auca-; ... 
Magyar nspuult uazteu',iai^anag 
31ag_)Ui aliaiauu; ku-zcubmij & rí. 
Magiul keiauiiat gyár ie»«.rouy iáid.
iS.iigoiíiijauA iüsíi'uk'Süjfi reszvouyU 
lijlaki logt#- «a ineszegvtO resxveuyt.

X. Vaemiivek ea gépgyárak reaiv.
lülaö ív.agyar gatüaaágl gépgyár rl. 
Uauubiu^-fÁőlivduicbeu-llariUiknu léle

bajé it............................................................
jFegyver- é-\ gépgyár es^ve. yiar^tisag 
>kui ea latsa vaaoutodo rt. elauul-o. 
IMagyur-belga leinipargyar rí. els..oud. 
jMagyai waggon- es gépgyár icsztvfcuyt.
i-.au/agiVAiiipai-iardulAt....................
n.N icnulavu" -gopgy ar ; eoX vény társaság 
líiuriUiAuiuuv -aAijjviarjam vasmű rt. ...

p p lzlUl CZ. X «
íscblick-lóle vasöntöde es gopgj.av ... 
leadluli e# Uiiirieü gépgyár r<sz.veuyt. 
WoitAuer J. gep-, waggougyar rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényül.
„AUrenacuin* irodalmi ás nyomdai rt.
Lrankltu-társulat ......................................
ni‘a.las- irodalmi os nyomdai rássvi. 
Pcsu Könyvnyomda rusaveuytársaaag

XII. Különféle váhaiatok reszv.
Állalnuos vrAggoukóleeöuz«» réssrényt. 
„Apolló1* kooiajtiuouutó-gyár résivt. 
tóautiiu féle vegyi-gyáruk réasvbnyt. ... 
Liihar-ezilagyi olajipar rés z vény társ. 
lirasboi cdlltlose gyár réssvériyiars.... 
Budapesti általános villaifiu/dagi rt. 
bldö magyar iietüöntöde részvény tára. 
Első magyar gyapjumosó és bízom, rt. 
Eitfft magyar részveuyeerfötőde

226.-! •227.-

-Vu. -í 21 •*.
* -o. —1 4i4.-

2öu0 -- ‘ 2220.—
A.‘>0.—

la,o. - j lobi).—
mJ V'Jw-* ^IgU^-

435.— 445.
610 —

at'bu —
.3, —
... . -
=40.- Ü4Z—

klO'J.—

190,-
1250.— UsU.-
42/.— •
•^>e-
ÖLO. — öuá.—
200.— 4 ut".—
tad.- aulá. —

2j 505- aic.-
‘200 50.— 51,—
Z0J • 25.—
üov — .— —
200 49U- — úuO.—
20 U au — 1 vU. -
at u •2*7 - 2»0 -
520 950.— M75.~
V) 4vd.— 46d.-

200 Ij9.
20U —
200 08.— llÜ.-
20'u 26.9.— -.0.-

i:o - 15v,~
200 Wi.— oiü.—
auu 8V7.— 3)3.-

200 160.- 165 -

lát) 145.- 150 —
zuu
bUu 2810 — 2U0C.—

20.)
400 —.—
200 197*- 3UÓ.—
200
zuu 470.L0 4 27 —
40 0 oíó — 35Ú.-
ZUU 1^5.— 139.—
dVV 225.— 240.-

200 -20.— 23».-
Suo 4)5 — 405.-
4ut' — — —.—

IVU0 27uC.— "290 v,

400 680.— 700.—
200

200 2hC*.— 290*.-
200 820.— 518.—
200 308.— 819 —
200 •200.— ‘215.—
400 520.— __.__
SUO Ztoo.— 2450.—

Id

4d

Aviso tua«,v ar ici te?uizlalo részvényt. 4UU 4 V.— n- j.-~
,1-lsv tuAgyr.t dz.U«udA-reez vény társaság loti jtb.— ;-25.- 
i-tau pbdti epouium- c» enyvgvsr r. t. XV« rov. ÄÖ5.— 
i ívmeirixsUKLV'ú ej rizse, ameuy ílvgjrar IUV« 2v.<5. zveö,

;ÜscuwíMiít-fcie szeszgyár — — —
„ liuiígA. mt. ..agya- cs kénsavg JTír

‘ tsauei^y fti-ica.:vei.yíf-i»a-iato — —
housuj kA pulga.i 'sri-izo icszveL'yt. 
ui*djAi ^ : uáviipar vesavci ytars^rai; 
i*.Ag|ar i«ur- éi ra»upa-arug>ar r. t. — 
uiagyai guzizzvíeay részvényl*r»&sag 

IJÜAg;«r I vggyac'.aaru-Kyar : eszverrv ». 
óia6;ar ve.'. U ivigaluu redzveuy4,ats.
.wag) ar villamossági részvényusraaiag 
AiczvgAzuai2;ür ipar reezveuyiarsa»«»»
.vágj j/.euetu vMÍs:2';9(Uj rr^rvenyrarc. 
kXemz-.e.avkti villauivseagi tarsnsag 
ixeiuzo< aözi wag^ >UikOicsva*.v .. •- ""
Vojipoi Liput laipar teszveuylaríasag 
ozege.il aenilertuUGgyar reszvcuyiaie. 
ozio. oaá UiusrsK i eazvouy ,ar »•*-)*» *"* 
lvrvkbuguamii Uvuanyegy«'taiua. r. t» ~~~(

Míg : ! icoO.—
ZOJ *1j.— zll._
4tfV 440 - 46i;._
XVV| tm -

1VVO UVV.— 1»£C.— 
Kvu íoO.— gZC.— zu v —
8 V« 
zvt
XU-.I úti1*. — 292.- -vg _

:::Ú0-—I 5$J.— Í.45 -j
; baU.—

XIII. Küzlekeden vállalatok.

Adria in, kir. lenge:Lajuzlal rősevt. *vv 
I A :adi es twauaui egy es. taaulrl lorzaf. 
ba^a zumOvr-Uj viueai l. e.n.vlsoo rs. r. bvc 
tiai cs pakj Avzt vasul eieuooettgi reszv. *UU 
duüap^au a jzuii vaspaiy a ia-s — — *uu

a w B UlÚitiZ V. *u
j, e* B elvezeti j«gj

budapesti viUituies tarvar vaeut r, t.
B ■ • » ti*V* J

tíuUajjest-szouLiöriugal L. e. vili. v. il. 
üudapest-ujpes'-iAaospaiytai vüU v it. 
UebreVk-en iiajdunanadi n. c. t. <*•
Ueli vasút — — — — — — —

„ B — — — — mnrez. v.
LUo cs. a. baau. dunago/.Lajuáásl I. 

j tivlnivz.uigyi vasul ie íjIioj. reszv« 
i Ak usra-vuur uei 51 vasul — — — -*—
j ikUesr.-lOé uni uuijieiuekU v. eía. r. 
hUbj«i tuiyam- os lmigu4irajvzasl "t. 
j ál ar^-gausuíflzAgi -. ... ••«
' ssugyar Leiyi erueixü va»uíaa reszvl.
álagjar u,»ugolí vasal ............. <s> e..
vaaiAUiarvs! svvasul v.^vuusogi f---*. 

e e iGív.s-teszven ea
. • u- » 

.daiusvasáiLel;-e*aBz.t jeni v. vie. r. 
Elrieute Uákg sai íeugeii-Ajv-aai reszt.
Uip.Ruk magyar aüam*, A--..1......................

* , Luarcz vég.
'lece-barvsl vasul .........................................
Icizvut-lounvz-sz A'.iua-uaa. L. v. v. e, r.

1 vuiesvai-tuoUwel uciyi v. v. ti, wie. r«

é'ln — 4v;.~

170.-1 ,:5;_

*»' 6X--I 58.-

éUű.~au iy5 — 
*Vuí 3ÍU.—

*00.—

XIV. Scrsjeeyek.

401.-

»S5 me":!
ISO.—[ ..y

UU.—I IÚ0.-

uasi.Ua lutijegi .............................................
0 osztrák feluiLOíyegaaeiui
e uj ercaiuny-jegy .........

bécsvé’ uai uyeroineuy kvlcson l ói. evuv. 
lluüavazoel sviejeey ............. ................................

nJ6 szív*4 egjrvaúlcu eorajogy ......................
„ n B o osztrák lelúlu.
Agjor AeicaiugUiíeinana nyeiemonj-jt gy
n » » U6XU* l*íu-

Áikgyai vórus-koi aalt sorsjegy ......................
e e OaZt. !• Iliibe
■ B D>eiem. jeej

Viasz voröe«kerc3zí-6orLjegy ....................
I „ osztr. lelUUiéty.

VszLisk tÖldlii-euutézet nyeieiueuy-jegy ...
Úszna* voios-AzreszZ-sorsjcgy .....................
Uszítkk uiiOüUlSiChl eur»jvey ......................
i'kiUj -evlsjtí^y ............. ... .............
^zerDtai uy ri.-k,,lOV iranavukeutvi6% kamat 

, • • ■ viVvájau A4

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osttr, vert,..<lrbeaUeiii
B B » • kor. Be , „ » bivrmtue e
e 2U iraukoe ... ............... e
B 2D mai *as ............ ... ... e
B tűzoK aiuuyllra ........................ n

IxSAiei L-irvd. v. egieuerU bankjegy (1U0 m 
Lrauczia úauajegy fivu uauk; ... ..
Viasz úau*j«gy (1W líra/ ... .....................
i’apirrubol uaiauoukeui .....................................
ilotuau bauajegy <AVO ieá> ............. ... .,
aaeru uanajugy <luu esust dinar) ... ..

XVl. Váltok árfolyama (látra).

giz Amsterdam ...........
8 1 Brüssel .....................
g London .....................
4 Német bankpiaciok 
4 Utas* baukpiaczok
8 Paris .....................
4 Svájci baukpiaczok 
6i/a Szentpeterviir

100 ho|'ndl forintén 
100 frankért

10 Sterlingen ...
100 m«v*aen 
1UO ii Avert ...
IVÓ lifzekcrt
1UO .......................

10« rigóéiért eM

11.55
11.30
ív.
Ik.Va
25.42

.ITTól
95.62 
tió.iőí 
2. f» 8, 

V4.74j 
vz.kS

193.90

246.17
117.4» 

Hú l ü 
95.Ű2 
9?.—

11.45 
11.34 
19.12 
IV. 1*
ti.68

117.7(1
v&.tíi
1-6.46

V.»4
vs.»0 
96.VS

169.10

£40.47
117.70
90.46
96. a
66.90



- i

.'~<*A ■ , * V ■ . % •„

SibMBAf, MARCZtUS 19. 1904
•ME* S fclraMéul rerstHe minden síi 
igyrori beiktatta» kirinaegea petit 
6et6kk6! 4 fllliirel, a kemptk: tietbk- 
ill eledre 3 kilóm] lieiendi ‘fia

■■T R klrdetéel rmra-Vtin míe/ee 
lie egyaieri brlk*»tt»» k Sauntet« r-et 
kelSUbel 4 llierrel, • kempskl ketgfr 
Ml «seife 8 ttllerrel 3teleu<4 m«

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszéinak, melyekkel a válásra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekiildetík és a'birdetés alatt álló szám kSzöltetik. TELEFON 70S,
, í , I 38 éves

pCIlZ-SZCkr^nyekiintelliceiis hölgy 2-6 éves
rendkívül olcsó áron kap-1 .^ermekcknuvciéséreajánl    „

budapest. pém>|,KOZ,k* lllny:™ ,Ze* délutánhatók a budapest. pén«.-,.,
szekrény raktárban Euda-1,mint csalán tagten, 
pesten V., Bálvány-1110 t,,ií:n,esre reílalital
utcza 6. az. 6v*u Leveleket Sz Z. jeligével

! továbbit a kiadéhival

10 éves tanítónő
2375. a

„En nem tudom i Heve) önöket
mórt “ Csütörtökön kei; magyar, német franczia an* 
ízben kerestem. Déleiétt is, i colokat. Bonneokai, gyer- 

nem mekkér észnőket 'Oikiistne- 
i-eteg í Megbízhatom a cse-j rétesen ajánl (s elhelyez, 
lédleanyukbun? írjon. iläO^Szeßnedne S. Lujza Btlda-
--------------------—---------- - • pest, V!., Dessewfiy-utCza

122. tzám. íaítiu
i. ____________

Föid-

Tis?a*UjIakpusztai, urad .Imi iskouihoz
esitleg óvodához vagvcsa-i _ . . , „ .
iádhoz kisebb gyermc-Ket **omBZ*de&Qa*aa,
nevelésére vállalkozik;' T*ke“» kb**e»**«" ®■Tisza yiai-tjidn 538

gyümölcsfa
I szó ovesszö és borárjegyzé-! 
I két ingyen küld Teleki Jó.! 
í nos telepe Balatoa-Henve

Z®é83Z-
2 Kölcsön földbirtokokra, ér

nagyol)lwk-|hcStí (,o(m g5) íerü-
czmba.nv-zas^ tagbi.-tokotp a 

mely e.ao rendis b:j*ís

íiemküiömben 
hoz is ajáoiko'ik 
.munkák és
Iß*"-ifi ,'i r*'» I ,r S -1 £dje alau tóvábbit a L*$ *£ “»äennemb« és szakmák-
j.iadéliivaíai. *375/6 j3?1 *= 48 held ege!» no közvetít helybeli és

I teríi^et hiveteüovei jvidéki urasági házukhoz, 
— mind szanióhifö, a valamint minden nyelvű 

HclgfCilU ! itagykárolyi Üiase nevelőnőket Várady Mdrioii 
l&U-l.ijerts okievetos szü- Wépba«k »SZABÓ.-féle elhelyező
*észnöT kenvedrues^n here... ■ 20Ö,OÜÖ Moronaort irodája Budapest Muzeum-
tikett lakásán szüiünds. t waB* orok avo" el-i körűi 8o.(bazárban.) 47823«.

aüjíi vagy evewkeüt __ _____ _______
10,000

(ékes 
kel; re

bérházakra éa
Pb . roe

Ifi AVftf ?I-stt. Gyors lebonyolitást,
U V UüCiivutliivL {•«’••kiisrnrretes kiszolgálás.

birtokosskRak ajánl­
kozik elsőrangú külföldi 
bansinJózetekkel való ősz- 
szcküttetéseinéi lógva. évek 
során át tapasztalt és szak­
avatott úri ember, a "lehe­
tő legolcsóbb és legjutá- 
nyosabb, eredeti, vagy con- 
versionalis, jelzálogos kíil- 

! csiinük Iricízkoziésérc, és 
azoknak keresztülvitelére. 
Ajánlatok teljes bizalom­
mal az „Egyetértés“ kiadó 
hivatalához Budapesten 
„L. G. Ü. 77"jei.alatt. 4-76»

: Uoííman Jakab, régi,

agveimes ápolásba fog id. 1 
Alma -utóié felvilágosítási j 
aíoují diiCreéó niciíet-. j
Andrássy-ul 33. L em. 4.

•ZS.5 '

koronáért
több cvre haszon* 
borba kiadja. 4 joa

Diszkért,
gyümölcsös kert kedvelők
Séfjének árjegyzéket az| neműek, zseb. end k, rum

Pariiban vett
kelengye, tiszla 1-n, hinv 
zett és blmgelt ágyhuza- Iái ás, esetit 
tok és ingek, azsur asz'ai

Hölgyeknek

ciisme-t b.inkbizom. iroda. 
Budapest, Teróz-kőnu Íja.

487G7

Utánzat
minden pemetefű ezukorka 
Hét ti y név nélkül. 47451

Első magyar dísz-fenyőfa- burgi 
iskolát-1. Körmi nd"ii. Tu -wcsön

és k reasz vásznak, 
eladok Menczei,

Icjdonos Copony Ede. 2^7 í Akac/.f.i-utcza 4h7U.

cgéiyt és tanácsot nyúj­
tok litokiaríással kényel­
mesen berendezett lak,.so­
mon. Figyelmes áp<dás, él­

orvosi segély 
nyi'rh-íő. hol évi gyator- 
•attal hu ok Metzg er Sa

Vérpiros
faj narancs ötkilós pósla- 
\os r Irt 1.40, vérpiro*. 
muskálnarancs írt l.UU 
czitrom 1 frt, carfioi irt 1.30 
vél piros rnuskátnarancs 
ered li ládában tüu drb 

rb 7 fit. Ka-volta oki szülésznő Ke-j frt 3.75, 30 j 
rep '-i-ut tiO szám, 111. em -itona Józsefi).

aí'ó. 2381' központi v..v re arnoí

Szép fenyők
átosiio.cizott. nagyon oicsón 
eladók: Pisus picea (lucz- 
fenyő) egy m der magas 
egy kornna diiia. 80 cett- 
timétcres 80 fillér. 70 ccn- 
limé'en-s 70 fillér, 
austriaca (fekete 
uj yauoiyttn ár »-s magas- 
Ságban. Pinus sy .eatris 
(erdei fenyő) 1 méteres 
1 korona. 8 cin. magos 
80 tifi. r dbja. Plnus Larix 
(vöti s fény ■) 2 — t!ljg mé 

koiona

levő é/tszerelcet, arany- 
és e.tflsj árut. saját höÜ-

^iirán^T

ségomre kiváltok és a tel­
jes értékét kifizetem

Svhbltr Izidor Sip-uf ca 
11. földszint it. 4‘777

Nagy jövedelemre
tehetnek s?ert mindazok,
kik a XurucK Újság
nagyban va-ó eláru-itasá-i 
vai és terjesztésével iog- 
lalkozni akornak. Ama he­
lyekről, melyeken meg 
no.es árusítónk, szivi aen 
fogadunk el ajáulatokat az 
egyedárusVásra. Igen elő 
uyös feltételeket szabunk, 
melyek nagy haszon­
nal járnak a vállai ozóra. 
A ánlatok al.ibhi czirma 

Hurucz Új­
ság kiad diivu ula, Buda­
pest IV., Varmegye-u. 11.

Pious .. ...mt'iz.end >u:

legfinnmabii minőség­
ben 1 kg. 4 kor., 2 kg. 
7 kor., 4 kg. 12 kor,, 
bérinentvo utánvé !‘-l. 
I'ir.om tries tea-sü­
temény is kapható 
Suirányi ezuitorka- 
gyái* Nagv-Surány, 

Nymamegye. »17

3
vidéki fiatal ember (lt 
tol 20 évetek) a kik

.^Kinek kellöéoz.
olyan községekbe lak­
nak, a hol munka 
hiány uralkodik és a kik 
tartós _ió keresethez 
karnak jutni, a tővá

A „Pénzügyi Tanácsadó« 
kiadó vállalata mindenkinek 
ki péuzkiücsönt oh jt föl 
venni, tanácsot, u.b-iigazi- 
tási és fölvungositást nyújt 

rosbán"Mvé:etnek.’ Je- \ 'el'esen díjtalanul csupán 
lentkezni lehet a Kuruczj levéibeli válaszra kér vá­
lj,síig Kiadóhivatalában, laszbélyeget. Kimerítő pro- 
Budapeat, Vármegye- «bektust sz.nién ingyen 
utcza 11. Csakis vidé- küldetik. Állami, mcgvei
kick ajánlata veh'.fő 

figyelembe.

Basol viláfl-

1500-1000
koronátteres 1 koiona dója Va-i

sutr; szállít is, csomagolás i t‘3v"uU- Bina«‘ I
.ngy, ,. lüü koronát n^- T
haladó megrende.énnél 20 1 m t azcnuii „e. |»iige 

ári iigedés. Megrendel-U e"lt' iz l?.r'":
3.

B d , est h ö Szí kora kertésznél. 8toit,-r?
3 .Nogy-S'ö lös. Uvf.cna *s * •

cxlkk í:és nélkül borotvál. 
Nem ártalmas, mert telje­
sen ártalmatlan anyagokból 
van összeállítva. Egészséges 
mert kiküszöböli a tiorot- 
vával gyakran előidézett 
liőrbajokat. Olcsó és ezáltal 
jelentékeny megtakarítást 
éniuk el. időt takarítunk 

j meg, mert nem kell a fod- 
Irász-niiihclyben várni. Ké- 
Inyi-imes. mert otthon borot- 
j v.ukoziia un . 1 doboz
i 14-Sr-tii i borutválásra hely­
ben K. T2Ü, vidéken e 
pénz előleges beküldése 

! mellett K. V50. Egyedüli 
Ué.szitd: «Hasul» vegyipari' 
vállalat. Budapest, VI. j 
Vscri-körut fii. 4Ps'4i;

TISZTA
felvágatlan

makuiatu apapir 
öles n eladó

® a I •;

gysi. Rosíkopf patent óra 
ó kor. Svajcz: svat Rosseopf 
óra 8 kor. Ébreaztii-óra 3 
kor Kisör ndü ébr-evtő 
óva 4 kor. 6 évi totaltáf- 
ga!. Nagy javilári n ütie- 
1 vemben minden órájátItás

városi és vasúti hivatalno 
koknak, lanárokuvk, kato- 
iiatiszteknez és nyugdija- 
sokn ik 10, 15, 20 év s 
lőr csztésre 7° „ noito ka 
niair.) csujiáu kötelezvény­
re legtöbo eselbeu kezes 
né kői legrövidebb idő 
ala't szerzünk legmagasabb 
összegű kölcsönt. Folya­
matban levő ügyeknél, ha 
szükséges, k.,"t tnéh üli 
előleget 'olyosiitalunk. Vút- 
tóköicsöut imuuen liiielKé- 
|>es egyénnek 300 koroná­
tól a legmagasabb össze-j 
kig íol y ősi italunk 6 —ÍU 
nap alatt. Végül iolyosil-: 
tatunk kölc-önoket a :eg- 
niagasabt) összeuü sorsje­
gyekre, er ékpapirokra 
biztosítási kötvénye re. ka­
tonai házass >tri óvadékra.
Pénzügyi Tanácsadó

uul hí ,< a a. Budajicst, 
Klauzál-utcza ß. 728

00 hr. -ílfl

Schiller Izsó
4zns? órásmester 
Epést, Király Pál a. 12 
Vilié .1 szétküldés naponta

ti

E^rí-r

tlazda-agi “i
mai hamérleg^k

♦*« hídmérlegek, valamin! m::; 
egy eb eze.ra alkalmas gi k
eiönyödeo kapital k Inon* <í 
méri'vgyarahati R Ka
vr »ly-äörui 1. rje^yaes mgyeL.

A e;határosabb a *:e°i g,i;g,ft.rdo u náh. n 1H ryópr rov- » 
aieíClv- ax: ti e L ■ ":ur^ ^ • ta 'H’u K. (iL,,J ÍJ. i; n IvgpO.'it-
pé.sab . iiagyv -iuk ko• m te Ivaíó-m hatai i^efjba ok m
dg ti kV ti: fii TiO*. ín.vt. I«»- ni t**r e tk (nourablák) e le 
i«>váo kjszvén/. csuz, vose ca hólyachurjt « min far l»ar .\ 
riiik e a: , anvlv j*- idogeíc kimoruld^én a -.púin k uk. 
#•> .re m •.» í>vt tí női, ak r tűit’ .i: f tz lfeuai urunk a l
vág-.’ k saponirá !:•*!, órm:. ot' í az. 4P

!• «ip •:»- • tűo :«> -f> -ál' <1 an é< m*»gánházb»
fürdő lídCon házban. Id ny m'.jul i - tol október i-h. Jut íji kdzo 
pe e ott % aun sz a 8 ko/epc*. ut n Jelent jkci yon m- ra- költ ár^
Mlvd ne.,* - u . t -.i:^ . ' ui - i-l « f-.rdnbi: tts.)
Programm í g«cu. A gaüteini f< r:*^vize* ér».r. ;i Kaltoni Henrii.

IgT.fUffii*' MBH MSMHI

m a

ap. kórházi főorvo:;, katona, megyei i s kar. 
pénztári főorvos, a uiudjidie rend lovag:a 

ktb. -tói
»■I

Megjelent

Neumann H
CSÄyZ. É8 Kin. üdv. bzállitó

n
FÉRFI-, FIU-, GYERMEK- ÉS 

LEÁNYKA-RUHÁK TELEPÉNEK

e.s nőiri'inden neme. Impotent!
quaiif.íiáltabb specziaíietája,

- tu 4- , I M i — «VI

ti.iioa leg- 
remiel

tiudapesí, IU., Váczi-utcza Í2.
Vegyi e c* »kői vzí J alapján lev l uljan I» b zloí

gyó lysiker. — ans knit díj. ? 4

i
BUDAPEST, MUZEUM-KÖRÜT 1.
— Kívánatra, ingyen és bérmentve, —

tMfafSmaiiltlnfliftl. t-Sti inI ,..nrTN.,f*euliM<rir

A in. kir. szabad, osztáíyeorsjáték ♦ I Wain* Z hr «z-Jl

Fö ís Záró u)

ajánlunk sorsjegyeket. Ezen osztályban rövid 4 hét alatt,

mdy f. é. márczins hó 23-tól április hó 20 ig tart,
10 millió 555,000 koronát

sorroinak ki készpénzben.
A VI. oaat. sorsjegyek megujitáai árai:

(Melyek a V. oszU.yban már játizoUak.;

Egy egész eredeti sorsjegy.................korona 24.—

szentföldi borok és eojnae
palaczkokban és hordókban kapha'ók: 4.735

HERíOGLÍJOó-niil,. a F’.ili- t mi liehoz
társa ág vezérl'.épv, lőj nél

BUJAPEST, Erzstbeí-köiut 42. (Uub utoza tar*)

‘-.zen spectiaiict.i legjobb in . j a-v. vi .
I nardag tap isztaiatel atapj-'n, »»-elyi'k»*4 * ki ' L...
jhugyaiervi ée hujakórcs osztályán való mát:, t* 

üsse alatt ezérzos even at Bierzelt ' .1

Egy fél „
Egy negyed „ 
Egy nyolezad ,,

A VI. oezt&lyu vételsorsjegyek árai :
(W| vuvoicik.)

.... korona 160.—

» 1- L
&nt -Mä m

H.» M fi hIIS AI-IV ,J J j. lg

Egy egész eredeti sorsjegy 
Egy fél „ „
Egy negyed „ „
Egy nyolezad „ „

Törlik A. és Tsa
4831/8

Affulár Alapittatott l-fil j —övw . m Vimw M . 4 i

bankháza, Budapest.
Központ: Teréz-körut 46 C<

Fiókok: Yácii-körat 4., Mazenm-körat 11., Erzsébet korát 54.
Leanaeyobb osztalysonjugy üzlet hazánkban.

Speczlaiista nemi bajo bin, 
e mórit, kórházi orvos.

tJ«'•» *• alapo.iD gyogrlt hármeiy r*£l é, n.L.aj i

w- iilkcs Melegségei -v»\
P='V>ea3rolr»»t Mkik.t, »vphl let e-b.l

Impoidntíút (férfiúi gyengeeág)?
még id 'sebb- knél is rocgii-iJŐ errdmái y i vei, t. ^ 

rendes fogni ko/ás megzavarása néUil.
Bielot siker folytán a honorárium ulu! g i« fir-ihatfl «í 
L*ve.rkre díjtalanul vála-a Kívánatra gy í-y-zorck. I 

Rendel d. e. 9-3-ig ; este 6-8 í* ^

j Bucfapesten, Erzse!nt-iö. at 12. szH, K -..n lat. f
Br-’arat a lupcaän*!. - KUlön vt-öUrm»., í

®®r c zipii-űrnhúzn "^íáQ
BuddpesI, Vli., Erzüfcb l korul 6/P.
Dús választék Irgujaíib divatu
es tartus Livii*-!,: c ip i bsu 
iesz.Hlitult arai infi.b-ir. 
a nu-iyrfil mindenki 
mtggjúzúúki-tik.

K.V

á óvszerek.

hoi cZiPGr.; m I FÉSF! CZIPüK;
giilrk« v»c drep 

szarván bőr, f zó* . . ... 
Ztt. e rzugOT» vayy fii/ jt ..

gombos .................. ..........
B-axU ezugv» vagy füzö*

gombos ................ ..............
9xm1o:i lakk c/ngoe Vagy 

fü/ű* 8 6<l, guin os ... ...
Franrzia sevró fu,.G3...........

gombos ......... ...
Ze g*u j bp&ngúxal ...........

rnpttu w. ... w ..........
l»'T i*b r, epongl e .. ... 

ff agt-e kemot <: uggal ..

8 20
Bor)ti k uia vagy Le ó es 

ÍU.'ö* ........................... K.*

N-m megfeie ß '*nif k cier-’e

B »X f iz'-s vagy czu£0d ... 4 —
go bős ... ................ A í,

Sevi- f i ő* vagy o/.u/os ... 4 .*
gotüboe .............................. v.-

'ftlon ukk füc5i v c/^gos 4.
goaibos .4

■S ürke e»a vaabA: fa öb ... 4 
1* Lczer-calp.'i ea»-gep emg. t
Rorjubőr bab a cs................ d, u
Box. víx L.< .a cs................. 4.6,

vagy a pén I vi:i,?7a'tUocc
Mindé., pu cnpiii.i io.yen ke .ócs. Arjegyi li idbU .z- 
dlr.to. fényke[,e/e . ezl^i *b »vaj Uérnienive e. ujytu, 4v7e

SajálíészltméDjö és erarrlk

loriasszközőit

Lcrajegbl.hatóbb fianc ia gyár mányok
GyMíVSi hói^ag 
u5 w9Vlitf$5l hóiyay 
fJíöifl.nÜi hóiyag

lp?f. niinóség, 12 - rb kisebb 
1 tit, 1 írt >U és ‘J frt 
I“ tniu'-eég ? 1 tirb nagy b1-
» r.t20.LM>t,2fit5j »f.tys »fr!
Nevi-rip , kiváló tiiiO.n 1 «vókn- 

— — 11 abbéé leghUioaubb '8uU6 f i.
‘ *‘b e - ericaia r ,vi ,) <1 i-gU . - — _ _ •>
M i h l>:ig * i ti; b h gtj ou.ítbb — — — 2. , 8 — és 'S: 
•Ii i«g íjjt • .u-ny y > urb a len?jobb minfSsé^hól <>i xeuliitv i 4 frt
-éo'-vÁlÁ 1 erel;irl0 d i - — — — 6 kr., bkr es ' irt
• '-RvKOTO - k'jub^ r gova <1 Lja — — — — ^,3. é, f t.

. a ; a *. v j bu) * it-Dj d Íja — — — 3 frt oo'kr. éri 3.%C
;»,>!or I ij i-.-iii f i izet e ve drbja — — - 1 frt bü se z. frt

• epet á'je ’ nfck xivánatra ingyen 6ä u« rtnvnlve. 

it*' I Ic • .itokiü t i3 ti«', int bcrmi-nive.

I

48.476
TKOPP BIOS, Epést, VII, Kenpesi-ut 84 E

3=3 Huaxar-uuua aai.an. kozpcnti paiyauCvar «oxaiefi^n. ■==

A „budapesti kölCBÖnöa segelyzó egylet mint szövetkezet ­
nek 1804. zdárczius 2 i-xn délután 6 o atcor Bud -p aten a Con­
tinental ibzanoda nagytermében V. Nádor utcza 22. szám alatt 
tartandó.

a t.
XIII. rendes közgyűlésére

fonni»/, 1 a!"k, lá>*:-rlok, k . 
kun/- zony#*,ek v • !údl oro-;. 
árc/ij ők, |iol n*/o , zenkok, 

ponyvák ég fehérruha «mo 
krt’elek megLizl.Hl. t«*rr.-i

Heiler Antal
enortesrliöiön ée 
aryarto Ipái ele, e

6tál-

Bpest, IV., káriíij-atcza lio bz. 41
- -F -y\ (Közp v. roiház 

ep'llet*-.
Alaplttalotí 1078 
Telefon 15 56
E epet Tj-.rjy 
2*kfclv>.nntra

bermuntve.

M

orvosi miiszertár
I Budapest, VII., Kerepesi-ut 32 t Ístu-lírhiusl utaik.i
:Un vsrsalis p;uai nők u niüguk nymeben, b j 

los luk vcs, uhui o»t>~ liyoiiiáül >■ 
puinm -iölti-4, kis poUKtával a le;- i

lessekna2- óbb .v-rv :s clz.-roatO
juajpek ns! kére

I a; *íi*zók haskötők, egysaealarivk > 
: iiiUiauUA i tamg pék, ^umini-ha. s. yóic jo ál’

íL; leg*>v»ti!o.->«ibbao é» leg;?!- \
c:í »hiian kész»i]r;«k.

1

Orvosi Unaciau-'i a', időnek tn nomi fcsorv^k- 
ne f). <v jaó 1, yo (e>óy t álla- oíokré), éjjeli ma rotnáó'syít *•<< hA’. őri lozbalak • ál ifjUéoi 1 
tévodosok kövatkazíí'Lozi. — A §zük.ségee g>ugy-
szercket «-t éleiméi <1 ira-., val

iránt.

tagokat ezennel meghívjuk.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről.
A zárszámadások elöterjesztese és a mérleg megállapítása.

3. Felügyelő bizuttsági jelentés és határozat a felmentvény megadása

m

IlíUJ. (VIII.) év társulat

Ara boríték alatt való küldossel 1 forint Levélbélyvklon.

Kuzitska Ármin, Lönyvkcreskedés
Hnd.- • ciat. Mu/.furnbi rfit S

JÓZSEF
BUDAPEST.

muBvauács 48840
Vili , SZENTKIRÁLYI UTOZA 16.

Meirrcndclósekct elfogad lakodalmak, bálok. lianketi«k, 
dinec. d*-jeunur, sou per, eljegyzés, estély k. buffet, 
sej jt eleg.ias servicéivel, úgyszintén egyes tá'akhan 
“.il n. houmard, p stelomok .stb. stb. a legjutányos ibb 
a ran ban, Iiaihuz s.áilitvu, u..y Ind v ben mint vidéken. 
---- A úuio levelük a lupeiűkclőbb körökből. ~~ • •

|i;SPE!WWrira
fJklí . . á. 1Ü_u. SAjc.

fawny foIya.#fcBÄ, Ua„ulte„üeií< „ÓJk
• legbizbítabb gyo^y'-xenifk »

,,-S ANíjlí La3DACSO K“
d0l!CZ,100 le6,e5S ‘»•'-'—il r, p»„lu.

4. Felszámoló-bizottsági jelentés r.z 1893 
gyonának megáll.ipitása és felosztása iránt.

5. Felügyelő-bizottság és választmány díjazása, 
li. Alapszabályok módosítása.
7. A tagok részéről netán teendő indítványok.
8. Választmányi es felszámoló bizottsági tagok választása. 
Azon tagok, kik a közgyűlésen resztvenni szándékoznak,

nők, hogy igazolványukat három nappal a közgyűlés előtt f. 6.

,,Ä Ráfco pilo’al Önss^lyzöegylet mint szövetk :-t
t. IfiOt övi míueziu? hó 27-óu d. e. 11 óra .or saját 
he yitégében (HuKospa o!a, fo-ul 41. sz. iára

iX. évi resths kizrykissé!
melyre a t. szövetkezeti tagoltat tiszteiuilcl m ;■ v a

Az irjazgatóoág.
NAPIREND:

1. A mérleg elő rje-z 6<e, az ig ga lóság ée fel - 
ügyelő-bizottság jelen lese, a fenne itv.u.y megadása 
fcicl'i ti-dározatho/atal.

2. Az igazgatóság, a f»lügyelő-bizottság, az in*é- 
zeli ügyész, a vaiaszlmány ós a Vli óvL lelszamo ó- 
bizotts-u ának megvalas/.iása.

3. Xetani i ddxányok.
Jegyzet: Kivonat a 19 §-bót Az egyes ta^o; ál­

lal teendő indítványok ö nappal a közgyűlés eiő;t 
az igaZj-atósagnál írásban he iyu 1 nduk.

Merletjsiámla.
Vagyon, Pénzt .r .073 zormi i 03 fillér Kölcsönök 

9-279 Korom, kölcsönöknél leírás 649 korom, ma­
rid 91i,30 korona Ing.itl n 1400 a. Adózók 12933 
ko uua 90 fillér IV é. társul -.1 h Ural 'k.u 3PPJ ko­
rona. V. évt.irsulat hátralék i 2038 korona VI év- 
I rsuat hátra okai 998 K. Ossz «n IH7532 korom
93 íi ér. T.iiier. VI. evtar»ulat beiratá-i

figyelmez. 
márczius

„KÍACYíiP. KliiÄLY«« CVOGyszeRTÄ« 
■udipeit, V. k#r.,iiArokköi-atoia 2h fEnso„rok.

'iei%
ulil •

m
Liiiij

<« h7Ihóiyag Líllüalc.r.v* g yd
Iódi iraucz.a gyáMui/iay, 2—12
L-'i-u' iiii -u-j i, rövid uapűííok 
-■ I . 10 kor.-ig tuest I ja, öi óv- 
• űr pt ■ oclu?., orvom n*ode* 

!■<.. —f kor.dara!;; ; SldBa-tiv 
i'avib&j-kö’elvk, 8—> k ,r. dbja 

20 korona megrendeKsnel 29
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és nz összes b 'tejtapcilási czikkek nagy válasz- !| 
kaphatók. — Nagy kf-pea ár.egyzéKek || 
di '"'e.i, ingyen *s bt-rm-ütve.

A vijrüs keresztbe ügyeljünk. j|

tékbau

■a -wer «-»« «8t.rtV.-rnXnj

sorozat. UK SZiDL

M,
m

Pcügár Sándor
in.klr *ii; ni*rl#rTnlaiű-iiskt'i.icrí*»
Eüditpoii. Síi., Efzsébet-kvrul £0. sz.
kbtfiirs e»Tt*n titalveny i ^kultléfo 
mindeD i if tfr#*iHÍLIonok ÍJ»0/;, kzat intem t 
f ziiZaJóknyi ú, k'.'iVvcy.mé nx * uzeredeti

F. Berguerand ills
parist hitir.n.eecsi.Cjreu

;uv«-nek) gyártír Rnyailiiil. Ki merít A ki- 
Imii árjeg, r.ék dljmemo'eo sn ierélben 

.kaiileillí
Kirúgatolt ti .EgyeUrté»‘.bSl. *7?D9

35-ig az intézet helyiségében Arany Junus-utczu 18. sz. u. átvenni szivesked 
jenek.

A mérleg „/, intézet helyiségében a t,. tagok rendelkezésére áll.
Az if/uzi/iitósúff.

Mérleg* .unla 1903 deczember 31-en.
Tartozik : kötelezvények 2vb2U52 oj, vá viárcz. rlkóőU 4, pénzkészlet 38711- 5, 10- 

iY<«=zámlán pénzintézetüknél 428362, leitár 12222-20. ing.-ulanok 103909.32, értékpupimk 
25000, á: meneti té'd«-k : Hátrál-kos buti belétek k.tma,ok 57798 35, törte z éseskö.csün 
162-2 49. Önzésén 372474 korona 4ti fillér. — Követel A-. 1898. cvVsrsuint v-gvona u 
műit évről 479u2f ö9. Az 1898. éviársuíut holibeflzetésc .i I. évben 126145. Az 1899. í vt'.r- 
sulat vagyona a mát évről 568352-06. Az .'-vlársulat neiibeli t-icse a f. éviién 6 ’025.
Az 1900. -«-társulat vagyona a mull évről 318624*96 A . MM. évtársulat In tibeti etéae :i t. 
évben 87722. Az 1901. evlár-ulat vacyoua a múlt évrő 290123 78 Aj 1901. évtársulat h 
tih-fizcié e a í. évben 12"151. Az 1902. evlár-ulat vazy-i.a a mull évről 1698*1*17. Az 
1903. év á sutát iiounefize ése a í. évb.rn 158866. Az 190.:. évtár: u nt heűn-l.zeiewi a l. 
évben 208014. Az 1901. évtár-u .t heUocfize.ése a f. > vnen 17445. K-sz -gv-k 178C2 
Tisztviselőit nyugdíjalapja 28839 04. Tartaék 54663*48. Biziositéid a lop 2028 «9 54 Érték­
esük kenr-si tartaléka ap 9000. Je.zálogkölcsön 50877*83. Hi' le/ k 7NÍ614 M. Takurékb-t-- 
tek 212638*32. Átmenet tételek : Választmány iduméti jegye 1620 Több-K sz-.inhja 21 68-35.
A 1891 1897. éviársu at lel nem vett üzletrészei <162.-> 29. Nyereség 94319 60. Összesen
3724746 4S korona.

Veszteség és nyereség számla:
Tartcrik: Leltár 1.358.02, lakbér .1 liöitség 14322.06, választ 

jelenléti jeuye 5040 tiszti fizes sek 2924'', adó és ipeiókec 2386165, ,tr adó
187.55, taKarókbetétl kamat 537980, ta;*: lék 10000, érté | . jj 3000,
reség 94,319.60. Össze sn 131.828 kor. 8 1 fi.,--. Követel: Nycresseg áthozat 1902. évről 
712 59, kam«tjövedelem 187680.44,-beír ási, iti i és cgyéo dijat 3426 76. öviesMI V * 
1-1828 korona 78 ű l-r. A múlt évről maradt 4304 tag 17600 üzletrész! te!; . számadási ÍS‘-u 
évben beiepeti 963 tag 5W7 üzletéészszel. Ki ,t elhaíáloz; . ,d őzi • amotás loiyt a \T‘* 
1422 t g 7112 Üzletrészei Mariul 38í t g 15195 üzlet:, rzrzvl l.zen mévlvpei, ei-'töie: vcs:.:e- l|1?j

I .un r -

iijai lub
Korona 50 íi I r VI. évi. bet b.-ii -.c-ésci 10816 ku­
nná. V!. évlársu a' vág,ona 624 korona ,:0 fi. ér. 

j VII. éviár.-.u! «t beiratas i (bal 1 is k.-ron* VII. é-t:ir- 
• u ai hetibeli .etos I 16260 korona VII. , vt r-u .it \ - 

: g-Ona 894 korma bér Vili, évt. b • r,.
: iij 138 korona V11! tv sulat heiil.e -e é-e 169 .1 
1 orona. \Ib, vtár.uia *agyona 21 korona LX. 
j viarsu at bum úm d.jai 14i kor.-na. IX ír- 
bárulat he ib. fi eté-ei 11U29 korona V s-zles.: •- 

ni óit vallók 55930 torna- Hitele,ők 1 i _ 88 kor. 
0 fill. IV. evlarsuial l. lszámolá- al-.t, 7610 korona. 

V. et árs felszámolás a all 4096 horona t' i 
156 97 korín.a 86 filer. ere-e.e áthozat 1202. év­
rő 30. >4 koron í. 1903. évi uyercs- g 1104..’ > ko­
ron Összes-’ n 1135 koro- a 0? til er. Összes -i 
137.)S2 korona 93 fi :ér. \esztcseg és ty-ie eg

kI

Svg ésayeroségszámlál a tó* és iaeliékkönyi-r2; e| 6s,szeha»oi.!itottuk és helyesnek latúitut:.
A feiiifjyelő hízóttstitf.

A felnzámoló 1809—1903 (VIII) évtéraulat vagyonmérlege.
hr.-t Le-

m
a

lurtDZík: Az ovlarsiilal vagyona 1903. deczember 31 én 4790:: i 39, ev.a> 
fizetése 1903 ban 126145. nz évtáraulat jövedelme 1903-ban 21675.20. Gs 7.«sen 62-53 54 ko­
rona 59 fi iér. Követel 1748 teljesen befizetett tizleiré.:/. .xs jövőd Íme 625108.82, felszámo­
lói. dij 1 1200, felszámolás költsége 485.77. Öeszesso 6 6844 korona 59 flóer.

A /elszámoló blzoi/sáff.

jsral
W

I s-á.i.l 1 \ ' s : \ usz esz un. kamatok * «.'♦ ko-
j róna ,5 fillér. Lz. cti Költs. 153 > korm a t-8 fi •■r. 

I .xapibiztoí i il i k 672 korona, adó 44 kor K - : - 
j íi ki él 1 ira 649 korona, ös-zi $. n 9295 k, on 43 

i lér. 190 , v v - nyereség áthozat 3C korona 54 fillér. 
19->3. évi nyer«H g 1104 korona 63 fii, ös.szeavn 
11.!.-) ko:o- a u< fi'., r. Us-iocu 104 i> or na 50 
filler. Nyerésen kamatok 9405 korona 15 fillér 
od-lmi ideiek 6 1 or. 65 fillér k IéXi d j ik t''0
orona 82 fillér. 1.1 egy zés i d ak 213 sor. 38 fillér. 

IL-tz-sen 104 4.> koron.: 0 ti , r.
Kell Rákospalotán 1903. évi deczember hó 31-én.

Iiachier Aurel s k. 
könyvelő.

Az igazgatóság:
Scnv,a:.\7. Jak.-«. . e.< .. ver.tr: -aló,dr.Székely
I lezhú s K. alelnvx, dr. Herder La - os 1 .1, -.. ío, 
Csizmadia Mihály k. Kőim l.lz.u*

Lajos fi. igaz;-.. .
Ezen mérleg*, a ffi- .. ívg- d-könyvckkel össze­

hasonlítva r.x . I, tat .lufi
A felügyeiö-bizottság:

Lá-'-zió 1.- • G- ,;a % lel. ir. el. .k, Müller
' ; s k. fal. biz. tag, Stein Dávid s. k fel biz. tag

A leszámoló 1900-6-,* vtársu.b.t vagvonmerl* ge 
Tartozik* Az év;,:-. ui;*t beírni.:m dij ii 1 * - ,,u, az • v- 
ársuiat hetibc.'i,e! .ei 9819, az wiár-U'.n v e.-yona 

J I •- 0, ... i vtárs . ■; 1903 1 . . L 113.20,
•r-zé -eu 11662 korona, tó -e’el: 47 üzletrész a 226, 
16622, 5 üzlein sz á 208, 1 40, O iszesen (662 or. 
Riv.oi-paiota 1 U i. dec mi er hó 31—n. Rác - cr 
luv 1 s. k. könyvelő hzen vagyonmér r a közjzyC- 

i s A l i kikü.dútl bízott-ág állal megvi. sga ia:v.m 
mindenben megegyezűneK talá laton. A leíszámo ó 
• 'izotlsüg: Hózsiiig 1/ z *r s, k. Parlies Fcrei.cz s. 1>. 
•ilüc'i .1 ;.ub s. k, iienkovits Kálmán s. k. G**n v 
Dániel s. u. iu70

Nvomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Készvóny-Társaaág körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével.
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Szombat, márczius 19.

ORSZÁGGYŰLÉS 

A képviaelóház ülése márczius 18 án
Elnök: Perezel Dezső.
A kormány részéről Jelen vannak: Gróf 

Tisza István. Lukács László, Berzcviczy Al­
bert, Plusz Sándor, Cseh Ervin.

Elnök: Az ülés megnyitása mán hitelesítteti a 
múlt ülés jegyzőkönyvét A napirend élőit Szal&y 
László kért szót személyes kérdésben.

Szalay László: A tegnapi ülésen Lengyel 
Zoltán többek közt azt állította, hogy a függet- 
jenségi part a rimaszécsi kerületben a párt egyik 
jelöltjét sem támogatta. Ezzel szemben kijelenti, 
hogy úgy ő, mint Kalosy József a pért megbí­
zásából olt volt a választáson és korteskedett.

Az indenmitáe.
Lovászy Márton: Azon a véleményen van, 

hogy eitíil a kormánytól nemcsak a bizalmat, 
hanem az indemn tűst is meg kell lagadni. Nem 
fogadja el azt a léteit, hogy az indemnitúst az 
országnak szavazzák m g; ha a kormányban van 
lelkiismeret és becsület, akkor a törvényed kívüli 
állapotban egy lépést sein szabad tennie, hanem 
£t kéll engednie a helyét olyan kormánynak, a 
melytől nem tagadják meg a íölhatalmazási tör­
vényt. Vázolja aznten azt az összefüggést, amely 
8 mostani kormány és a régi Tisza-kormány 
között van. liiabu mondja a miniszterelnök, hogy 
az egyik kormány nem leli I a másiknak a kó­
piája; bizony — akármelyik oldalsói nézzük is 
— a régi rendszer uijászüíetésével állunk szembe. 
Legbiztosabb szimptómája ennek az, hogy Ausz­
triában éppen most dórgik fi unk: «Eddig a ne 
tovább!> K mek az elvrek a keresztülvitelére 
yáHaíkozoi: Tisza. Becs éppen ú: tartotta legal­
kalmasabbnak arra, hogy a c. ;n/,el folbuzogó 
reményeit elfojtsa. Ilyen körűim-nyék között it. 
mészetesen nem szavazhatja meg Tiszának az 
indemmtást.

Ernőit: Miután senki sincs íuijegyezve, a vi­
tát bezárja. Következnek a záróbeszédek. Barla 
Ödön!

Barta Ödön: Nem él a zárszó jogával.
Eiaöü: Apponyi Albert'

Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi A bort: IVll.-klnini kíván a mi- 

niszíere'nok nyilatkozataira. Tisza azl mor/1- !' . 
hogy ő a haladást katonai téren mindig ki'.ánin, 
csak azt nem akarta, hogy a kérdést agiMv.i'i 
es'/ki-zéül használják fel. Az hiszi, ez meg’ípl- 
Tisza h veit is. mert hiszen köztudat, hogy Tisz 
niindig a legridegei b konzervulivizrims áiláspoiji- 
jári vö t a katonai kérdésekben. Áttekintette ;t 
minísztereinóknek azokat a nyilutkozattiit, melye 
ketiiz 18S9. véderőlörvény tárgyalásakor tel és ut 
éppen erre az üt tűző pontra nézve jellemző vo 
Húsukat laialt abban a be z duben, a n.tlyel ama 
törvényjavaslat általános tárg .alásakor mondott. 
Kétszer is mondotta, an i ma is az u áliitásánar. 
egész f Ms-i gét képezi, hog; sok lenni való ma­
rad r.bban a irányban, tud iiiiik a nemzet és a 
hadsereg kel ti összhang biztu-ilá-ara. Méltóztalik 
la.an visszaemiekta-ni, — folytat.u Appouyi — 
hogy in.kor az 1889-iki véuen törvény tárgyalta­
tott, éri eivbarátaiiu nevében határozati javaslatot 
nyuj ottani be, a mely a védertijavaslato* az 
Ismert 14 paragrafusban foglalt közjogi sérelem 
miatt és a 25. paragrafusban foglalt kulturális 
sérelem miatt vi-szautusito ta b egyszersmind 
azt akarta a kormánynak utasításul adni, hogy 
ama javaslatnak mellőzésével uj védertijavas- 
laiot terjeszszen a Ház eié, a mely a mellett 
hogy a ka: mi -zempontnak el g-1 tesz, a mely 
kór- te’niény elől nem zárkózhatunk el. egv- 
szer-mir I u nemzet egész élete és a hadsereg 
«.‘fi közt az ód.szbang iieív reallitását czélozz.t és 
ann. k a követe.ménynek konlirét alkalmazásban 
pedig mi a ltisulyt a magyar katonai oktatásnak 
szervezésére «s megaüapitasára lektessü , tehát 
ar a, a ni! — habár az e,u véleményein szt-rml 
igen hiányo-au és nagyon hibásan — a I. minisz­
tere.nők ur jeitiéeg bizonyos keret «ben érvénye­
síteni iparkodik, a mely őzéi mellell a !. rmmsz 
terelnök ur ma igen nagy és i-em kételkedem 
keine, őszinte lelkesedést mulat.

A miniszterelnök a véderővitában mondott 
beszédébe ehs nerte, hogy van sok teendő abból 
a czélbói, hogy a li -dsttreg a magyar nemzet 
többi intézményeivel s szellemével har/ím- 
riába jöjiön, de ezt a teendőt akként jellemezte 
hogy a magyar nyelv és iroda lom, történelem 
megfelelő módún tanittassék, L gy a magyar 
nemzet fia.t a hadseregbe • agy számban 
küldte be, hogy az elavult fi Ifogasu felsőbb 
rangnak kihatását bevárjuk, bog / minden piovok.t* 
eziót keiüliünk «Is az összhangot a nemzet és a 
hadseieg közi ápoljuk. Azt a követelményt, ame­
lyet én akkor kifejtettem és amely bizonyos pon­
tig kongruens azokkal a törekvésekkel: amelyek 
mostan érvényesültek, tudniillik a nemzeti kulin* 
rával való összhangba hozatalát a hadsereg tan­
intézeteinek és a katonai oktatásnak, a magyar 
nemzeti kultúrának Levonulását abba az oktaía-ha« 
íróval a magyar katonai oktatást olyannak jelle­
mezte, amely a L«-iki kiegyezés keretén túl van» 
annak intenciitival ellentétben áii, amelynek lian- 
go-t ttű-ia csak.arra alkalmatos, hogy olcsó szú. 
no la babérokat szerezzen magának az, aki képvi­
seli. mert tn.ajdonképpen az. Iw7-i!<i müvet szét' 
bontja.

Az elejtett garancziák.

Mióta ebben a vitában eiőször alkalmam voi1 
felszólalni, újabb tények fordultak elő, amelyek 
az igen t miniszterelnök úrral szemben a poli­
tikai bizalmatlanságot részemről is okoljak. Ezek 
azok a nyilatkozatok, amelyeket 6 a közgazdaság1 
bizottságban tett úgy az 1899 : XXX. t.-cz. 
tartalmára, mint az osztrák .Tkotmánvnak 
hires 14. §-ura vonatkozólag. Én ezekre a dol­

gokra nem akarok most részletesen kitérni. Oek
egyszerűen konstatálom, hogy az 1899: XXX. 
törvényezikk és különösen annak a kikötését, 
hogy idegen államokkal szerződési tárgyalások 
meg nem indíthatók mindaddig, a mig a jelenleg) 
vámtarifa uj vámtarifával ftl nem cseréltetett, a 
Haznak igen nagy része, nemcsak az ellenzék) 
de az akkori kormánypártnak igen nagy része is, 

mert akkor én is kormánypárthoz tartoztam 
és ebben a gondolkodásban voltam — biztosítékul 
fogadta el, és hogy a jelenlegi tényleges állapot- 

ak 1907-ig való kitolásában csak annak az el- 
jenértéKr.ek fejében egyezett bele. Mindazok, a 
kikkel az akkori igen t. nVfni sztáréi nők mint a 
megállapodásnak lelkiismeretes végrehajtója és 
megtartója e tekintetben megegyezni kötelességé­
nek tartotta, csak abban a feltevésben nyugodtak 
bele a haláridők kitolásába, hogy az idegen álla­
mokkal a kereskedelmi szerződések megkötése 
iránti tárgyalások az uj vámtarifa elkészítése élőt 
nem indíthatók meg. Ez nekünk egyik védelmünk 
volt az osztrák törekvésekkel szemben és a k1 
ennek a védelemnek jelentőségét meg akarja be­
csülni, az csak olvassa ei az osztrák sajtó 
egy részébt'ii leimerült újon "ást afö ölt,
hogy a minisztereim» és a kereskedelmi minisz­
ter ezt az úgynevezett Széli féle formulái, amely 
nekik egy igen alkalmatlan voll, szélíörte-e tény 
leg, vagy nem, sikerül-e nekünk azt fenntartó, 
nun-, vagy nem, afelett majd vitatkozni fogunk 
és talán majd magam is részt fogok vermi a vi­
tában akkor, amikor az ezzel ös v- függő törvény­
javaslatok a Házban tárgvaita'n; fognak. De !;■>«,É 
‘ z a tendenezia a kormány vészéről megnyilvanv,;. 
ez egy azóta fel i erűit újabb Liza.inatlanr-ugi • a 
kormány.’iyal szemben, valamin: a ínimazjerelm 
ne ugyancsak abban a bizottságban lett abbeli 
kijelentése, úgy ő ne nyilatkozik al :!n!t, vájjon 
a hires osztrák 14. § alapmű hajlandó volna-c a 
v mazövetség« l Ausz mával megköln vagy nem. Ha 
ez, t. kéi-viseltihaz, nem az 1867: t.-cz. egy lén e- 
!<cs, biztositéi;o: at tariaima/u paragrafusának uieg- 
^yüngitésc. ha ez nem army 1 je'rr.1, nogy a m:- 
nisztcrelnök nem nyila i:ozi: a felett, vajjen 
18G7: Xil. törrényczik!:ben foglalt nemzeti gar r- 
c.ziakr.ak egyikét meg auarjn-e fi. rlani, vagy azon 
keresztül akar-e lörr.i: akkor l. képviselőbá;. Va 
mar nem ériem, hogy melyik azaz eljárás, amely- 
Ivei ezeket a garancziakat két :k: é ich:1, temi. 
Én nekem a magam részéről ebben egészen ha­
tározol! álláspontom Írvén és én úgy közjogi, 
mint közgazdasági szempontokból ama híres 1-2. 
§-nak ingatag aíupj.ra teltetett osztrák határoza­
tokkal szemben az országnak gazdasági jövőjét 
semmi körűi menyek közt u* in lévén hajlandó 
bekötni. Mi énk helyeslés a bal- és .mé'sőbaloi- 
ilalori.i igen természete!«., hogy az. igen I. minaz- 
l"ielnök ui ezen r, ik'.tkozotában, mv’iy minden 
téren tág kaput n i, mely bizonytalanná fisz:

t ami eddig bizonyos volt, a bizalmatlan­
ságnak er\ újabb alakját ta’á'opi ebben.

Kompromisszum es törvény.

De t. Lé, vÍ!»eiuhaz! Még egy n,evezetés kijelen-
lé/■ t tálé Imi:. ;i t miniszterelnök urnak minapi
be -/.éi lében, a, melyei a nemzet és a király közt
miíc'óvanT' ejj ' elértésnek nag. kérdi’‘Sére nézve
!•- t. Azt inon fi* min szlereinok ur, hogy a ki­
fr y i,:é- megt elhintette u harmóniát király. é«
Ili.' mzet í.vzüfl úgy, hoyy akkor .számos, éviizedoh
ó! c ellentétet képezett térdé sei ben, lncnületes
koimpromi'-zu •uj jöít létre.

Mindaddig, míg ehhez a becsületes kompre- 
miszszumhoz ragaszkotiunk, mindaddig, inig 
azokat a Lt-ruésekel, amaiveknek megbolygaiésátcl 
a magyar nemz'-t akkori vezérei, a legtis/fiibh 
hazafiságtól indíttatva, elállrttak, újra fi 1 nem 
bolygatjuk: mindaddig a kerek világon nincsen 
alkotmányos uralkouú, aki a nemzet minden 
vágyát, minden törekvéset, ni n éri igyek> Z'-fi 11 
melegebben istápohui, mint őfelscge. Ks foivtalva 
ez! a témát még n következők) t mondja a nn- 
niszterelnök ur: >3 ha a képviselő ura-/! kérdezi 
tőlem, nreggyfiződésem-e, Imgy a nemzet vágyai­
nak érvényt lehel szeie/ni odafönn, arra mini 
becsületes ember azt válaszolom, hog\ igcme> 
meggyóztidésem, hogy amint n\ ugtut hagvnak 
mindazoknak a t-ag/ kérdések »-k, amelyek 
ltiGT-hen elinteztetlek, ezen az alapon, a Lékéi 
fejlődés alapján tovább Imádva igenis érvényt 
lehel szerezni a magyar nemzet minden jogos 
igényeinek, minden jogos törekvéseinek.« Ezek a 
kiji-leri'ések veghetetien nagy sulylyui Limák é- 
azok.it szó nélkül hagyni nem lehet, lit a 67-e- 
kiegyezés mint kompromisszum nyer jellemzési 
és ennek a kompromisszumnak tartalmához tar- 
•oznek, hogy mindazokat a kérdéseket, amelyek­
nek megbolygatásálól a magvar nemzet akkor1 
vezér*-! a legtisztább hazaiisúgtól indíttatva el- 
áiloUak, ujia fel nem bolygatjuk.

Ez kicsi! hornniyo* és kicsit határozatlan. A 
kompromisszum, ha annak akarja nevezni, le 
van fektet e az 18G7: XII.törvényezikkben, ebben 
és semmiben urasban.

Ennek a nemzetnek nem lehet kétféle közjoga: 
egy közi-mcrelü, nyi vánvaiő, a n.ely törvények ben 
ie van fektéi ve és egy titkos, benső használatra 
va!é. a mely a nemzet elölt nem.ismeri, a nem­
zetnek jóváhagyását cl nein nyert megállapodásuk­
ban vagy. nyilatkozatokban turtalmaztatik. (Ugv 
van! Úgy van! a baloldalon.) Megvallom, t. kép­
viselni;-«, hogy cn, mikor a nemzeti irány érvé- 
nvesiféséröl van szó, egv nemzet és a nemzetnek 
fi.je. királya között, a kompromisszum kifejezést 
nem szeretem. Da kivételes viszonyok közt va­
gyául;. A mi fejedelmünk nemcsak ennek az or­
szágnak királya, hanem más államoknak a feje- 
di-ime is és ez a másik minő-.égé, valamint ez a 
természetes kötelessf-ge, melyet neki képviselnie 
kell, mml az uralkodóuáz fejének, hogy az ural­
kodóház egész birtokállományát sértetlenül fenn- 
'arisa, más szempontoknak is jogosult befolyást 
engednek az ö appreoziácziójának. Tehat legyen 
úgy, hogy kompromisszum. De én azt kérdezem* 
hogy ez aztán egy mechanikus komproinisszum-e 
t-. i. hogy bizonyos, konkrét határozatoknak Prok- 
rustes ágyába beleszorittatrk a nemzeti fejlődés

és ha azután a növekvő organizmus, a mely 
ilyen lekötöttségeket nem ismer, a mely az kai 
mint minden igaz, pezsgő, üde élet, kigunyolja, 
ha az e határozatoknak és e határozatok alkalma­
zásának kereteiből kinő, azután a nemzeti fejlő­
dés ezen követelményeihez ne lehessen hozzá 
simulni, ezeknek ne lehessen eleget tenni 1 Fenn 
kelljen e tartani a nemzet bizonyos intézménye, 
és a nemzeti élet követelményei közt az ellen­
tétet, mert különben ellentétet léíesitünk a király 
és a nemzet közt? No, t kó viselőhaz, hogyha a 
67-iki kompromisszum ilyen természetűiéit volna, 
fiát akkor én ennek nem tulajdoníthatnám azt a 
nemzetfentartó, azt az állaniferíiui értéket, a 
melyet neki igazán tulajdonítok. (Helyeslés bal- 
feiol.) Éppen az 1867-iki kompromisszum bizo­
nyos eiveket állapit meg és ennek kér tén belül 
igon sok nemzeti igénynek kiépítése és kielégítése 
nemcsak lehetséges és annak a törvénynek a 
szellemében követelhető is. (Úgy van! Úgy va..! 
balfelöi.)

A kiegyezés csődje
Es t. képviselőbáz, nézzünk csak körül, ez a 

mint közjogi szempontból igaz, úgy megtámad- 
halatlan igazság politikai szempontból is. Hiszen 
azok a feltevések, a melyeken a hutvan- 
hotediki kiegyezés idejének politikája alapult, nem 
váltak l e. Hiszen azoknak a f étevesekneu egyiüe 
az volt, hogy u kibékülés után a magyar szedem 
át t»gja iiaini az egész uraikodóházat is és hogy 
az Magyarországhoz a maga erkölcsi ereji vei és 
hatalmúval közelebb julofi. (Halijuk! Halljuk • 
bítilc’úi.) Sfi|ii;k:;lo;nra e.zi kei! mondanom, hogy 
ez a feltevés nem váll be. (Úgy van! balfelöi.) 
Királyunk a ivgnavyobb leikiismeretességgo rneg- 
•urtolta koionázusi esküjét es annak minden nagy í 
kövctrliiiétijól, hanem abban az erkölcsi közelc- 
üvslen és öeszeiorraofc -bahi az egész uralkodóház- 
zai, a me: nek f ilyanwta mindjárt íöG7. utá*‘ 
szvrenc *.;i rnegindud, Úgy van! balieiói.jabtian 
•ajiios, Leailofi eg;, '.is szfineídée, egy vtsszafej- 
1. ie-, úgy, ii.igy nem mondhatjuk, hogy az 
ifiti7-liez e tekinteti)'n fűzött remények bevailak 
volna. (Úgy van! ua!lt*íu'. Egy hang: Nagy a csa­
lódás!,!

A másik feltevés az vöd, hogy az együttesen 
élvezet', egymásnak garami«.t, kölcsönösen Ma­
gyarország részéről Ausztria számára követelt al­
kotmányos szabadság élvezésének halasa aluit 
testvéries érzés fog kiiejiűdni az osztrák népek 
és a magyar nemzet közt hegy ezen testvéri-;? 
érzés halasa alatt úgy pu.itifiai, mint anyagi 
érintkezési pontjaikban könnyen, vagy fia nem is 
könnyen, du biztosan lógnak megegyezéshez jutni. 
Nos, t. képvi-eiüiiáz, szükséges-e bebizonyítanunk, 
fivgy a fejlődés ennek u föltevésnek éppen az t!_ 
Icnlvezujtit irozta meg? (Úgy van! báliéiul.) Ez a 
harmadik feltevés az volt, bogy a magyar elem 
u hadseregben domináló helyzethez íog juini. Ér. 
nagyon jó! emlékszem, hogy boldogult Kerkápuly, 
rí ki az. akkori vedtörvény előadója volt, nekem 
egyszer elmondta, hogy ö, vitába bocsátkozván ez 
akkori Laloidamak egyik tagjával, azt mondta an­
nak a baloldali képviselőnek: «Nekem nem keil 
az önálló magyar hadsereg, mert nekem nem 
elég a léi hadsereg, én az egész hadsereget aka­
rom Magyarország számúra, az egész hadseregben 
a áruin, hogy Magyarország túlsúlya érvényesüljön. > 
Hat ennek a fel levésnek ma, harmineznég) 
esztendő múlva, teijesüié-ét látjuk-« E Nem 
beszélek azokról a reményekről, azok­
ról a feltevésekről, a melyek Magyarország 
és Horvátország közötti viszonyra nézve merültek 
fel, amelyek Magyarország nemzetiségi életének 
fejlődéséhez íü/.ódtek. Nos, t. képviselőház, minor 
eg jo inkának összes fedeveseiben, aiapgunüo 
Iaiaiban ennyi csalódás all Le, akkor lehetetlen 
azokra, áruik akkor történlek, úgy hivalkozni 
mii : ami cselekvéseinket mindenkor szabályozó 
re.« ek át nem léphető l.o latokra. Mert igen 
vi ágo», hogy a feli.- vések üs.sszesegének u.ódo 
hUluuaval módosulnia kell annak a politikának is, 
amely tizen feltevésekre alapiitatik. (Élénk heijes" 
léii a szelsíibaluldaloa.)

Meggyőződésein az, hogy az 1868. Xlld.-czikk- 
ben leteti nomzeti jugokbu: még annyi az, arrij 
é etbe nem lépeit liogy ennnek az alapnak csőd- 
jviói csak akkor lehelne beszélni, ha in-.nizc i tar­
talma éleibe lepett volna és az.utan nem bizonyult 
voina elegendő alapnak és elegendő tag keretnek 
a nemzed szükségletek kielégítésére. De én arról- 
a politikáról beszelek, amely szerint azzal szt-m* 
ben azt, amit 1967. és 1868-ban az 1807: XI*" 
t.-czikklibii lefeklelctt jogokból nun érvénye.-itei 
lek, ma t,i ín volna szabad érvónyesilenv s azt aA 
interpretacziól, amelyben annak egyes álialános té 
telei akkor részen Cd lek, ma változol! vuzznyok es 
az akkori politikai feltevések legnagyobb ré­
szé ek rumbadőicse mellett is egyszerűen foly" 
tatai kelljen. Ez a politika vagy a cselekvési 
bátortalanságnak, vagy a gondolkosási lustaság* 
nuk leltet csak kilolyása, de valóságos, tényleges 
alappal nem Lír. Dv, t. Ház, én nem is hiszem, 
nogy olyan politikának folytatása, a mely a ta- 
pa-ztal soknak és a nemzet jelenlegi fejlettségi 
stádiumának megfelel és annak követelése, ellen- 
leibe helyezné a nemzetet a királyával. Ideig- 
óraig támaszthat nehézségeket és ezen nehézség k 
természetesen annál nehezebben lesznek legyóz- 
hetök, minél inkább fejtegetnek a oronanak első 
tanácsosai itt is és bizonyosan másutt is,— meri 
felteszem, bogy másutt is ugyanúgy szólan k 
azok, mint itten — és olyan teóriákat hangoztat­
nak, mint a minőket most hallunk hangoztatni. 
(Úgy van! Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) 
Du ezzel szemben áll a nagy érdekük azon talál-

nza a, a mely ma már kell, hogy teljesen evidens 
legyen és a melynek tudata ma már kell, hogy 
az uralkudóház minden tagjában, különösen pedig 
annak lejében, a kit a felelősség nagyságának 
érzete kell, hogy fel világosítson és fel is fog vi­
lágosítani, mint elő öntudat meglegyen, hogy ha­
talmi állasának egyedül biztos ea legerősebb bá­
zisa egy minden irányban kiépite't egységes, erő* 
teljes magyar nemzeti ádam. (É!énk helyes és a 
bal- és saeleőbaloldalon.)

Súrlódások.
Az ő felsége uralkodása alalt álló többi orszíi- 

szágokkal a pragmatika szankezió által létesített 
kapcsolatnak fentartása szempontjából is, mely 
nagyon természetesen, jogosan, sőt kötelességsze- 
rütn az uralkodónak egyik legfőbb gondját képezi^ 
ezen kapcsolatnak szempontjából i-; úgy áll a do­
log. hogy amikor azt látjuk, hogy minden érint­
kezési punt egyszersmind suilúdási ponttá válikt 
minden súrlódási punt pedig konfliktusok fórrá 
£ává (Úgy van! a hal- és széisőbaloldalon.) ebből 
Kifolyólag nagyon természetesen ma ezen államok 
egy ült maradásának feltétele az, hogy ezen kon­
fliktusuk, e súrlódási pontok, tehát érintkezési 
ponlok is, nemhogy gyarapittassanak. hanem meg- 
gyengittessei.ek.

Egy ily viszonylatban, t. Ház, az egyiittmaradás- 
nak egyetlen ienyeges feltétele van, amelyet nem 
pótolhat semmi, amely azonban szerintern önmagá­
ban pótol mindent, hogy t. i. az együtlmaradásra hi­
vatott felek együtt akarjanak maradni, ez az aka­
rat pedig csak akkor lesz meg, ha az együttélés­
ben és szövetségben magukat jói érzik, ha abban 
a tudatban varrnak, hogy erőiket ki tudják fejlesz, 
fi-ru, és ha a konfliktusukba vezető okok mentői 
előbb mellöztetnek. (Úgy van! a bal és szélsőbal. 
Oldalon.)

Miután úgy látom, t. Ház, hogy a miniszterei 
riöí; urnák politikája mindezen pontokban ellen­
kező irányt j-lent, ellenkezői azzai, amit én kép. 
viselek ^Ugy van! baifeiöl.), miután azon nyilatko­
zata után is, amelyiyel most hosszasabban voltam 
kénytelen foglalkozni, sem meríthettem fii lenyke- 
ifi.si'i öi azt a meggyőződést, hogy bár minden­
esetre tniji-3 jóhiszeműséggel, de nem helyes 
irányban sőt a nemzet és a dinasztia érdekeinek 
szempontjából egyformán helytelen irányban infor. 
múlja i'Z uralkodót, mint akinek első tisztviselője, 
vezeti a nemzetet, amely nemzet parlamentjének 
élén áll. Nagyon termi szeles, hogy az én b;zaj. 
mm lanságom a t. kormány elnök ur kormánya 
■runt nvttön-nti és azért a kormányzati eszközöket 
neki ring nem szavazom. (Élénk helyeslés, éljen 
zés és laps a baloldalon.)

A ininiaaterelnök válasza.
Gróf Tisza Is'.vá : Mindenekelőtt megjegyzem 

azt, hogy t. képviselőtársam akkor, a midőn fej­
teget e, hog. minden államférfi megítélésénél az 
Metőnek nur tja kell hogy alapját képezze, telje- 
scii nyílt ajtót túrt be. Mert a magam részéről 
soha sem liltak ztam az eilen, hogy a v< !“m 
c/emben nyilvánuló politikai bizalom, vagy bizal- 
ma la; ság forrását politikai vielem előzményéből 
keresse I. epvís lűtarsam.

Ív t. kvpviseiőtársani, azt h szem, hogy ebben 
a tekintetben kevéssé szoríthatod sár kba engem 
.-zz 1, hogy felolvasta 1889-ben a véderő-vita al­
kuimévá tartott beszédemnek egy részét, meri 
hiszen csakugyan k nslatalhatjuk azt, hogy a 
ki-rdés lényegére nézve abban sem mondatik más. 
mint a mit moM mondottam.

Én nem követem t. képviselőtársamat ar;a a 
érre, pedig igen hálás feiadat volna . . .

Gróf Apponyi Albert: Kérem, kerem.
Gróf Tisza István: . .. hogy az ő beszédeiből, 

amelyeket katonai kérdésekben tartott, keres­
sek ki szemelvényeket. Először igazan 
nincs időm r;, de küiünben is pár sarkpont­
nak vagy jelzőoszlopnak rövid megemlítése, azt 
hiszem elegendő lesz ebben a tekintetben.

Ki a következetlenebb ?

Körülbelül akkor, a midőn abban a kor­
ban volt t. képviselőtársam, mint én, mikor 1889 
iki beszéd met lmondtam, oly politikai partnak 
vuit befolyásos tagja, amely a magyar honvédség 
vissza lejiesztését kívánta, abszolúte riem beszelve 
barminő refomrol a hadseregben.

Haro Kaae Ivor: Azóta megtörtént a vissza- 
í ifisz'és! (Mozgás a jobboldalon. Felkiáltások: 
VTzd! Vizet!)

Und Tisza István: Hát adja Isten, hogy ily 
viaszafejleszli'3 érjen minden magyar i emzeti in­
tézményt. (Elénk helyeslés a jobboldalon./

Azuiúü következett egy hosszú időszak, amely 
alatt egyes konkrét kérdéseket igenis vetett fe t. 
ktíjiviseiutarsani, bíismerem éppen a magyar 
tisztképzés kérdését is, nélkü azonban, hogy az 
1867: Xll. türvenyezikknek bárminő f jiesztését 
felhozta volna.

Meg volta , elismerem, t. képviselőtársamnak 
ezen helyes — és erre ma igazán különös meg­
elégedéssel és önérzettel mulathat rá — köve­
telményei a agyar tisztképzés, a magyar katonai 
nevelés terén. Ks ni dön 1896-ban bekövetkezett 
a honvedtisztképzésnek kifejiesztéso és 250 ala- 
piiványi helynek fe.állítása a küzö hadseiegben, 
kijelentette t. képviselőtársam, hogy ezzel az ő ka­
tonai nevelésügyi prugrammja ki van el gdve. 
ugyanaz a L képviselőtársam, a ki a cn mos­
tani akeztönkra azt mondja, hogy mi ezt a 
czé.t nagyon hiányosan és hibásan oldhatjuk 
meg.

Méltúztassék összehasonlítani ezt a két dolgci 
egymással és én nem tudom, hegy nem fogunk-e 
t. képviselőtársamnak felfogásában sokkal nagyobb, 
so« kai messzebbmenő változásokat felmutathatni 
és konstatálhatni, mint a minő az a nuarice-kü- 
lunbség, amely mai álláspontom és 1889-ben el­
mondott beszédem közt feltalálható.

Az 1899 : XXX
A t. képviselőtársam megemlékezik azon nyi­

latkozatokról, melyeket a kö/gazdüsugi bizottság­
ban tegnap teltem. Nagyon helyesen nem ment 
bek egyúttal a kérdésnek mélyébe és én nem 
tartanám a magam részéről helyesnek, hogy ezt 
most megtegyük, mikor a közel jöv ben alkal­
munk lesz ex assa foglalkozni a kérdéssel. Én 
egyszerűen csak arra az egy megjegyzésre szo­
rítkozom, — mert hisz n természetesen a bizott­
ságban elmondottak csak igen rövid kivonatban 
kerülhetnek a nyilvánosság elé, — hogy azt a 
leghatározottabban merem állítani éa re ényb-m, 
képes is leszek bebizonyítani, hogy a kormán -
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nak az az eljárása, miszerint felhatalmazást kér 
a kereskedelmi tárgyalások megindítására, nem­
csak ellentétben nem áll az 1899: XXX. törvény­
ezikk alapját képező politikai gondolattal, hanem 
ellenkezőleg, annak a gondolatnak a változott vi­
szonyokhoz képest való helyes alkalmazását, 

gyanannak a ratio legisnek hei es alkalmazását, 
képezi, amely az 1899: XXX. törvényezikkben 
van lefektetve.

Én kijelentettem akkor is, kijelentem most is, 
hogy az 1899: XXX. törvényezikk díszpozieziót 
helyeseltem, azokat szükségesnek tartottam. Vao 
azoknak egy nagy horder- jii diszpozíciója, az, a 
mely a kereskedelmi szerződések időpontjára vo­
natkozik, a mely kell. hogy érvényesüljön a jö­
vőben is. Van egy másik, a mMy az uj vámtari­
fának elkészítésére vonatkozik. Ez már nag rész- 
fjen teljesítette a maga hivatását, mert létrehozott 
egy uj vámtarifát, egyelőre csak mint javaslaté*, 
de mint az osztrák és a magyar kormány meg­
állapodása által létesített javaslatot, és éppen azt 
az intencziól, a melyet szolgált e törvény akkor* 
mikor a vámtarifát követelte, szolgáljuk ma az 
adott viszonyok közt a legczélszerübb eszközök 

által akkor, mikor ezen vámtariíajavaslatot tesz 
szűk a megindítandó kereskedelempolitikai akczió 
papjául.

Ezek után még csak egy igen rövid megjegyzés 
sem van és ez t. képviselőtársam beszédének vé­
gére hivatkozik. (Felkiáltások balfeiő!: Hát a 14. 
§.) A 14. §-ra azért nem tartom szükségesnek 
x fiszatórni (Mozgás balfelöi), mert hiszen ismé* 
lern azt, hogy én ebbm a kérdésben ma sem 
pro. sem cor.lra nem nyilatkozom. (Zaj és fel­
kiáltások a bal- és a szélsőbaloldalon: Ez a 
hiba!)

Sándor Pál: Politikai okosság! (HUyesiég 
jobbf 'ői. Nagy zaj a bal- és a szélsőbaléi, 
dalon.)

Báró Stas Ivor- Felhatalir.-.zás Ausztriának! 
(Feikiáfiások jobbfelői: Vizet!)

Gróf Tisza István: Higyjék meg nekem a i. 
képviselő urak, hogy helyesen járok e!, mikor 
nem nyilatkozom, mert abban a meggyőződésben 
vagyok, hogy az ország érdekeit szolgálom és a 
magyar kormánynak és törvényhozásnak erő* 
pozicziót biztosítok az által, hogy ha ebben a 
kérdésben sern pro, sem contra semmiféle irány­
ban állást nem foglalok. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon. Zat balfelöi.)

Sándor Pál: Nem fogunk felülni. (Zaj)

A törvény — nem garanexia.
Gróf Tisza István: T. képviselőtársam ie be 

szólt mostani nyilatkozatában az idevágó törvé­
nyes diszpozicziók garanc/.iáiis jellegéről. Hú* 
garancziát egy nemzet és egy országnak törvény­
hozása kereshet olyan diszpozicziófiban. amelyefi 
bizonyos körülmények között korlátokat i-zabnak 
idegen tényezők akaratával szemben, de garao- 
cziát keresni abban, hogy a saját kezünket meg 
kössük, garar-’íiút keresni abban, hogy a magyar 
törvényhozás szabad elhatározási jogának elébe 
vágj nk, ez a magyar gondolkozásnak, a magyar 
joglejlődésnek, a magyar politikának egy valóba?; 
unikumot képező uj jelensége volna.

Ezek után csak röv.den pár szót a 67-es ki­
egyezésről, illetőleg arról, amit múltkori felszó­
lalásom végén mondottam. Én igenis állítom és 
vallom azt, hogy ez a becsületes kiegyezés nem 
Prokrustes-ágy, hanem olyan alap. ahol mayát 
az alapot bolygatni sem nem szükséges, sem 
nem szabad az ország érdekében, de ezen az 
a apon állva igenis a magyar nemzetnek anyagig 
szellemi és erkölcsi erejét szabadon fejleszthetjük 
tovább. (Helyeslés a jobboldalon.)

Az utolsó záróbeszéd.
Holló Lajos: A miniszterelnök urnái: most el­

hangzott beszédével szemben előzetesen a t. pénz­
ügyminiszter urnák azon ellenvetésére kell vála­
szú nőin, amelzet ö az én határozati javaslatom­
mal szemben felhozott. Én t. i. határozati javas- 
•atomat arra alapituitain, hogy ezen törvényjavas­
lat az 1904. év első négy hónapjára kéri az adó. 
törvényeket hatálybuu tartani s ennek következ- 
ti-ben az egész 1903. tv mint elintézetlen fog 
állaiii az ország t-lűlf, azt pedig el sem képzelhe­
tem, hogy egy törvényjavaslat, amely világosan 
Csak arra az időre akarja az adótörvényeket a': 
or-zágban hatályossá tenni, hogy egy ilyen tör* 
vényjavaslat hatályát valamely mellékintézkedéi 
állal, valamely homályos intézkedés ábal akkén- 
terjeszsziik ki, hogy az egcsz 1903. évre ugyan­
ezen törvényeknek érvényesülését kívánja esskv. 
aülni és keresztül vinni. A t. pénzügyminiszter n* 
azt mondotta, hogy ez azután a költségvetés kér­
dése és ti az 1903-diki költségvetési majd, amint 
elő is van terjesztve, itt tárgyaltatni kívánja . * 
abban fogjuk ezeket a kiadásukat megállapítani.

Ez, t. miniszter ur, nem a költségvetésnek a 
kérdésé, mert én is nagyon jól tudom azt, hogy 
az 1903 iki költségvetésnek tételei még ezentu 
lesznek a Ház által megállapítva, de a kormán, 
óliujtja azt, ogy ö az 1803-ik évnek nem renflt 
zett resztre, a mely gondolom, májustól kezdő- 
óöleg uyolez hónapra terjed, e törvény által a: 
adók és az adók behajtása tekintetében szintén 
reedezkedést nyerjen. Erre pedig, t. képviselő- 
ház, ez a javaslat nem elrgendö. Bocsánatot ke* 
rt*k, előleij-szt egy kormány egy javaslatot az 
I9ut. év első négy hónapjában viselendő közter­
hekről és fedezendő állami kiadásokról e ezekbe 
belemagyarázza és homályos intézkedésekkel bele­
veszi azt, hogy ő azonban a közadóknak egész 
1903-től való érvényesülését kívánja' ez nem 
biidzsészerü, nem is parlamentáris és nem is 
volna helyes, hogy ezzel a házban preczedenst 
alkossunk. Ennek következtében korrektebb, he­
lyesebb és lernn-szetcsebb is, hogy első sorban az 
1903. évmlc el nem intézett dolgait intézzük elf 
helyesebb, hosy az 1903 május elsejétől be nem 
szedeti adókra nézve tej vünk törvényes intézke* 
kedéseket, állapítsuk meg ezen adóIürvényekneL 
azon idöro való kihatását s a mennyiben az or­
szág e tekintetben rendben leaz, akkor térjünk át 
az 1904-i törvényeknek megvitatására és megáita- 
Pitására.
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Nem én"voltain tehát í4vedéiben hs én javas­
latom értékére és felfogására uőzvo, hanem a t. 
pénzügy minit? idei ur; ennek következtében ahhoz 
ragaszkodom, és kérem a Háziéi annak elfoga­
dását.

Ezután a szónok Tiszával szemben kifejti, hogy 
az 1899. XXX., mely a vámszövetség ügyéből 
kirekeszti a I t. szakaszt, a magyar önálló vámte­
rület garancziája. Tiszának tehát nincsen joga ah­
hoz, hogy a 14. szakasz alapján is megköthesse 
Ausztriára! a vámszöveteéget.

A szavalás.
Sínok. 11.,» vetkezik a határozaínozatai, Sza va­

sas alá bocsátja a kérdést, hogy a Ház általá­
nosságban elfogadja-e az indemnity.]avastaiot, 
majd az egyes határozati javaslatokat bocsátja 
szavaz as alá. Okolicsányi határozati javaslatáról 
az a véleménye, hogy a?, p részletes fárgyalá.rná1 
xntéztessék el.

Okeliosányl László: Hozzájárul az elnök ja­
vaslatához.

A többség a javaslatot általánosságban elfő. 
gádiii s Baría Ojön, gróf Apponyi Albert s Holló 
Lajos határozati javaslatait mellőzi.

A részletes tárgyalás
A ez i canél
Lukács László pénzügyminiszter mődcsüás} 

nyújt fcc, hogy a törvényjavaslat hatálya négy 
hónap helyett hat hónapra terjesztessék ki.

A többség a módosítást elfogadja.
viz 1. §.tiál
Lukács László pénzügyminiszter hasonló mó­

dosítást nyújt, be, miül a czimnél.
Küblié Béla: Mi van a czimmel"? A jegyzők 

hangosan olvassanak, hegy tudjuk, miről van szó.
Kén az elnököt, hogy a jegyzőkkel hangosan ol- 
K i st&ston.

Elnök: Érthetően tette fel a kérdést s hang* 
súlyozták, hogy 4 hónap helyett (> hónapot njánlt 
a ősimhez a pénzügyminiszter.

Pál: A házszabályokhoz szólta, koasla- 6mM, Je e„le„ó, hogy az adózónak n.osl ml- 
'.i ja, Logy a módosítást nem bocsátotta ez elnök 
szavazás alá.

Elnök Az eredeti

Szombat, márczius 19.

csínét a
«él1
Josih Gyula: Az eredeti czimtt is, a módosítást 

J - külön-hüiöa kellett volna szavazás alá bocsa* 
tac. Kéri, hogy újból éltessék meg a szavazás.

Elnök : A Ház praxisa eddig az volt, mint a 
hogy az elnökség feltette. A határozat már ki van 
mondva s újból határozni nem lehet. Szavazás 
eiá bocsájtia az 1. cj-l.

Simony! Samudéin Sándor: A kérdés helyte­
lenül van «eitere. Külön kell szavazás alá bocsá­
tani az eredeti czimet és a módosítást.

Elnök Ily értelemben teszi fel a kérdést.
i\ többség ez 1. <$-t a pénzügyminiszter módo­

sításával elfogadta.
A 2*:k szakaszt vita nélkül változatlanul fo­

gadta el a többség.
A 3. §’-dó! :
Okolicsányi László : Elfogadásra aiáníja az 

általános vita sorún tett indítványát, mely szerint 
az adör átralékosok iize'ési Lötelezeitságe rceg- 
könnyitteíaék.

Lukács és aä adóhátralékok.
Lukács László: Már volt szerencsém az álfá­

id110* vüa folyamán jelezni, hogy a kortnánv tel- 
-vúteni akarván azt az ígéretét, amelyet e tekin­
tetben korábbi időben lett, hajlandó olyan intéz- 

proponálni ezen törrénvjavaslat keretében, 
atnel v szerint a kormány feihalalmaztatása a 
késedelmi kamatok fizetésének kötelezettségétől 
telmenteni azokat, akik az ex-lex ideje alatt el- 
mulnszto'tá!: adófizetési kötelezelteégüket teljeai- 
1-nb f i menteni olyanokat akik erro igényt tarta­
nai; i s akik ez! l-» rik azon időre, midőn u kése­
delmi kamat fizetésének kötelezettsége beáll, 
tehát ner, ks ex-lex idejére, hanem ez ex-lex 
megszűntével származó kamatokra. (Felkiáltások 
a szélsőbaloldalié . így helyes!) így mondtam a 
múltkor j?. jgv mondom most i?. Énben tehát 8ss 
én indítványom é- Olioliesányi László t. képviselő 
nr indítványa teljesen megegyeztek. Azt azonban 
nem tartanám helyesnek és indokoltnak, ticgv 
n’yan formában történjék, a mint azt a t. 
képviselő nr a maga határozati javasla­
tában formula/!«?, tiki azt mondja, hogv intózked- 
jék a korn íny olyképen. hogy azok t. i. a hát­
ralékok a t .}<• évi adótartozásokkal egyidejűié,, 
n rende - ndóliz.elé.fi negyedekben három egyenlő 
részletben kamatmentesen legyenek befizetve, illető­
ig behajtva. Azt hiszem, itt annyira tekintetbe 
veendők az egyéni viszonyok, hogy mindenkire egy­
forma sablont kiterjeszteni nem volna indokolt az

Lukács László: Különben itt 
kötelezettség terhei, úgy sem fordulnak elő, hi­
szen adóügyről lévén szó, semmi bélyeg-fizetési 
kötelezettség nőm létezik. Ha a t. képviselő ur 
az állami hatóságok tisztességes eljárásában nem 
bízik s igy általánosságban ...

Messt Pál: Hogy nem bízik, nem taondla 
senki :

Lukács László: Azt hitmem, hogy ez foglalta, 
tik a képviselő ur azon kőzbeszólásában, hogy 
Isten mentsen attól, hogy pénzügyigazgatóságok 
vegyék fel a jegyzőkönyvet.

Mess! Pál: Kém ismeri a miniszter ur az 
életet. (Zaj és felkiáltások balfelöl: A székhelyek 
távol esnek!)

Lukács László: Ami a székhelyet illeti, erre 
nézve ezt vagyok bátor megjegyezni, hogy oly 
tartalma rendeletét szándékozom ezen törvény 
életbeléptével kapcsolatosan kiatín:, hogy nemcsak 
a pénzügyigazgatóságok, hanem az egyes adóhi­
vatalok is fel legyenek jogosítva ebben az eset­
ben a szóbél: kérelmeket elfogadni, azokat jegy­
zőkönyvbe venni és elbírálás végett felterjeszteni- 
(Helyeslés a jobb- és baloldalon.) Azt hiszem 
tehát, hogy teljesen meg fog felelni a törvény* 
hozás intenciójának az, hogy l a a törvénvjavas- 
ia! szövege egy külön 1. szakaszáért iktat tátik 
he. (Halljuk! Halljuk!) • Oiva«sa,.:

4. szakasz. Felhatalmaztad!; a pénzügymi­
niszter, hogy az 1909. év második, harmadik 
és negyedik, valamint az 1904. öv első negye­
déből származó adóbúiialékok törlesztésére oly 
adóköteleseknek, a kik fizetési halasztás enge­
délyeznie iránt folyamodnak, c halasztást a ké­
sedelmi kamat teljes elengedése mellett adhassa 
meg.« (Helyeslés a jobb é* baloldalon.)
Arra Léi cm a t. Házat, méltóztassék ért a szö­

veget a fi. szakasz után mint 4. szakaszt beik­
tatni. (Helyeslés) Ekkor tetmészetesen a jelenlegi 
4. szakasz n. szakaszszá válik.

A szegény nép érdeke

Barta Ödön: A húrom negyedre szóló részlet.

bélyegOzetósi igénybe az itt kontemplált jogót. (Általános he­
lyeslés.)

hzek után újból kérem, méltóztassék a módo- 
8itúst úgy, a mint azt előterjeszteni bátor voltam, 
lei fogadni és pedig egy külön 4. szakasz alakja* 
ban a d. svakat letárgyalása után. (Helyeslés.)

A Btemplik.
Babó Mihály: Kéri, hogy az adóhátralékosok 

kérvényezéee bélyegmentesen történhessék.
Elnök: Kérdi, hogy a törvényjavaslat harma­

dik szakaszát elfogadja-e a Ház V (A szavazás 
megtörténik.) Elfogadta. A pénzügy mioiszte*' 
iménti módosítása, mint különálló paragrafus lesz 
beiktatva. Elfogadja-e a Ház az nj negyedik sza­
kaszt ?

Mihály: Megismétli előbbi főlszóla

Vízállás', 1904. márcziuB 18.
Béga: C.zanllmtrInn: Czenlimlr.
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Duna:

Drava:

justől kezdve, tehát május lö-én haí negyed adó 
^ ját kell fizetni; mi pedig ismerjük szegéi,v jé 

fc.u.si. ..„a különösen a szegény földmivelö népünk
nck és azoknak viszonyait, a kik nem tőkéjükből

Barcs ... 
Eszék ...

Száva
Sziszek

áiiarn szempontjából, tie nem volna indokolt ma­
gának az adózónak szempontjából sem. F tekin­
tetben csak arra vagyok bátor utalni, hogy tehet 
olyan adófizető, aki ezt a kedvezményt nem 
»karja igémbe venni, lehet olyan adófizető, akinek 
ezek a terminusok, amelyek itt megáliapi itatnak, 
». i. a napiár szerinti évnegyedek, nem felelnek 
inog, miután fi más időpontban jnt pénzhez és a 
saját viszonyai szerint nknna magának beosztani, 
hogy mikor képes ezen kötelezettségének eleget 
fenni és e tekintetben azt hiszem, hogy valóban 
a legkevesebb, a legesekéiyt-hb kivánalom az ál­
lam részéről ilyen messzemenő kedvezménynyei 
szemben az, hogy az illető legalább i* jelentse 
ki, hogy (i akarja az» a kedvezményt igénybe 
tenni. E tekintetben szintén megnyugtathatom a 
t. képviselőházat arra nézve, bog" iu nem lesz 
okvetlenül szükséges, hogy mindenki a jogvzői 
vegye igénybe és költséges folyamodványokat irat* 
Won, mert meg van annak r. lehetősége, hogv 
*z illető szóbelileg adhassa elő kérését annak 
jegyzőkönyvbe vételével, i Helyeslés a jobb- és 
baloldalon. E tekintetben létezik egy általános 
intézkedés, (Halljuk! Halijuk!) amely szerint az 
ösezes pénzügyi igazgatóságok utalva vannak» 
hogy a lelek «Hal e! «adott kérelmeket vegyék 
jegyzőkönyvbe.

lf«Ml Pál: Isten őrizzen meg a pvnzügyigaz-
getóeégoktól!

és nem nagy ' agyouból élnek. Ezekre nézve elég 
súlyos lehet az, ha egyéb szükségleteik fedezése 
mellett, az egy negyedévi adót meg tudják fizetni. 
Ks a f miniszter crr.ak már van praeczedtn.-e 
o’t, ahol a adóhátralékok ösazegyfilemlése mellett 
hájtól felt, hogv sokkal hosszúbb időre terjedő 
haladékot adott. Én tehát annak kimondását kér­
nem, hogy a pénzügyminiszter legalább egy évi 
lalasztast engedélyezi essen. Ke méltóztassék azt 

mondani, hogy egy évnél rövidebb, vagy hosszabb 
idő legyen kötelező, bauern azt, hogy legulahb egy 
ev. Ezek szives figyelembevételére kerem a t. 
tiázat es reményiem, hogy a t. pénzügyminiszter 
ur ezek figyelembevétele elől nem f:g elzárkózni-

A késedelmi kamatokról.

Lukáci László: Főleg azért szólalok íe!, hogy 
rr.iudrn kételyt eiháritsak arra nézve, mintha a 
mai és a múltkori felszólalásomnak a késedelmi 
kamat fizetésének kötelezettsrgére vonatkozó ré­
szére nézve bármiféle eltérés volna. Azt hiszem. 
a í. kép viseívháznak legtöbb tagja egészen he­
lyesnek értette meg azt, a mit mondottam és igy 
annál könnyebb, hogy a kérdést felszólaló t. kép. 
viselőlársammal szemben is tisztázzam.

En a múltkor a következőket jelentettem ki. 
körülbelül, majdnem ugyanezen szavakkal. A un 
a késedelmi kamat fizetésének kötelességét ifiét., 
iV kiilíinhözte'ni kell azon tartozások közöl», ame­
lyek 1903. ma .us l e elvit v llak esedékesek é-, 
a»o': között, a melyek ezen időpont mán leltek 
c.*edéltes*é, tehát az. ex-lex időtartama alatt. fvüS 
az előbbiekre nézve, az 1903. május 1-* előli 
már esedékesekké vált tartozásokra nézve

Babé
lását.

Lukíca László: Azt hiszem, hogy most már 
nincs eltérés a két felfogás között, mert hissen, a 
mint voltam bátor az imént említeni, a kamat 
mentesség nemcsak az ex-lex idejere vonatkozik’ Mll,r,7,C:'a 
amelyre a törvény értelmében és a közigazgatás: 
bíróság határozatai érteimében nem számítható 
késedelmi kamat, hanem arra az időre is vonat- 
koz:k. amely n törvényes áilapct beállta napjától 
kezelve indul meg (Általános helyeslés.) Azt hí* 
xzem ilyen értelmezéssé'- » f, képviselő ur is el 
fog;a ezt a szöveget fogadni.

Ami a bélvegmeníerséget illeti (Halljuk! Haíi- 
jr.k! ballelő!.) voltam bátor már említeni, hegy a 
kormány keresni fog módokat arra, hogy ezt a 
kérdést ugv oldja meg. hogy ez a feleket ne 
sújtsa, blanketta alakjában, bejelentés tormájában 
vagy valamely oly módon, bogy ne jöjjön knili- 
zióba a bélyegtörvényekkel és mégis ezt a ked­
vezményt a közönségnek biztosítsa. (Általános 
helyeslő®.)

Elnök: Elfogadja a Ház a negyedik szakaszt 
(A szavazás megtörténik.) A Ház elfogadta.

Okolicsányi László: Visszavonja tárgytalanná 
vált indítványát.

Elnök: Következik az ötödik paragrafus.
Lukacs László a következő módosítást 

n rí tja be:
Ezen törvény hatálya, — kivéve a 4. sza- 

ka-zban foglalt rendelkezések hatályát, — az 
1904. évi állami köuzr-gvetésről sz.óíó törvény 
öleibe léptével megszűnik, végrehajtásával a 
pénzügyminiszter bizatik meg.<
Elnök: Elfogad,a-e a Ház a módosítást. (A 

szavazás megtörténik.) A Ház elfogadta.
Ezzel a törvényjavaslat általánosságban és rést 

tetemen e! lévén fogadva. (éljenzés jubbfelől) a 
harmadik olvasás? a holnapi ü’és napirendjére 
tűzi k:, valamint az 1901. évi ujonczjavaalatok 
általános tárgyalását. Fölteszi a kérdést. (A eza 
vazáa megtörténik.) A Ház hozzájárul az elnöki 
propozifizióhoz.
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1904. Szombat, márczius 19.

Kaptár szombat, mirertus 19. — Kőm. haiti. .’óz$ef. — 
Prct. ,?ózs';í — görög-uif'S/ (marcziiu 6-í áv~. 4z vt. — z.it-X.- 
Nivan Meí.'-atú VajJLia. — Kap kel 5 óra ül p nyugszik 6 
era 53 p. Hetet kel ß éra l- d. reggel, — nyugszik 8 óra 17 
p. ette

A dacameiléki rgJ'. egylir-kerület k'igj.. '-. * 10 óraitor 
a r-vfi.z.nát- föglncáztnuuian

KépvJsr.J’ii piknik a HuagáriáLac
A ru'Upvst-i f isko/ék korest LaJlgtiinak 

r.zá-ln «»MgrcriHi e a brfsstina .trosl polgmi kör helyiM-g-.- 
fce.-i.

A licitpesti Egjetgm A.tl».*ik»i kt&b dhztorafja -a
jit öelyin

V/iC.t-kaiJémm u VigadnbaD tsU fel 4 . rakó-,
íi -rikúagyüJAi a íathoiikus cépk’ r este

.? é.-akor.
A hietb^dregmegyei knr, min* jijtékcnyrelti fársn-áp 

közgilJ'éso i:gyr .iu-.. 1 -:ir u i,elvi.,égében '■ e'' . _ I
Kernre ti .Szalon OtaOkai kiáUitáea. Ko - M:.i 5. 

fillér.
A’öcyrei Kálmán képkiilliiia (n&gymezC-utc * í.) 

nyit ra diitaiarnű egé sz nap.
A Muhara tok L6i*nek képkii'.Utísa nyílra ló-.-: f.
Nemzeti Muzeum képtár nyitva 3—1-ig.
loldtani intézet mue.vima (Stefánia utl« / nvitva 13—l-íj 

Be lepődi; 1 kor.
Kőig‘köttetni zastium » városligeti "parcsarnoktnn cyltva 

9-2-lg.
I&er.6gar<ta*igi t»uzc::a a vkr-vsUgeti zauzeuzsi épü­

letbe való költözése miatt rázva.
Aiv.ieumi könyvtár c*it7n »—t-ig.
Akadémiai könyvtár r.yi -a S ói a: "l 7-i- 
Egyetemi könyvtár nyitva 9—V-'ig én 8 9-1 j.

Télikert. Télikert.

■megnyitás.
Váci Szerencsem a c. i. közön--gnek éj barátaimnak szí 

ve» ludomá.jra cozni, tejj ma !9 en sz-mtatef.

Steinfeldisörház
vz rn al»ri a m >I i ^.^D\ « liíif*’. 
f.,*!el<.eti bérén de zct: vendéglőt

VI. Teréz-köiut 28. a,all megnyíló«!.
színház után vacsora I

Sziv&i jöÁiífogáát kő"

VátFady József,
a Steiufeidi sorház tulajdonosa.48890

r
•RdNM.

3. 4, 0 koronás I:ü!onlegris■ ■ g-kben specziáh'sia
BUDAPEST. IV,, Kossuth Lajos utoza Kloti!d-ps,.,’d

Ckfigány- és katona 
zenét,

operát, hangversenyt 
otthon hallhat, öa

Síi'inliei’g- 
fciiografot
xreaz

Mígörökifhatjiik vei* öui ÍUnrk a hangja! r, bold.,
órák ói -lékét.

Kapható már 10 fori-.t I !]<•’•_' • 1', 20, 30
40, 50, 70 tor. .nyi árka

Vgyszintéu harmonikák ’• <: -■ .-,ci5
feljebb

Hegedűk, fuvolák, r.zimSjalmck, trite- 
rák, harmoRÍumok; zongorák

c.io'-b árakor’ t; --e

Sternberg Arssisi ás Tásltéra' f^éX
______ Budapest, Kcrapeeteut CS.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Iu04. tízombet, a:6reziu$ 19.

M KIR. OPERAHÁZ

7

me" volt a \egroha;|3' lehetősége és meg vi-it 
a fizetés kötelezettsége, a mennyiben ez a 
fizetés nem teljesüljeit, nagyon természetes beál­
lott a késedelem és azok után folyik a késedelmi 
k?ii:at, még ez ex-iex alatt számítandó, mind­
addig az idöponlig, inig a fizetés megtörténik, 
addig a második - .soportLa tartozó összegekre,

A visseavont interpelláceló.
Szederkényi Nándor: Fölujitja egy inferpel- 

láczidját, amelyben a pénzügyminisztert az iránt 
kérdezte meg, hogy mi lesz a királyi bánva és 
erdő incstári tantól; fizetési pótlékával?

Lukács László: Megígéri, hogy ezek sorsáró’ 
a költségvetés keretén belül méltányosan fog gon- 
do kodni. (Helyeslés.)

Szederkényi Nándor: A választ tudomásai
veszi.

Elnök Kívánja a Ház ezt végleges válasznak 
venni V

Berta OJ n: Ezt r.em tar'ar.á helyesnek, mer. 
preczedensüi szolgálhatna ez e eoronkivíi i 
lasz. me y előre bejelentve nem volt. 

Szederkényi Nándor: Vi««zavonja interpellá*
cziójál.

Elnök: Az ülést Lazái ja.
Az ülés végződik egy óra harminc?, perczkor.
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Fennáll 22 év éta.
Iái eza- éi személyhiteít 4í>;7«í

Boris király.

Opítri* Y 'vÍV..L, ’ v egvfii tej ál - .kai! >.;.v
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frigyed. *

a REKORD
festészeti -mü i ntózet

a kiválóan si! örült óletnagy-ávu 
ari-zkfipeivől i.: elyekel elismert mii- 
veszek által L ..üvtt számos (kir. 
hözjuuryzu által hitelesített) eli«- 
ruerűievél a világ mind.n tájáról.

Elsőrangú képek árai

vagyis azokra, a melyek 1903. május 1-jc után 
váltak esedékes.-v, volt szeren- sóm expressai8 
vei bis kijelenteni, hogy miután fizetési köfelezett- 
dég ezen idő alatt nem állott fenn, esedékesség 
nem következett be: minélfogva késedelem nincs 
és késedelmi kamat ezek után ne:n is számítható 
és ez a második ezikklus tartani log mindaddig, 
a míg ezen javaslat törvényerőre fog emelkedni. 
Továbbá megkülömbüzletern az. ezután kő vetkőz, j 
időszakot és azt, amidőn az adófizetési kötelezett­
ség ismét beáll, és erro nézve azt voltam bátor 
mondani, hogy a kik a jelen törvény életbe lépte 
utáni időben is elmulasztják már esedékessé vúU 
adótartozásaikat törleszteni, azokra nézve igtn 
természetes, hogy beáll a késedelmi kamat fize­
tésének köte ezettsége és e?.en fizetési kötelezett­
ségre vonatkozó az a felhatalmazás, e mely ezen 
törvényjavaslatban foglaltatik, tehát azokra az 
adóz I ra nézve áll ez, a kis a törvényes állapot 
beaiita utáni időben nem te!|e*-itik az adófizetési 
kötelezettséget.

A mi már most azt a kérdést illeti, hogv ma­
gába a törvénybe vegyünk-e fel egy határidőt, a 
mely határnapig adhatók be az. ilyen kérvények: 
azt hiszem, hogy ez az adófizetők jogainak szük­
ség iieikul való megszorítása volna, botoll ha ezt 
az adminíszArácz.ióra méltóztatnak bízni, úgy azt 
hiszem, hogy sokkal inkább tekintetbe lehet veim1 r:!"»L 
a méltánylást érdemlő esetek-1 és inkább lelte1 
lig elembe venni u netalán későn beérkező kér­
vényedet is. mint hogyha a törvény maga szabná 
meg azt a határidőt. Mert hekövetkezik az. adó­
fizetés kötelezettsége teljesítésének ideje, s erre 
igenis tél lógjuk hívni figyelmüket, sőt azt hi­
szem. hogy azt az eljárást is követhetjük, a 
melyet t. képviselőtársam megemlített, hogy t. i. 
blanket akut fogunk nvomatm és az arra jogosul. 
t*k ezen blanketták aláírása által vehetik majd

* időjárás.
A nt. kái\ metrorutorjiai központi intézet tóv- 
ivatt felmté«/ liHt4 márvs. lS-ón z-ej/f/ Tómkor.

A iüldkO/i tengeri depresszió fiitisjir<!• :t és Spa- 
nyo.orszá-z letel jeleni-lier-yeii emelkedett a levegő­
nyomás : egyébütt pcöüj a L-vegőnyoiuáti eloszlásá­
ban számba vehető változó nem mutatkozott.

Hazánkban a/, időne. enyhe, szár»/, jellege -.an.
Európa időjárásiban csupán Olaszországon áiit Le 

változás, ameunyíbep ott a- eső általános volt.
Erognozis a Követi mő j>4 órára: t.ényegfeien hő 

vódiozv.s, és legfeljebb délnyugaton némi eső 
varbulo.
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Pauline D Argent
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•eigetl Lajos utódai

Héjj és Stiassny
izliiyírtík, ny«rj«sek 6s biiróndötók

Budapest, IV. kér.. Museum-körut 10 b
A|áuljáL legjobb anyagból és ixléposou készült 
kocsizó, lószerszám és nyervgfelszere!éseil:et, vala­
mint mindennemű utazó és sportezikkeket — 
Tartalékos ti=::teknek nyoroyszerek kölcsön odat- 
nak. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 4S79S

r
Acs László

Vf~d : ^gyártó, uytrgc . . - »d. ?•
v""'Budapest, Üllői ut 19.

.'lindonféte uj mi. Ilkákat t-s jari 

iónokat pontosan s olcsón esz!

M» ..m 7j ,) ir»k üzemílifz »ziik«-get grptk t» ki-ll. k. ti.
Budapest, V, Vaczi-körut 80. 
DART feieciökapc olók VULCA .ESTON‘

■ i-yoeb i<jont-i - k ^7
«lenisiio löm/'-s i,>vábl n
mluJtecmü a;»Mt «< "emau 

li.aiüfsrk.
Xr.ifzy7.krk ioirjfa re b-rmmlvr. =r —-

•rluly. n a - r |J '« nil tár- 
mily ti,mire««« i ■ Mltir 
tő*. *i fX- U1


